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Η Χάρις του Θεού


Η προοπτική της σωτηρίας του ανθρώπου, αγαπητοί μου αδελφοί, απασχολεί και πάλι τον Απόστολο Παύλο, στην επικοινωνία του με τους Εφεσίους, όπως περιγράφεται στο σημερινό Αποστολικό ανάγνωσμα. Η σωτηρία, επισημαίνει, έρχεται με τη Χάρη του Θεού, μέσω της δικής μας πίστεως. Και αυτό δε συνιστά ανθρώπινο κατόρθωμα, αλλά δώρο του Θεού. Για να καταδείξει δε τη σημασία της σωτηρίας που προσέφερε ο Θεός στους ανθρώπους, υπογραμμίζει την προ της ελεύσεως του Χριστού κατάσταση της ανθρωπότητας. Ήμασταν νεκροί, λόγω της αμαρτίας και μάς έδωσε ζωή. «Ο Χριστός, προσλαμβάνοντας την ανθρώπινη φύση μας, μετέβαλε τη νεκρότητά μας σε ζωή. Φύτεψε μέσα μας το σπέρμα μιας καινούργιας ζωής. Μάς μετέδωσε το πλήρωμα της δικής του ζωής… Η αληθινή ζωή του ανθρώπου είναι ο ίδιος ο Ιησούς Χριστός. Η ένωση και η αδιάρρηκτη κοινωνία του ανθρώπου με τον Κύριο γίνεται πηγή ζωής»


Υπομνηματίζοντας τον Απόστολο Παύλο, ο Θεόπνευστος ερμηνευτής των Γραφών Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος παρατηρεί ότι δεν αρκεί μόνο η Χάρις του Θεού για την σωτηρία του ανθρώπου. Όχι, βέβαια, λόγω Θεϊκής αδυναμίας, αλλά εκ λόγων σεβασμού προς την ανθρώπινη ελευθερία. Χρειάζεται και η ζωντανή και διαρκής έκφραση της πίστεως στο απολυτρωτικό έργο του Χριστού και, μετά την πίστη, οι καρποί της, τα έργα της αρετής
. Για να δείξει δε ότι η σχέση Χάριτος του Θεού και ανθρώπινης πίστεως είναι αμφίδρομη, επισημαίνει ότι δεν αρκεί, από την άλλη, μόνο η προθυμία του ανθρώπου, που εκφράζεται διά της πίστεως, προκειμένου να σωθεί, αλλά και η άνωθεν Χάρις. Αλλά και πάλι δεν κερδίζουμε τίποτα μόνο από την Χάρη, αν δεν υπάρχει η δική μας, διά της πίστεως, προθυμία
. 


Στην ίδια λογική κινείται και η σκέψη του Οσίου Μάρκου του Ασκητού, ο οποίος παρατηρεί ότι «η Χάρις του Θεού έχει δοθεί μυστικώς σε εκείνους που είναι βαπτισμένοι στο όνομα του Χριστού. Ενεργεί, όμως, ανάλογα με την πρόοδό μας στην εργασία των εντολών του Χριστού. Και κρυφά μεν η Χάρις δε σταματά να μάς βοηθά, σ’ εμάς, όμως, εναπόκειται να ενεργούμε το αγαθό, κατά δύναμιν»


Καρποί της πίστεως, όπως είδαμε να επισημαίνει ο ιερός Χρυσόστομος, είναι οι αρετές. Η εργασία των αρετών, θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι η έμπρακτη αποδοχή της σωτηρίας, που μάς προσφέρει ο Θεός διά της Χάριτος. Το τί είναι ακριβώς η αρετή το επισημαίνει ο Όσιος Ισαάκ ο Σύρος: «Αρετή δεν είναι επίδειξις πολλών και διαφόρων πράξεων, που επιτελούνται μέσω του σώματος, αλλά το περιεχόμενο μιας σοφότατης καρδίας, την οποία στηρίζει η ελπίδα προς τον Θεό. Την καρδίαν αυτήν συνδέει προς τα κατά Θεόν επιτελούμενα έργα ο ορθός σκοπός»
. Σκοπός της δεν είναι η αυτοδικαίωση, αλλά η απόδειξη της προσήλωσης και ευχαριστίας στον Σταυρωμένο για εμάς Χριστό. «Να κατορθώνουμε την αρετή για να την προσφέρουμε ως δείγμα αφοσίωσης στον Αγαπημένο – όχι να την εισπράττουμε σαν αυτοεπιβεβαίωση ή σαν απαίτηση να αμειφθούμε για το κατόρθωμά μας. Όταν η αρετή γίνεται – συνειδητά ή ανεπίγνωστα – αφορμή εγωκεντρικής αυτάρκειας, αυτοπεποίθηση ατομικού κατορθώματος, τότε αποκλείει από την Χάρη. Αντίθετα, η επίγνωση της αποτυχίας στα φυσικά αθλήματα της αρετής, η συνείδηση της ανεπάρκειας και αμαρτίας μας, ευκολότερα μάς απογυμνώνει από τη φυσική μας αυτάρκεια και μεταθέτει την ελπίδα μας για ζωή στον έρωτα που έχει για εμάς “ο ανιστών τους νεκρούς”»


Από τα παραπάνω συμπεραίνεται, αδελφοί μου, ότι η σωτηρία μας δεν εξαρτάται μόνο από τις αρετές μας ή δεν είναι ανταπόδοση για τα καλά μας έργα. Είναι καρπός της Χάριτος του Θεού που προσφέρεται στους πιστούς, ως δωρεά της Θείας, ατελεύτητης αγάπης. ΑΜΗΝ!
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