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Ευαγγέλιο: Ματθ. θ΄ 9 – 13

Ο Χριστός και οι αμαρτωλοί

Η κλήση από τον Κύριο στο Αποστολικό αξίωμα του Ευαγγελιστού Ματθαίου, όπως ο ίδιος την παρουσιάζει στο σημερινό Ευαγγελικό ανάγνωσμα, αποκαλύπτει τον τρόπο με τον οποίο ο Χριστός και η Εκκλησία, διαχρονικά αντιμετωπίζουν τους αμαρτωλούς ανθρώπους και αυτή την ίδια την αμαρτία.


Ο Ιησούς, έχοντας μόλις εντάξει τον Ματθαίο στην χορεία των Μαθητών Του, συνυπάρχει και συντρώγει στο σπίτι του, με τελώνες και λοιπούς, εγνωσμένης αμαρτωλότητας, ανθρώπους. Αξίζει δε να σημειωθεί ότι το επάγγελμα του τελώνου, την εποχή εκείνη, ήταν ιδιαίτερα μισητό από τον απλό λαό, καθώς επρόκειτο για πρόσωπα, υποταγμένα στην ρωμαϊκή εξουσία, που ήταν εντεταλμένα στην είσπραξη των φόρων από τους ομοεθνείς τους Ιουδαίους, για λογαριασμό των κατακτητών, συχνά με απάνθρωπα και ανάδελφα μέσα.


Η συνύπαρξη του Ιησού με τους ανθρώπους αυτούς προκάλεσε την έκρηξη των Φαρισαίων, οι οποίοι παρατηρούσαν τα γεγονότα και ρωτούσαν τους μαθητές για την συμπεριφορά του Διδασκάλου τους. Ο Ιησούς, αντιλαμβανόμενος τις μύχιες σκέψεις τους, έδωσε καταλυτική την απάντησή Του: ου χρειαν έχουσιν οι ισχύοντες ιατρού αλλ’ οι κακώς έχοντες
, δηλ. δεν έχουν ανάγκη ιατρού οι υγιείς, αλλά οι ασθενείς. 

Η στάση των Φαρισαίων της περικοπής θυμίζει, εν πολλοίς και την συμπεριφορά ορισμένων συγχρόνων Χριστιανών, οι οποίοι έχουν παρεξηγήσει την έννοια της ευσέβειας και την κρατούν περιορισμένη σε νεκρούς και άνευρους τύπους, που, χωρισμένοι από την αγάπη, καταστρέφουν την ουσία. Πρόκειται για ανθρώπους που αρνούνται την όποια κοινωνία και συναναστροφή με πρόσωπα που εκτρέπονται σε έναν αμαρτωλό τρόπο ζωής, δημόσια εκτεθειμένο, έστω κι αν αυτά τα πρόσωπα αποκαλύπτουν την τραγικότητά τους και εκδηλώνουν την ανάγκη τους για βοήθεια. Στις περιπτώσεις αυτές η ευσέβεια καταντά ευσεβισμός, στα πλαίσια του οποίου οι ευσεβιστές αποφεύγουν συστηματικά την όποια επαφή με τους αμαρτωλούς ίνα μη μιανθώσι
. Ο ευσεβισμός, όμως, συνιστά απροκάλυπτη εκτροπή από τον δρόμο της αγάπης του Θεού, «ιδίωμα της οποίας είναι η οικειοποίηση των παθημάτων και η συμπάθεια προς τις πτώσεις και τις δοκιμασίες των αδελφών μας. Αν δε συμπονούμε τον αδελφό μας, που υποφέρει και δε προσπαθούμε, με θυσία δική μας, να σηκώσουμε το φορτίο του, η αγάπη δεν είναι αληθινή, είναι με τα λόγια μόνο»
 
Αυτό είναι το ένα άκρο που, ακριβώς επειδή συνιστά ακραία στάση, βρίσκεται μακράν της χάριτος και του θελήματος του Θεού. Προκαλεί, τελικά, μίσος, όχι απέναντι στην αμαρτία, αλλά απέναντι στον αμαρτωλό. Γι’ αυτό και ο Όσιος Ισαάκ ο Σύρος νουθετεί: Μη μισήσης τον αμαρτωλόν. Πάντες γαρ εσμέν υπεύθυνοι. Διατί μισείς αυτόν; Τας αμαρτίας αυτού μίσησον και εύξαι υπέρ αυτού, ίνα ομοιωθείς τω Χριστώ, όστις ουκ ηγανάκτει κατά των αμαρτωλών, αλλ’ υπερηύχετο. Διατί μισείς τον αμαρτωλόν, ω άνθρωπε; Άρα ότι ουκ έστι δίκαιος κατά σε; Και πού εστίν η δικαιοσύνη σου, ότι ουκ έχεις αγάπην, διατί ουκ έκλαυσας επ’ αυτώ;

Υπάρχει, όμως και το άλλο άκρο. Πρόκειται για τους ανθρώπους εκείνους που κομπορρημονούν προκλητικά για  την αμαρτωλή ζωή τους και επικαλούνται την συναναστροφή του Κυρίου με τους αμαρτωλούς για να δικαιολογήσουν, αφενός μεν την στάση τους και, αφετέρου, να κατακρίνουν την τοποθέτηση της Εκκλησίας έναντι του φαινομένου της αμαρτίας. Κατηγορούν ευθέως την Εκκλησία για υπέρβαση των ορίων της και παραποίηση της διδασκαλίας του Ιησού.

Η Εκκλησία μας, όμως, αρνείται τα άκρα και, έχοντας ακριβώς ως υπόδειγμα ζωής τον ίδιο του Κύριο στέκεται με αγάπη και θεραπευτική φροντίδα απέναντι στον αμαρτωλό, αλλά με διάθεση μετανοίας άνθρωπο, στηλιτεύει, όμως, σκληρά την αμαρτία η οποία εξευτελίζει και καταστρέφει το ανθρώπινο πρόσωπο. Η στηλίτευση της αμαρτίας δεν είναι προϊόν απέχθειας προς τον αμαρτωλό άνθρωπο, αλλά καρπός του διαρκούς ενδιαφέροντός της για την επαναφορά του στην οδό της χάριτος και στην τελική σωτηρία του. Ο Χριστός συναναστρεφόμενος τους αμαρτωλούς, επουδενί αμνήστευσε την αμαρτία τους, αλλά ενήργησε με τέτοιο τρόπο, όπως ο ιατρός προς τους ασθενείς του, προκειμένου να απαλλάξει τους ανθρώπους από το βάρος της αμαρτίας και να τους αποδώσει ψυχικά καθαρούς και πνευματικά υγιείς στην νέα εν Χριστώ πραγματικότητα. Χαρακτηριστικά παραδείγματα ανάλογης στάσης, εκ μέρους του Κυρίου, ο Ευαγγελιστής Ματθαίος του σημερινού Ευαγγελίου, η Μαρία η Μαγδαληνή και πολλοί άλλοι.

Ας αναλογιστούμε, λοιπόν, όσοι θέλουμε να πορευόμεθα στην ορθή Ευαγγελική οδό, τον τρόπο αντιμετώπισης του φαινομένου της αμαρτίας και των φορέων της, των αμαρτωλών, που δεν πρέπει να αναζητούμε αλλού, αλλά στον ίδιο μας τον εαυτό. Και τότε είναι βέβαιον ότι θα αποκτήσουμε σπλάχνα οικτιρμών για τους συνανθρώπους μας και θα βιώνουμε την όντως αγάπη που είναι ο ίδιος ο Χριστός.
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