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Η Εκκλησία της ενότητας και της ειρήνης


Στο σημερινό Αποστολικό ανάγνωσμα, από το 2ο κεφάλαιο της προς Εφεσίους Επιστολής, αγαπητοί μου αδελφοί, ο Απόστολος Παύλος απευθύνεται ειδικά προς τους νέους Χριστιανούς της Εφέσου, τους προερχόμενους από τον ειδωλολατρικό κόσμο και τούς θυμίζει το μακράν του Θεού παρελθόν τους, τότε που η πίστη των ειδώλων τούς κρατούσε αποκλεισμένους από την κοινότητα του λαού του Θεού και από την προοπτική της σωτηρίας. Ο Απόστολος διδάσκει πως ο Χριστός, με την σταυρική Του θυσία, γκρέμισε τα τείχη της εχθρότητας και της αντιπαλότητας, που κυριαρχούσαν μεταξύ του Ιουδαϊκού και του Εθνικού κόσμου και δημιούργησε μια νέα ανθρωπότητα, φέρνοντας την ειρήνη. Αυτή η νέα ανθρωπότητα είναι η Εκκλησία Του, η Εκκλησία της ενότητας και της ειρήνης.

Αυτά τα δύο κορυφαία πνευματικά κεφάλαια και αγαθά, της ενότητας και της ειρήνης, συνιστούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις για την ασφαλή πορεία της Εκκλησίας στο χρόνο, γι’ αυτό και υπηρετήθηκαν με ιδιαίτερη φροντίδα και επίπονους και επίμονους αγώνες από τους Πατέρες της Εκκλησίας και τους Αγίους της πίστεώς μας. Πώς, όμως, εξασφαλίζεται η κατάκτηση και διατήρησή τους; Με καθημερινά ευχολόγια ή με συγκεκριμένες δράσεις, από κλήρο και λαό; Με την Χάρη του Θεού μόνο ή με την διαρκή και εν αγάπη, σύμπραξη και συνεργασία όλων των μελών του Σώματος του Χριστού;

Η ενότητα της Εκκλησίας έχει διττό χαρακτήρα. Καταρχήν, αφορά στην ενότητα της πίστεως, η οποία επιτυγχάνεται με την, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, χωρίς ίχνος αμφιβολίας, αποδοχή της δογματικής διδασκαλίας της Εκκλησίας, που εμπεριέχεται, εν συντομία, στο Σύμβολο της Πίστεως, το γνωστό «Πιστεύω». Η δογματική αυτή διδασκαλία σχηματοποιήθηκε με τις αποφάσεις των επτά Αγίων Οικουμενικών Συνόδων, αλλά και των αναγνωρισμένων τοπικών Συνόδων. Είναι δε κατά πάντα απαραβίαστη. Οι όποιες απόπειρες παραχάραξης και αμφισβήτησης του δόγματος, στην πορεία του χρόνου, χαρακτηρίστηκαν αιρέσεις, που τραυμάτισαν την ενότητα του Σώματος του Χριστού, έσπειραν έριδες μεταξύ των Χριστιανών και καταδικάστηκαν αμετάκλητα από την Εκκλησία. 

Η δεύτερη διάσταση της Εκκλησιαστικής ενότητας αφορά στην ενότητα της διοικήσεως. Η Εκκλησία δεν είναι ένας ακυβέρνητος πνευματικός οργανισμός. Μπορεί κεφαλή Της να είναι ο Κύριος Ιησούς, αλλά ο ίδιος κατέστησε διαδόχους και διαχειριστές των καθημερινών Εκκλησιαστικών ζητημάτων τους Επισκόπους και Πρεσβυτέρους, οι οποίοι κατέχουν θέση υπεύθυνη και διακονική μέσα στην Εκκλησία. Το σύστημα διοικήσεως της Ορθοδόξου Εκκλησίας είναι Συνοδικό για τα γενικά των Αυτοκεφάλων Εκκλησιών ζητήματα και Επισκοποκεντρικό, για τα ζητήματα των τοπικών Εκκλησιών, Μητροπόλεων και Επισκοπών. Η ενότητα διαφυλάσσεται με την υπακοή και συμπόρευση κλήρου και λαού κάτω από το ωμοφόριο του Επισκόπου του, όταν εκείνος ζει κατά Χριστόν και εφαρμόζει επιμελώς τα της δογματικής και Θεολογικής διδασκαλίας της Εκκλησίας. Η άρνηση υπακοής στον Επίσκοπο και οι φατριαστικές κινήσεις σε μια τοπική Εκκλησία, οδηγούν σε σχίσματα, τα οποία, εμφανιζόμενα στην ιστορία, τραυματίζουν και πληγώνουν ανεπανόρθωτα το Σώμα της Εκκλησίας.

Η ενότητα της Εκκλησίας σε όλα τα επίπεδα εξασφαλίζει το δεύτερο πνευματικό κεφάλαιο, την ειρήνη, που έφερε ο Χριστός στον κόσμο, ειρηνεύοντας τα έως τότε διεστώτα. Αλλά, ενώ ο Χριστός είναι η προσωποποίηση της ειρήνης, ο Ίδιος διακήρυξε: «Μη νομίσετε ότι ήλθα να φέρω ειρήνη στη γη. Δεν ήλθα να φέρω ειρήνη, αλλά μάχαιρα»
. Τρομακτικός ο λόγος. Πώς συμβιβάζεται με τον Χριστό της ειρήνης; Ο Σέρβος Άγιος Νικόλαος Βελιμίροβιτς προτείνει να διαβάσουμε τον λόγο του Χριστού με τον εξής τρόπο: «Δεν ήρθα να συμφιλιώσω την αλήθεια με το ψέμα, την σοφία με την ανοησία, το καλό με το κακό, το δίκαιο με τη βία, την κτηνωδία με την απανθρωπιά, την αγνότητα με την ασωτία, τον Θεό με τον μαμωνά, αλλά έφερα το ξίφος για να κόψω το ένα από το άλλο, για να μην ανακατεύονται. Το ξίφος της αληθείας ή το ξίφος του λόγου του Θεού, που είναι το ίδιο. Αφού η αλήθεια είναι ο λόγος του Θεού και ο λόγος του Θεού είναι η αλήθεια»

Ειρήνη μέσα στην Εκκλησία δε σημαίνει συμβιβασμός με το ρεύμα του κόσμου, υποχώρηση εμπρός σε σκοπιμότητες, εκπτώσεις στο ήθος και παραχάραξη της αλήθειας. Κυρίως, δε σημαίνει αναθεώρηση της πίστεως στο βωμό μιας επίπλαστης και εφήμερης ενότητας.

Την ειρήνη και την ενότητα, αδελφοί μου, οφείλουμε, κλήρος και λαός να διατηρούμε ακμαίες και ζωντανές, γιατί μόνον έτσι η Εκκλησία λειτουργεί ως Σώμα Χριστού και κιβωτός σωτηρίας. ΑΜΗΝ!

Αρχιμ. Ε.Ο.  

� «Μη νομίσητε ότι ήλθον βαλείν ειρήνην επί την γην. Ουκ ήλθον βαλείν ειρήνην, αλλά μάχαιραν», (Ματθ. 10,34)


� «Δρόμος δίχως Θεό δεν αντέχεται», σελ. 36





