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Η διατήρηση της ενότητας στην Εκκλησία


Ευρισκόμενος στη φυλακή για την αγάπη του Χριστού ο Απόστολος Παύλος, αγαπητοί μου αδελφοί, επικοινωνεί με τους Χριστιανούς της Εφέσου όχι για να ζητήσει κάτι για τον εαυτό του, για τη βελτίωση των συνθηκών της φυλάκισής του, αλλά για να επισημάνει την αναγκαιότητα διατήρησης της ενότητας μέσα στην Εκκλησία, μεταξύ των Χριστιανών. Και αυτή η ανάγκη είναι διαρκής και διαχρονική, σήμερα δε, περισσότερο από ποτέ. Υπογραμμίζει, επίσης, πως για την επίτευξή της είναι απαραίτητα έξι στοιχεία, χωρίς τα οποία η ενότητα καθίσταται πλασματική και επισφαλής.


Το πρώτο είναι η ταπεινοφροσύνη. Στην εποχή μας, όπου ο εγωκεντρισμός και η υπερηφάνεια κυριαρχούν και το δίκαιο του ισχυρού επιβάλλεται πάση θυσία, φαντάζει, ίσως, ως ένδειξη αδυναμίας ή και κατωτερότητας. Στην πραγματικότητα, όμως, είναι μίμηση του ίδιου του Χριστού, άρα Θεοφιλής και Θεοδίδακτη αρετή. Επ’ αυτού ο Όσιος Ισαάκ ο Σύρος παρατηρεί: «Η ταπεινοφροσύνη είναι στολή της Θεότητος. Γιατί και ο Χριστός, με την ενανθρώπισή Του, αυτήν ενδύθηκε και μίλησε, μέσω αυτής, στην ανθρώπινη φύση μας»
. Είναι, επίσης, ισχυρό όπλο κατά του μισόκαλου διαβόλου, ο οποίος νυχθημερόν αγωνίζεται για την καταστροφή της ενότητας της Εκκλησίας. Ο Όσιος Παχώμιος το τονίζει εμφαντικά: «Τίποτα δεν εξασθενεί τόσο πολύ τον διάβολο, όσο η έμπρακτη ταπεινοφροσύνη, που ασκείται με όλη τη δύναμη της ψυχής»


Ακολουθεί η πραότητα. Στην εποχή μας οι αφορμές για να χάσει κανείς την ηρεμία και την πραότητά του είναι πολλές και προκλητικές. Καθημερινές αδικίες, αντιδικίες, προβλήματα και αναποδιές, είναι δυνατόν να προκαλέσουν έντονα αισθήματα θυμού και οργής. Με τα αισθήματα αυτά, όμως, δεν λύνονται τα προβλήματα, ούτε εξαλείφονται οι δυσκολίες. Μάλλον τα διογκώνουν, εκθέτοντας τον οργίλο άνθρωπο. Το να μπορεί κανείς να συγκρατεί τον εαυτό του, να κυριαρχεί στα νεύρα του, να μένει ατάραχος και όταν έχει αφορμή ταραχής και ερεθισμού είναι δείγμα ισχυρού χαρακτήρα. Η πραότητα είναι γενναιότητα ψυχής, ανδρεία και ηρωισμός.


Η μακροθυμία είναι το επόμενο στοιχείο της ενότητας. Είναι σπάνια, δύσκολη, αλλά υπέροχη αρετή. «Είναι η ψυχική εκείνη δύναμις που κάνει τον άνθρωπο να υπομένει με πραότητα και να ανέχεται τις αδικίες, τις ύβρεις, τις ενοχλήσεις, που τού κάνουν οι άλλοι. Να ανέχεται και να υπομένει το δύστροπο χαρακτήρα των άλλων. Να ανέχεται χωρίς ταραχή, θυμό και πνεύμα εκδικήσεως. Με ανεξικακία και με επιείκεια. Ιδού τί είναι μακροθυμία. Δύναμις ψυχής. Ηρωισμός καρδίας. Αγιότης του ψυχικού μας κόσμου. Καρπός ωραιότητος του Αγίου Πνεύματος»


Στη συνέχεια ο Παύλος τοποθετεί την ανεκτικότητα. Δύσκολη σε μια κοινωνία σαν τη δική μας όπου, ενώ οι άνθρωποι ζουν μαζί, εν τούτοις, δεν μπορούν ν’ ανεχθούν ο ένας τον άλλον. Δεν αντέχουν τις ιδιαιτερότητες ή και τα χαρίσματα των άλλων. Ο εγωισμός κυριαρχεί. Η Εκκλησία είναι ο χώρος της συνύπαρξης, της αλληλοπεριχώρησης, της σύνθεσης των χαρισμάτων, της ανοχής των ελαττωμάτων, του γεμίσματος, με αγάπη και διάκριση, των κενών που αφήνει η ατέλεια των άλλων. Μόνο έτσι διαφυλάσσεται η ενότητα.


Ακολουθεί η αγάπη, που περιλαμβάνει όλα τα προηγούμενα. Ευδοκιμεί στους ταπεινούς και πράους ανθρώπους, μακροθυμεί και δεν οργίζεται και, ασφαλώς, ανέχεται τους πάντες και τα πάντα. Διαλέγεται, αγωνίζεται για την ενότητα, σκεπάζει τις αδυναμίες, υπομένει τους εγωισμούς, δεν θυσιάζεται, όμως, στο βωμό των σκοπιμοτήτων εκείνων που δυναμιτίζουν το ήθος και το δόγμα της πίστεως, αναιρώντας, κατ’ ουσίαν, την προοπτική της ενότητας.


Τελευταία, αλλ’ όχι έσχατη, παράμετρος της ενότητας είναι η ειρήνη. Θα έλεγε κανείς ότι συγκεφαλαιώνει όλες τις προηγούμενες. Είναι αυτή για την οποία νυχθημερόν εύχεται η Εκκλησία σε όλες τις ιερές Ακολουθίες Της. Ίσως γιατί είναι το μεγάλο ζητούμενο, η μεγάλη απούσα. Βέβαια, στην εποχή μας ειρήνη θεωρούμε την απουσία του πολέμου και μόνο. Η ειρήνη, όμως, δεν έχει μόνο αυτή τη διάσταση. Για την Εκκλησία μας είναι εσωτερική υπόθεση. Έλεγε ο Όσιος Μάρκος ο ασκητής ότι «ειρήνη είναι η απαλλαγή από τα πάθη μας, η οποία, χωρίς την ενέργεια του Αγίου Πνεύματος, δε βρίσκεται»
. Αυτά τα δαιμονοκίνητα πάθη είναι εκείνα που καθιστούν τον άνθρωπο θηρίο και για τον εαυτό του και για τους συνανθρώπους του. Η πραγμάτωσή της απαιτεί την αυτοεξέταση που οδηγεί στην αυτογνωσία. Πολύ σωστά το τονίζει ο Όσιος Σιλουανός ο Αθωνίτης: «Μια ουσιαστική υπόθεση για την ειρήνη ανάμεσα στους ανθρώπους είναι να συνειδητοποιεί ο καθένας το λάθος του»


Ταπεινοφροσύνη, πραότητα, μακροθυμία, ανεκτικότητα, αγάπη και ειρήνη. Είθε να τις κατακτήσουμε, αδελφοί, για να συμβάλλουμε ο καθένας μας στην διατήρηση της ενότητας του Σώματος του Χριστού, της Εκκλησίας, στην οποία όλοι μας ανήκουμε. ΑΜΗΝ!

Αρχιμ. Ε.Ο.     

� «Η ταπεινοφροσύνη στολή Θεότητος εστίν. Ο γαρ Λόγος, ο ενανθρωπήσας, αυτήν ενεδύσατο και ωμίλησεν ημίν, δι’ αυτής, εν τω σώματι ημών»


� «Ευεργετινός», Τόμος 1ος, σελ. 642


� Καλλίνικος, Μητροπολίτης πρ. Πειραιώς, «Οι καρποί του Πνεύματος», σελ. 120


� «Φιλοκαλία», Τόμος 1ος, σελ. 142


� Ομότιτλο βιβλίο, σελ. 18





