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Το σαράκι της υποκρισίας


«Υποκριτή» χαρακτηρίζει ο Κύριος τον Αρχισυνάγωγο της σημερινής Ευαγγελικής περικοπής, ο οποίος, με προσποιητή αγανάκτηση, άσκησε αυστηρή κριτική στον Ιησού, επειδή έριξε το βλέμμα της πατρικής του αγάπης σε μια ταλαιπωρημένη γυναίκα, που, επί σειρά ετών, υπέφερε υπό το βάρος της ασθενείας και την θεράπευσε. Ο Ιουδαίος θρησκευτικός άρχων, επικαλούμενος τον Μωσαϊκό νόμο, επετίμησε τον Κύριο γιατί, τρόπον τινά, εργάσθηκε την ιερή για τους Εβραίους ημέρα του Σαββάτου, η οποία, κατά παράδοσιν, ανήκει στον Θεό και οι άνθρωποι οφείλουν να απέχουν από κάθε χειρονακτική εργασία. Ο Χριστός, όμως, στηλίτευσε, με παρρησία, την υποκρισία του, διδάσκοντας ότι οι τυπικές διατάξεις της θρησκευτικής ζωής δεν έγιναν για να ποδηγετούν και περιορίζουν την ανθρώπινη ελευθερία, αλλά για να υπηρετούν τον άνθρωπο στον αγώνα του για την κατάκτηση της ουσίας στην πνευματική ζωή. 


Το φαινόμενο της υποκρισίας στους θρησκευτικούς κύκλους και δη στους Εκκλησιαστικούς, όπως διαπιστώνουμε, έλκει την καταγωγή του από τα χρόνια του Ιησού και ακόμα πιο παλιά. Χαρακτηρίζει εκείνους τους ανθρώπους που αρέσκονται να διατυμπανίζουν την «ευσέβεια» και την «πνευματικότητά» τους, κάνοντας, παράλληλα και τους δασκάλους στους υπολοίπους. Χαρακτηρίζει, επίσης και εκείνους που, συχνά, απολαμβάνουν τα αγαθά που απορρέουν από την κατοχή υψηλών θέσεων μέσα στην Εκκλησιαστική κοινότητα, που τους κρατούν, όμως, σε απόσταση από το υπόλοιπο σώμα του λαού του Θεού. Και στις δύο περιπτώσεις παρατηρείται ανακολουθία λόγων και έργων, καθώς και μεγάλη αυστηρότητα προς τις πτώσεις και τα πνευματικά ολισθήματα των άλλων και απεριόριστη επιείκεια προς τις προσωπικές πτώσεις και τα ίδια λάθη. Μέγα σαράκι η υποκρισία, λοιπόν, που καθιστά τον υποκριτή άνθρωπο διπρόσωπο και εγωιστή, ο οποίος, παρά τα φαινόμενα, βρίσκεται μακριά από την χάρη και το έλεος του Θεού. 


«Η υποκρισία στηρίζεται σε ένα και μόνο αίτιο, που είναι, εξάλλου και το αίτιο κάθε ανθρώπινης πτώσεως, τον εγωισμό. Ο εγωισμός, η επιθυμία της προσωπικής καταξιώσεως, η έφεση προς την αυτοπροβολή είναι, κυρίως, οι λόγοι που οδηγούν στην υποκρισία. Αλλά και η φιλοπρωτία έρχεται να προστεθεί. Η ακατάσχετη, δηλ. επιθυμία να είναι κάποιος πρώτος, είναι αυτή που τον κάνει, πολλάκις, να συμπεριφέρεται υποκριτικά προκειμένου να πετύχει την αναρρίχησή του και την πρωτιά σε όποιον τομέα ζει και εργάζεται. Όταν ο άνθρωπος επιθυμεί να λέγονται για το πρόσωπό του μόνο καλά λόγια, όταν νιώθει μέσα του κάποιες αδυναμίες και κάποια πάθη να ελλοχεύουν, όταν αισθάνεται ότι κάπου μειονεκτεί, αλλά όλα αυτά θέλει να τα απωθήσει και να τα θάψει, για να φανεί στα μάτια των ανθρώπων ως τέλειος, τότε αρχίζει να συμπεριφέρεται υποκριτικά»

Αντιθέτως, οι άνθρωποι που βιώνουν την ουσία της πίστεως και απέχουν, συστηματικά, από κάθε υποκριτική και προσποιητή συμπεριφορά, χαρακτηρίζονται από ταπείνωση, διάθεση αυτοκριτικής, αγαπητικό και όχι κριτικό ενδιαφέρον για τα προβλήματα των άλλων, είναι αυστηροί με τον εαυτό τους και επιεικείς προς τους συνανθρώπους τους. Δεν κομπορρημονούν για την ευσέβειά τους, αλλά κρατούν για τον εαυτό τους την ουσία της πίστεως, που ελκύει πάνω τους την χάρη του Θεού, αρνούμενοι την πρόκληση των τύπων, που, μπορεί να προκαλεί, κάποιες φορές, τον θαυμασμό, τον έπαινο και την αναγνώριση των ανθρώπων, πόρρω απέχει, όμως, από την κατά Χριστόν ζωή της ειλικρινούς πνευματικότητας και της ταπεινής αγάπης.


Το σημερινό Ευαγγελικό ανάγνωσμα ας γίνει εφαλτήριο και αφορμή ενδοσκόπησης για τον καθένα από εμάς που ανήκουμε στο Σώμα του Χριστού, την Εκκλησία και αγωνιζόμαστε για την ψυχική μας σωτηρία, προκειμένου να εντοπίσουμε την θέση στην οποία βρισκόμαστε, έναντι του Θεού και των ανθρώπων και, αναλόγως, να επιδιώξουμε την βελτίωση και την κατά Χριστόν πρόοδό μας. Ας μην αφήσουμε την ευσέβειά μας να εκφυλιστεί σε υπερφίαλα και υποκριτικά σχήματα και ας καλλιεργήσουμε την ταπείνωση, που και τους άλλους διδάσκει υγιώς και τον Θεό ευαρεστεί.
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