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Η ανακαινισμένη ανθρωπότητα


Την νέα, εν Χριστώ, ανακαινισμένη ανθρωπότητα περιγράφει ο Απόστολος Παύλος, αδελφοί μου, απευθυνόμενος στους Χριστιανούς των Κολοσσών, κατ’ ουσίαν δε στους Χριστιανούς όλων των εποχών. Σ’ αυτή τη νέα κατάσταση δεν υπάρχουν οι διακρίσεις, που η ανθρώπινη αδυναμία επιβάλει, προκαλώντας διαιρέσεις και διχόνοιες, δεν υπάρχουν ειδωλολάτρες και Ιουδαίοι, περιτμημένοι και απερίτμητοι, βάρβαροι, δούλοι και ελεύθεροι, γιατί όλα είναι του Χριστού και ο Χριστός είναι σε όλα. Για να φθάσουν, όμως, οι Χριστιανοί να βιώσουν αυτή την νέα πραγματικότητα, που διαμορφώνεται εντός της Εκκλησίας, οφείλουν να περιορίσουν και να κατανικήσουν όλα εκείνα τα πάθη που καθιστούν τον άνθρωπο πνευματικά νεκρό, άρα μακριά από την χάρη και την αγάπη του Θεού. Τα πάθη αυτά είναι η πορνεία, η ηθική ακαθαρσία, η πλεονεξία, η οργή, ο θυμός, η πονηρία, η κακολογία, η αισχρολογία. Από αυτά θα επιλέξουμε τρία στα οποία, εν ολίγοις, θα επικεντρώσουμε τη σκέψη μας. 


Το πρώτο είναι η πορνεία, την οποία ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος χαρακτηρίζει «χειρότερη και πιο δύσοσμη και από αυτήν την σαπίλα του σώματος»
. Η πορνεία είναι καρπός της θεοποίησης του σώματος και της διαρκούς ενασχόλησης του ανθρώπου με την περιποίησή του και την ικανοποίηση των πάσης φύσεως αναγκών του. Μπορεί να ενεργείται διά της σαρκός, επικεντρώνεται, όμως και καλλιεργείται στη σκέψη, εκεί όπου στοχεύουν οι πονηροί λογισμοί, προκειμένου να καλλιεργηθούν, να αναπτυχθούν και να μεταλλαχθούν, τελικά, σε αμαρτωλή κίνηση του σώματος. Όταν δε, ενεργείται μέσα στον γάμο, καταργεί την ομαλή συζυγία, νεκρώνει την αγάπη, καταστρέφει την εμπιστοσύνη και οδηγεί, με μαθηματική ακρίβεια, στη διάλυσή του. Για την αντιμετώπισή της ο Όσιος Εφραίμ ο Σύρος προτείνει να φέρνουμε στον νου μας μια χαρακτηριστική εικόνα, που αποκαλύπτει τον πραγματικό προορισμό της ανθρώπινης σάρκας: «Αν μάς ενοχλεί η σαρκική επιθυμία, ας σκύψωμεν επάνω εις τον τάφον και ας ίδωμεν τα μυστήρια της φύσεώς μας, τον σκελετόν, τα απογυμνωμένα από τα σάρκας κρανία και τα υπόλοιπα οστά. Αφού δε τα ίδωμεν, ας θεωρήσουμε ότι βλέπουμε εις εκείνα τους εαυτούς μας και τότε ας σκεφθώμεν πού επήγε το κάλος του άνθους της παρούσης ζωής, το ωραίον χρώμα εις το πρόσωπον και η υπόλοιπος ωραιότης. Με αυτήν την σκέψιν θα σβήσει η φλόγα της σαρκός»


Το δεύτερο είναι ο θυμός, που εύκολα μετατρέπεται σε οργή. Ο Όσιος Ιωάννης της Κλίμακος χαρακτηρίζει τον θυμώδη και οργίλο άνθρωπο «θεληματικά επιληπτικό»
 και ο ιερός Χρυσόστομος «παιχνίδι του διαβόλου, εργαστήριο δαιμόνων, άξιο υπηρέτη της κακίας των»
. Ο θυμός καθιστά τον άνθρωπο αντικοινωνικό, διαρκώς ταραγμένο, ευέξαπτο, πνευματικά ασθενή, αλλοπρόσαλλο, ανίκανο να ελκύσει πάνω του το έλεος του Θεού. Είναι τόση η δύναμή του, ώστε καταργεί κάθε θετικό βήμα στην προσπάθεια του ανθρώπου να ανέβει πνευματικά. Υπάρχει, όμως και μία περίπτωση κατά την οποία ο θυμός μπορεί να αποβεί ωφέλιμος και σωστικός για τον άνθρωπο. Την επισημαίνει σοφά ο Άγιος Κασσιανός ο Ρωμαίος: «Και ο θυμός έχει κατασπαρεί μέσα μας για τη σωτηρία μας, για να θυμώνουμε εναντίον της κακίας και όχι να γινόμαστε θηρία εναντίον των ανθρώπων»


Το τρίτο πάθος είναι η αισχρολογία, η οποία θεωρείται από πολλούς, ενίοτε δε και από τους Χριστιανούς, ως πτώση μεν, όχι, όμως, τόσο βλαπτική και καταστροφική όπως οι προηγούμενες. Προς αυτούς την απάντηση δίδει ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος, ο οποίος χαρακτηρίζει την αισχρολογία «όχημα της πορνείας»
, θεωρώντας ότι είναι το έδαφος πάνω στο οποίο μπορούν να αναπτυχθούν πλείστα όσα βαρύτερα και ρυπογόνα για την ψυχή και το σώμα πάθη. Εξηγεί, επίσης, πώς αναπτύσσεται και ενεργεί στον άνθρωπο η αισχρολογία: «Η βλασφημία γεννάται μέσα μας, αλλά δε μένει μέσα στην ψυχή, μιαίνει μεν την γλώσσα με τα όσα προφέρει το στόμα, μιαίνει την ακοή που τα ακούει και σαπίζει την ψυχή, όπως ακριβώς τα δηλητήρια σαπίζουν το σώμα και το καταστρέφουν»


Η αντιμετώπιση των παθών, αγαπητοί μου, που οδηγεί στην εν Χριστώ ανακαίνιση του ανθρώπου, επιτυγχάνεται μόνο διά της σωστικής μετανοίας, η οποία, κατά τον ιερό Χρυσόστομο, είναι «το ιατρείο που θεραπεύει την αμαρτία. Είναι δώρο ουράνιο…, γι΄ αυτό δεν απορρίπτει τον πόρνο, δεν εμποδίζει τον μοιχό, δεν αποστρέφεται τον μέθυσο, δε σιχαίνεται τον ειδωλολάτρη, δεν απομακρύνει τον κακολόγο, δεν διώχνει τον βλάσφημο…, αλλά όλους τους μεταμορφώνει… Αυτή μάς ανοίγει τον ουρανό, αυτή μάς εισάγει στον παράδεισο»
 . ΑΜΗΝ! 
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