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Ψυχοβλαβείς προφάσεις


Η Θεία Λειτουργία, το κέντρο της Ορθοδόξου Εκκλησιαστικής ζωής, καθότι στη διάρκειά της τελείται το Μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας και ο λαός του Θεού καλείται να γίνει σύσσωμος και σύναιμος Χριστού, παρομοιάζεται από τον Κύριο με δείπνο μέγα στο σημερινό Ευαγγελικό ανάγνωσμα. Ο Ιησούς, μιλώντας πάντα στο ακροατήριό Του με απλές εκφράσεις και έννοιες, κάνει λόγο για κάποιον σπουδαίο άνθρωπο, ο οποίος ετοίμασε στην οικία του ένα μεγάλο τραπέζι και κάλεσε πολλούς συνανθρώπους του για να γευθούν τα αγαθά της φιλοξενίας του. Οι προσκεκλημένοι, όμως, αρνήθηκαν την πρόσκλησή του, επικαλούμενοι διάφορους λόγους και ποικίλα προσχήματα. Κάποιος επικαλέστηκε το νέο χωράφι που είχε αγοράσει και έπρεπε να περιποιηθεί. Άλλος τις κτηνοτροφικές του δραστηριότητες, αρνούμενος ευγενικά την πρόσκληση, ενώ κάποιος άλλος ζήτησε συγγνώμη και δεν προσήλθε, επικαλούμενος οικογενειακές υποχρεώσεις, αφού μόλις είχε παντρευτεί. Τετριμμένοι λόγοι δηλ. της καθημερινότητας κράτησαν μακριά από το μεγάλο δείπνο όλους τους προσκεκλημένους.


Η διήγηση του Κυρίου έχει σαφώς προφητικό περιεχόμενο. Σα να φωτογράφιζε ο Χριστός, με τον λόγο Του, τους ανθρώπους εκείνους όλων των εποχών, που επικαλούνται είτε εργασιακούς, είτε οικογενειακούς λόγους, για να μείνουν μακριά από το μέγα δείπνο της Κυριακάτικης Θείας Λειτουργίας, αρνούμενοι να συμμετάσχουν στο Μυστήριο της ζωής και να ενωθούν μαζί Του. 

Στις μέρες μας, κυρίως, η Κυριακή έχει μεταβληθεί από ημέρα αφιερωμένη στον Κύριο, σε ημέρα ξεκούρασης, αναψυχής και χαλάρωσης από τον κάματο της εβδομαδιαίας εργασίας, είτε ενασχόλησης με τα οικογενειακά πράγματα, τα οποία, ενδεχομένως, λόγω άλλων ασχολιών, περνούν σε δεύτερη μοίρα κατά τη διάρκεια του επταημέρου. Όλα δηλ. είναι δυνατόν να τακτοποιηθούν την Κυριακή, μόνο χρόνος για την ψυχή μας δεν υπάρχει και Μυστηριακής κοινωνίας με τον Θεό. Οι δικαιολογίες είναι μάλλον αβάσιμες. Αυτό που φταίει είναι ότι αρνούμαστε να ιεραρχήσουμε σωστά τα της ζωής μας και να υποβάλουμε τον εαυτό μας στον ελάχιστο απαιτούμενο κόπο για να δρομολογήσουμε τα της Εκκλησιαστικής και πνευματικής μας ζωής.

  Μια τρίτη νεοφανής δικαιολογία, που κάνει την εμφάνισή της στην εποχή μας και λειτουργεί προσχηματικά, κρατώντας τους ανθρώπους μακριά από τον Εκκλησιασμό και την συμμετοχή στην Εκκλησιαστική ζωή, είναι τα όσα, δικαίως ή αδίκως, επιχειρείται να πλήξουν το κύρος του Ιερού Κλήρου. Η πνευματική ζωή, όμως, είναι προσωπική υπόθεση, είναι σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ Θεού και ανθρώπων, στο πλαίσιο της οποίας ο κληρικός, είτε είναι άξιος, είτε ανεπαρκής, λειτουργεί ως αυθεντικός φορέας της χάριτος του Θεού, καθώς φέρει πάνω του τη χάρη του Μυστηρίου της Ιερωσύνης. Στο σημείο αυτό παρατηρούσε ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος: «Ο κληρικός, κάθε βαθμού, είναι φορέας μιας ανεξάντλητης, σε δύναμη και πνεύμα, κοσμοθεωρίας, είναι ανάξιος, ίσως, εκπρόσωπος του Θεού στη γη, εφοδιασμένος, όμως, παρά την αναξιότητά του, με υπερφυσικές εξουσίες πνευματικής δομής, που εξαντλούνται στην ηθική καταξίωση του ανθρώπου και στην πνευματική του τελείωση. Και στην εποχή του Κυρίου υπήρχαν οι άνθρωποι της συναγωγής, που ασκούσαν ιερατικά χρέη, χωρίς εσωτερικό αντίκρισμα. Δεν συνεβούλευσε, όμως, ο Κύριος την εγκατάλειψη, εξαιτίας τους, της συναγωγής. Συνέστησε στους ανθρώπους να ακούνε μεν όσα εκείνοι θα τους λένε, να μην πράττουν, όμως, όσα εκείνοι θα πράττουν»
 
Η Κυριακή, λοιπόν και η Ευχαριστιακή σύναξη, κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας είναι οι ευκαιρίες της εσωτερικής μας αναδιάταξης. Κάθε Κυριακή στην Εκκλησία παρατίθεται η τράπεζα, το συμπόσιο του Θεού, στο οποίο όλοι είμαστε προσκεκλημένοι. Και όσοι νιώθουν την ανάγκη να φάνε στερεώνονται στα πόδια τους, γιατί μετέχουν στην Θεϊκή τροφοδοσία. Όσοι αισθάνονται την ανάγκη. Γιατί υπάρχουν πολλοί που τα γευστικά τους αισθητήρια έχουν αλλοτριωθεί. Δε νιώθουν καμία ανάγκη. Δε γεύονται, αυτοκαταδικαζόμενοι στην πνευματική ασιτία με όλα τα επακόλουθά της.
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