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Η δύναμη της πίστεως


Λίγες μόνο ημέρες προ της μεγίστης εορτής των Χριστουγέννων, αγαπητοί μου αδελφοί, κατά την οποία η αγία μας Εκκλησίας θα εορτάσει την ενανθρώπιση του Υιού και Λόγου του Θεού, ακούμε στο σημερινό Αποστολικό ανάγνωσμα τον Απόστολο Παύλο να αναφέρεται σε μια σειρά από προσωπικότητες της Παλαιάς Διαθήκης. Οι άνθρωποι αυτοί χαρακτηρίζονταν από μεγάλη και ακλόνητη πίστη στο Θεό, τέτοια που τούς κατέστησε ικανούς «να κατατροπώσουν βασίλεια, να εργαστούν για τη δικαιοσύνη, να πετύχουν την πραγματοποίηση των υποσχέσεων του Θεού, να φράξουν στόματα λεόντων, να σβήσουν τη φλόγα της φωτιάς, να αποφύγουν τη σφαγή, να γίνουν από αδύνατοι ισχυροί, να αναδειχθούν ήρωες στους πολέμους, να τρέψουν σε φυγή τα εχθρικά στρατεύματα, να δουν τους νεκρούς τους να ανασταίνονται, ενώ άλλοι βασανίστηκαν έως θανάτου, αναμένοντας να αναστηθούν σε μια καλύτερη ζωή, αν και μπορούσαν να ελευθερωθούν»
. Δε βίωσαν όμως, στο σύνολό της την υπόσχεση του Θεού και ανέμειναν την τελειότητα στο πρόσωπο του Μεσσία, του Ιησού Χριστού, την οποία θα απολαύσουν από κοινού με τα μέλη της Εκκλησίας Του.


«Η ανάμνηση των ιστορικών αυτών προσώπων και περιστατικών σκοπό έχει να πείσει τον άνθρωπο πως πιο πάνω και πιο πέρα απ’ τις δικές του δυνάμεις υπάρχει μια άλλη τεράστια δύναμις, η πίστις, που αληθινά θαυματουργεί στη ζωή. Και είναι αυτό μια τρανή αλήθεια βγαλμένη μέσα από τα ίδια τα πράγματα, που επιβεβαιώνεται τόσο από προσωπικές μας εμπειρίες, όσο και από πρόσφατες ιστορικές μνήμες. Ο άνθρωπος που πιστεύει στο Θεό, γίνεται μια νέα προσωπικότητα, που μαθαίνει να βλέπει κάτω από ένα διαφορετικό πρίσμα τη ζωή. Το πρίσμα του αυτό είναι πολυδιάστατο, καθαρό, τελείως ξένο προς τα ανθρώπινα δεδομένα…»
  


Η δύναμη αυτής της πίστεως στο πρόσωπο του Ιησού - που εμπεριέχει το αγωνιστικό και μαρτυρικό πνεύμα, την διαρκή πνευματική καλλιέργεια και τη ζωή της μετανοίας, η οποία οφείλει να χαρακτηρίζει τη ζωή του πιστού - είναι ικανή να εξασφαλίσει στον άνθρωπο τη σωτηρία, για την οποία ο Θεός ταπεινώθηκε και προσέλαβε την ανθρώπινη φύση, όπως ομολογούμε στο Σύμβολο της πίστεως: Τον δι΄ ημάς τους ανθρώπους και διά την ημετέραν σωτηρίαν κατελθόντα εκ των ουρανών και σαρκωθέντα εκ Πνεύματος Αγίου και Μαρίας της Παρθένου και ενανθρωπήσαντα…

Η δύναμη αυτής της πίστεως καθιστά τον άνθρωπο ικανό να αντιμετωπίσει αποτελεσματικά τις προκλήσεις και τα προβλήματα της ζωής, τα οποία φαντάζουν ανυπέρβλητα, απροσπέλαστα και ανίκητα. Πόσες φορές δεν νιώθουμε τον εαυτό μας κλονιζόμενο από το βάρος των οικογενειακών ευθυνών, των οικονομικών υποχρεώσεων και απαιτήσεων. Πόσες φορές δε νιώθουμε αδύναμοι μπροστά στο φάσμα των ασθενειών και του θανάτου, που βλέπουμε να επισκέπτονται εμάς ή αγαπημένα συγγενικά μας πρόσωπα. Πόσες φορές δε νιώθουμε την απελπισία και την απόγνωση να κυριεύουν την ψυχή μας, κάθε φορά που υποκύπτουμε στους πειρασμούς και παραδινόμαστε στην άβυσσο της αμαρτίας. Πόσες φορές δε νιώσαμε μόνοι, εγκαταλειμμένοι από τους «δικούς» μας ανθρώπους, κάθε φορά που οι εκπλήξεις και οι περιπέτειες του βίου μάς έφεραν σε θέση αδυναμίας.


Ας σκεφθούμε πώς αντιμετωπίζουν τις τραγικές αυτές καταστάσεις οι άνθρωποι που δε βιώνουν τη ζωή της πίστεως και της ελπίδας στον Ιησού Χριστό. Μοιάζουν με ακυβέρνητα καράβια, έτοιμα να συντριβούν από τα λυσσασμένα κύματα των ποικίλων προβλημάτων. Τα αισθήματα της απόγνωσης, της απογοήτευσης και της απελπισίας κατακλύζουν το είναι τους, οδηγώντας τους σε δρόμους χωρίς επιστροφή. Αντίθετα, οι άνθρωποι που πιστεύουν ότι ο Θεός έγινε άνθρωπος για την αγάπη του κόσμου, ότι ο Χριστός σταυρώθηκε παίρνοντας πάνω Του τις δικές μας πτώσεις, ότι ο Χριστός ήλθε για να εκπληρώσει την υπόσχεση της σωτηρίας, όσα κι αν αντιμετωπίσουν στη ζωή δεν πρόκειται να καμφθούν. Όσα κύματα κι αν σκάσουν πάνω τους δεν πρόκειται να κλονισθούν. Γιατί η πίστη τους λειτουργεί ως ανίκητο στήριγμα, ως ακλόνητη βακτηρία, ως απάνεμο προστατευτικό λιμάνι.


Αυτής της πίστης μέτοχοι ας φροντίσουμε να είμαστε διαρκώς, αδελφοί μου, καταξιώνοντας και δικαιώνοντας τη ζωή μας μέσα στην Εκκλησία και βιώνοντας την προοπτική της προσωπικής μας σωτηρίας. ΑΜΗΝ!  
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