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Τα χαρακτηριστικά της ποιμαντικής διακονίας


Από την δεύτερη ποιμαντική επιστολή προς τον Τιμόθεο προέρχεται η σημερινή Αποστολική περικοπή, αδελφοί μου, στην οποία ο Απόστολος Παύλος παραδίδει στον μαθητή του συμβουλές και υποθήκες ζωής, σχετικά με την αποτελεσματικότερη εφαρμογή του έργου της διαποίμανσης του λαού του Θεού εκ μέρους των κληρικών, αλλά και εκείνων των λαϊκών που αναλαμβάνουν την οιανδήποτε διακονία μέσα στην Εκκλησία.


Η αποδοχή ή όχι του ποιμαντικού έργου της Εκκλησίας είναι σαφές ότι εξαρτάται πρωτίστως από την ποιότητα και την πιστότητα εκείνων που το αναλαμβάνουν. Ο λαός μας έχει πολύ ανεπτυγμένο το αισθητήριο της ορθοκρισίας κάθε φορά που καλείται να γίνει αποδέκτης των ποιμαντικών πρωτοβουλιών της Εκκλησίας. Περνά, μάλιστα, διαρκώς από την αυστηρή κρησάρα της αυθεντικότητος και της γνησιότητος, εκείνον που θα τον πλησιάσει ποιμαντικά. Γι’ αυτό και ο Απόστολος Παύλος έθεσε ευθύς εξαρχής αυστηρούς όρους και κανόνες και οριοθέτησε τα βασικά χαρακτηριστικά εκείνων που καλούνται να επιτελέσουν το βαρύτατο έργο της διαποίμανσης και του ευαγγελισμού του λαού. Τέσσερα απ’ αυτά τα χαρακτηριστικά  παρατίθενται στο Αποστολικό ανάγνωσμα της σημερινής Κυριακής.


Το πρώτο είναι η νήψη, δηλ. η διαρκής εγρήγορση. Ο ποιμένας οφείλει να γρηγορεί και να αγρυπνά τόσο για την προσωπική του πνευματική κατάσταση, όσο και αυτήν του ποιμνίου του. Για να έχει το ποιμαντικό του έργο αποτέλεσμα και να ωφελεί το ποίμνιό του, οφείλει να ενεργεί για την συνεχή πνευματική του πρόοδο και αναγέννηση, την καλλιέργεια των αρετών, την τήρηση των εντολών του Θεού στην προσωπική του ζωή, την φροντίδα για την εσωτερική του κάθαρση από τους ρύπους της αμαρτίας, την βελτίωση των ποιμαντικών του πρακτικών, επί τη βάσει της γνήσιας Ορθόδοξης παράδοσης. Οφείλει, επίσης, να αγρυπνά για την πνευματική καλλιέργεια του ποιμνίου του για την προστασία του από τους κινδύνους της πλάνης και των αιρέσεων, για την επιμόρφωσή του, επί τη βάσει της Αγιογραφικής διδασκαλίας, για την διαρκή προσέγγισή του στην αξεπέραστη λειτουργική ζωή της Εκκλησίας μας. 


Το δεύτερο χαρακτηριστικό γνώρισμα του καλού ποιμένος είναι η κακοπάθεια. Το ποιμαντικό έργο δεν είναι υπόθεση καλοπέρασης και αναψυχής, άνεσης και χαλάρωσης. Το έργο αυτό κρύβει δυσκολίες και κινδύνους, απαιτεί προθυμία και μόχθο, ως το σημείο της θυσίας. Κάθε διάκονος του Ευαγγελίου και κάθε λειτουργός της Εκκλησίας θα γνωρίσει θλίψεις, κακοπάθεια, αμφισβήτηση, πολεμική - όταν ενεργεί με συνείδηση της αποστολής του - από τα συστήματα εκείνα του κόσμου που θέλουν την Εκκλησία στο περιθώριο, σιωπηλή και βολική για όλους. Οφείλει να αντιστέκεται, χωρίς να υπολογίζει το προσωπικό του κόστος, αλλά να έχει πάντοτε προ οφθαλμών το θέλημα του Θεού, το παράδειγμα των αγίων προκατόχων του και το πνευματικό συμφέρον του ποιμνίου του.


Το τρίτο γνώρισμα είναι ο ευαγγελισμός του λαού. Παρατηρείται στην εποχή μας έλλειμμα κατηχήσεως, γι’ αυτό και επιδερμική σχέση των ανθρώπων με την Γραφή και την διαχρονική διδασκαλία του Ευαγγελίου. Την ίδια στιγμή οι αιρετικοί «διδάσκονται και επιμορφώνονται» συστηματικά προκειμένου να προσεγγίσουν τους ακατήχητους Χριστιανούς και να τους παρασύρουν στην πλάνη και στην απώλεια. Ο ποιμένας είναι ο κατεξοχήν ευαγγελιστής του λόγου του Θεού, ο γνήσιος ερμηνευτής των Γραφών, με την βοήθεια των Αγίων Πατέρων της Εκκλησίας μας, ο διαπρύσιος κήρυκας της Ευαγγελικής αλήθειας, που δίδει απαντήσεις και λύσεις σε όλα τα ερωτήματα και αδιέξοδα της ζωής. Για να πετύχει, όμως, στο έργο του ευαγγελισμού, οφείλει να φροντίζει, πρωτίστως, για τον προσωπικό του ευαγγελισμό, ο οποίος δεν επιτυγχάνεται άπαξ, αλλά καλλιεργείται διαρκώς. 


Το τέταρτο γνώρισμα που προτάσσει ο Απόστολος Παύλος είναι η ολοκλήρωση του ποιμαντικού έργου. Ο ποιμένας, είτε είναι νέος στην ηλικία, είτε γεροντότερος, οφείλει να εργάζεται και να δρα στο γεώργιο της Εκκλησίας. Η διακονική του αποστολή στην κοινωνία δεν ολοκληρώνεται με την συνταξιοδότησή του. Αν συνέβαινε αυτό ο ποιμένας δεν θα ήταν όργανο διακονίας στα χέρια του Θεού, αλλά δημόσιος υπάλληλος περιορισμένης ευθύνης. Η αποστολή του ολοκληρώνεται με τον θάνατο και την έξοδό του απ’ αυτόν τον κόσμο, όταν θα εμφανισθεί ενώπιον του δικαιοκρίτου Χριστού για να δώσει λόγο για τα πεπραγμένα του στο έργο της Εκκλησίας. Τότε, αν αποδειχθεί αντάξιος της υψηλής αποστολής του, θα μπορεί να διακηρύξει αυτό που ο Απόστολος Παύλος επισημαίνει στο τέλος της περικοπής: Τον αγώνα τον καλό αγωνίστηκα, τον δρόμο τελείωσα, την πίστη τήρησα και τώρα μού απομένει το στεφάνι της δικαιοσύνης…


Να εύχεσθε, αγαπητοί μου αδελφοί, τέτοιους ποιμένες να αναδεικνύει ο Θεός στην Εκκλησία Του, για να δοξάζεται το όνομά Του και να ωφελείσθε σεις, ο λαός Του. ΑΜΗΝ!
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