ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΕ΄ ΛΟΥΚΑ 

Ευαγγέλιο: Λουκ. ιθ΄ 1 - 10

Το πάθος της κατακρίσεως


Πασίγνωστη η σημερινή Ευαγγελική διήγηση, πολλά, όμως, τα ωφέλημα και διδακτικά που μπορούν να εξαχθούν από αυτήν. Ο Χριστός διερχόμενος την Ιεριχώ βρίσκεται μπροστά σε ένα όχι και τόσο συνηθισμένο θέαμα. Ο γνωστός και μισητός στην περιοχή, λόγω του επαγγέλματός του, αρχιτελώνης, ονόματι Ζακχαίος ανεβασμένος σε ένα δένδρο, προσπαθεί να ατενίσει τον μοναδικό επισκέπτη, εκείνον που η φήμη του προέτρεξε και διήγειρε τόσο την αγάπη του κόσμου, όσο και τον φθόνο των θρησκευτικών αρχόντων της περιοχής. Ο Κύριος, βλέποντας τον πόθο και την εσωτερική διάθεση του Ζακχαίου, τον καλεί να κατέβει και τού ανακοινώνει την πρόθεσή του να καταλύσει στο σπίτι του.


Ο λόγος αυτός του Κυρίου προκάλεσε τα δυσμενή και πικρόχολα σχόλια κάποιων εκ των παρισταμένων, οι οποίοι δε μπορούσαν να δεχτούν το γεγονός ότι ο Χριστός αποφάσισε να συνυπάρξει με έναν αμαρτωλό και βδελυκτό, στα μάτια του κόσμου, άνθρωπο. Γι’ αυτό, τη στιγμή που ο Ζακχαίος δεχόταν το έλεος του Θεού και βίωνε την εσωτερική του μεταστροφή, εκείνοι οδηγούνταν στην κατάκριση και στην πνευματική σκοτοδίνη και αυτοκαταστροφή. 


Η στάση των ανθρώπων αυτών έναντι του Ζακχαίου, δυστυχώς, επαναλαμβάνεται και στις μέρες μας. Μάλιστα δε, συναντάται σε ανθρώπους που, κατά τα άλλα, διακρίνονται για την ευσέβεια και τη θρησκευτικότητά τους, δυσκολεύονται, όμως, να κατανοήσουν ότι απέναντι στους συνανθρώπους μας οφείλουμε να στεκόμαστε με διάθεση αγάπης και κατανόησης, αρνούμενοι τον πειρασμό της κατακρίσεως, στον οποίο, συνήθως, μάς οδηγούν τα φαινόμενα. «Η κατάκριση του πλησίον», διδάσκει ο Άγιος Αντίοχος της Πανδέκτου, «είναι χειροτέρα από όλα τα πάθη. Όχι μόνον διότι καθιστά τον κατακρίνοντα ένοχον αυστηροτάτης τιμωρίας, ενώπιον του Θεού, επειδή ούτος μετά θράσους, αρπάζει, εκ των προτέρων, το αξίωμα του Θεού ως δικαστού, το οποίον μόνον Εκείνος έχει και καθίσταται, τρόπον τινά, εις την περίπτωσιν αυτήν, αντίθεος, αλλά και διότι, απογυμνούμενος της σκέπης και της βοήθειας του Θεού, εξαιτίας της κατακρίσεως, είναι ενδεχόμενον να περιπέσει και ο ίδιος εις το σφάλμα, διά το οποίον κατακρίνει τον αδελφόν του. Και εκείνος που κατακρίνεται, εάν δε γογγύζει κατά του κατακρίνοντος, ωφελείται ψυχικώς, διότι μετριάζεται το βάρος της αμαρτίας, εξ αφορμής της περιφρονητικής, εις βάρος του, κατακρίσεως. Αυτός, όμως, που κατακρίνει, αναλαμβάνει επάνω του και το φορτίον της αμαρτίας του κατακρινομένου…»


Ο Κύριός μας πολλάκις έχει στηλιτεύσει αυτή τη συμπεριφορά. Μη κρίνετε, ίνα μη κριθήτε συμβουλεύει, εν ω γαρ κρίματι κρίνετε κριθήσεσθε και εν ω μέτρω μετρείτε μετρηθήσεται υμίν. Τί δε βλέπεις το κάρφος το εν τω οφθαλμώ του αδελφού σου, την δε εν τω σω οφθαλμώ δοκόν ου κατανοείς; Ή πώς ερείς τω αδελφώ σου, άφες εκβάλω το κάρφος από του οφθαλμού σου και ιδού η δοκός εν των οφθαλμώ σου; Υποκριτά, έκβαλε πρώτον την δοκόν εκ του οφθαλμού σου και τότε διαβλέψεις εκβαλείν το κάρφος εκ του οφθαλμού του αδελφού σου


Τελικά, το πάθος της κατακρίσεως συνιστά σαφές έλλειμμα αυτογνωσίας και διάθεσης να γνωρίσουμε πραγματικά τον εαυτό μας. «Ένας Γέροντας», διδάσκει η ασκητική γραμματεία της Εκκλησίας μας, «ερωτήθηκε από κάποιον αδελφό. Γιατί συνέχεια κρίνω τους αδελφούς; Επειδή ακόμη δε γνώρισες τον εαυτό σου. Γιατί αυτός που γνωρίζει τον εαυτό του, τα του αδελφού του δε τα βλέπει»
 Γιατί είναι βέβαιον ότι η γνώση του εαυτού μας θα προκαλέσει τέτοιον συγκλονισμό μέσα μας, ώστε να αποτρέψει κάθε κριτική ενασχόληση με τις πτώσεις και τα σφάλματα των αδελφών μας. Πολύ χαρακτηριστικά αναλύσει την ως άνω αλήθεια ο Αββάς Μωυσής: «Εάν ημπορέσωμεν να ίδωμεν τας αμαρτίας μας, ασφαλώς δεν θα έχομεν την δύναμιν να παρατηρήσωμεν τας αμαρτίας των συνανθρώπων μας. Διότι, είναι πραγματικώς τρέλα δι’ έναν άνθρωπον, που έχει λείψανον εις το σπίτι του, να το αφήσει και να μεταβεί εις γειτονικόν σπίτι διά να κλαύσει τον νεκρόν του πλησίον, αντί να κλαύσει εις το σπίτι του τον ιδικόν του νεκρόν»


Είθε η στάση των κατακρινόντων τον Ζακχαίο, «ευσεβών», κατά τα άλλα, ανθρώπων, να αποτελεί παράδειγμα προς αποφυγήν για όλους μας εντός της Εκκλησίας, που είναι κιβωτός αγάπης, συγχωρητικότητος, ελέους και ανεκτικότητος προς πάντα εκτραπέντα και αμαρτάνοντα άνθρωπο. 
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