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Η αρετή της Ταπεινοφροσύνης


Με την παραβολή του Τελώνου και του Φαρισαίου, την οποία διηγείται σήμερα ο Ευαγγελιστής Λουκάς, ανοίγει η περίοδος του Τριωδίου, που εκτείνεται στις τρεις επόμενες Κυριακές, του Ασώτου, των Απόκρεω και της Τυρινής, συνεχίζεται στην Αγία και Μεγάλη Τεσσαρακοστή και κορυφώνεται στην Αγία και Μεγάλη Εβδομάδα. Η περίοδος αυτή είναι από τις σημαντικότερες εορτολογικές περιόδους του Εκκλησιαστικού έτους, διότι, στη διάρκειά της, καλούμαστε οι πιστοί να προετοιμαστούμε πνευματικά, ώστε να εορτάσουμε καθαροί από τους ρύπους της αμαρτίας το Πάσχα. Οι Πατέρες της Εκκλησίας σχεδίασαν με περισσή σοφία την περίοδο αυτή, ώστε να αποτελεί μια ολοκληρωμένη παιδευτική και καθαρτική ευκαιρία για τα μέλη του Σώματος του Χριστού. Οι Κυριακές της περιόδου αυτής είναι αφιερωμένες σε γεγονότα και πρόσωπα τα οποία έχουν ως στόχο να μάς διδάξουν, παιδαγωγήσουν και οδηγήσουν στη μετάνοια και στην εν Χριστώ ζωή. 


Η σημερινή Ευαγγελική διήγηση προβάλει τα πρόσωπα του υπερφίαλου και εγωπαθούς Φαρισαίου και του ταπεινόφρονος και μετανοούντος Τελώνου. Αποκαλύπτει δε εμφαντικά ότι, για να δει κανείς πρόσωπο Θεού, δεν αρκεί η προβολή και διαφήμιση των καλών του έργων, με την μορφή, μάλιστα, της αυτοδικαίωσης, αλλά το πνεύμα του αυτοελέγχου και της ταπείνωσης που ελκύουν πάνω στον άνθρωπο το έλεος και την αγάπη του Θεού. Στο ίδιο πνεύμα κινούμενη και η ασκητική εμπειρία της Εκκλησίας μας επισημαίνει: «Όπως η υπερηφάνεια είναι το μεγαλύτερο από όλα τα πάθη, αφού ημπόρεσε να ρίψει μερικά όντα από τον ουρανόν, κατ’ αναλογίαν και η ταπεινοφροσύνη είναι η μεγαλυτέρα από όλας τας αρετάς. Διότι και από αυτάς τας σκοτεινάς αβύσσους έχει την δύναμη να αναβιβάσει επάνω έναν άνθρωπον, έστω κι αν είναι αμαρτωλός, ωσάν τον διάβολον. Δι’ αυτό και ο Κύριος καλοτυχίζει τους πτωχούς τω πνεύματι, δηλ. τους ταπεινούς»


Η ταπεινοφροσύνη συνιστά, επίσης, κορυφαία πνευματική δύναμη που συμβάλει τα μέγιστα στην διευθέτηση του πνευματικού αγώνα και στην τελική κατάκτηση της σωτηρίας. Τοποθετείται δε στην κορυφή των αρετών και βοηθά στην κατανίκηση των δαιμονικών επιθέσεων που αποσκοπούν στον πνευματικό μαρασμό και στην ψυχική απώλεια του ανθρώπου. Σημειώνει χαρακτηριστικά η Γερόντισσα Θεοδώρα: «Ούτε η άσκησις, ούτε η κακουχία, ούτοι οι διάφοροι κόποι σώζουν τον άνθρωπον, εκτός από την γνησίαν ταπεινοφροσύνην. Διηγείτο δε και το εξής: Υπήρχε κάποιος αναχωρητής που εξεδίωκε τους δαίμονας. Ούτος, προηγουμένως εξήταζε τα δαιμόνια, ερωτών αυτά: με ποίαν δύναμιν εξέρχεσθε από τον άνθρωπον; Με νηστείαν; Όχι, απήντων. Ημείς ούτε τρώγομεν, ούτε πίνομεν. Με αγρυπνίαν; ηρώτα πάλι ο Γέρων. Όχι, απήντων. Ημείς καθόλου δεν κοιμώμεθα. Μήπως διά της αναχωρήσεως του πάσχοντος εκ του κόσμου; Όχι, απήντων. Ημείς ζώμεν εις τας ερήμους. Επειδή δε ο Γέρων επέμενε και έλεγε, με ποίον τρόπον εξέρχεσθε, τα δαιμόνια ωμολόγησαν: Τίποτα δεν μάς νικά, παρά μόνον η ταπεινοφροσύνη»
 


Στην εποχή μας η καλλιέργεια της ταπεινοφροσύνης είναι, ομολογουμένως, δύσκολη υπόθεση. Ζούμε σε καιρούς που αποθεώνουν τον άνθρωπο και τις κατακτήσεις του, τον επαναφέρουν στο επίκεντρο των εξελίξεων, ενισχύοντας τον υπερφίαλο εγωκεντρισμό του. Οι ταπεινοί άνθρωποι θεωρούνται αδύναμοι και παρακατιανοί. Η επιλογή τους να ζουν με απλότητα, χωρίς τυμπανοκρουσίες, να εργάζονται για το κοινό καλό χωρίς αυτοπροβολή, γίνεται, συχνά, αφορμή χλεύης και ειρωνικής αντιμετώπισης. Η αλήθεια, όμως, είναι διαφορετική. «Πλεονεκτεί ο ταπεινός εις δόξαν και αυτόν τον βασιλέα. Διότι ο μεν εις πρόσωπον μόνον, ο δε ταπεινός και εις πρόσωπον και εκτός αυτού επαινείται και μακαρίζεται»
 Δύσκολο το έργο της ταπείνωσης, λοιπόν, αλλά Θεάρεστο. Γι’ αυτό και ο Κύριός μας ταπεινοίς δίδωσι χάριν
 Γένοιτο!
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