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Ποιός από τους δύο υιούς μάς αντιπροσωπεύει;


Από τις πιο γνωστές και, συνάμα, πιο διδακτικές η σημερινή Ευαγγελική περικοπή, η γνωστή ως παραβολή του Ασώτου Υιού. Σε μία συγκροτημένη και καταξιωμένη κοινωνικά οικογένεια ξεσπά, άνευ προηγουμένου, ανταρσία. Ο μικρότερος υιός επαναστατεί και ζητεί από τον πατέρα το τμήμα της πατρικής περιουσίας που τού αναλογούσε, προκειμένου να αυτονομηθεί και να ζήσει τη ζωή του μακριά από οικογενειακές εξαρτήσεις. Ο πατέρας πονά, αλλά δεν αρνείται το αίτημα του παιδιού σεβόμενος την ελευθερία του. Ο νέος, σε λίγο χρονικό διάστημα, κατασπαταλά την περιουσία του και φθάνει σε ακρότατα επίπεδα προσωπικής εξαθλίωσης και εξευτελισμού, αφού, για να ζήσει, βόσκει χοίρους και τρέφεται με ξυλοκέρατα. Το ισχυρό σοκ της κατάπτωσής του τον επαναφέρει «εις εαυτόν» και τον οδηγεί μετανιωμένο πίσω στην αγκάλη του πατέρα, ο οποίος, σα να μη συνέβη τίποτα, τον υποδέχεται, τρέχοντας στο δρόμο, ευτυχισμένος γιατί το χαμένο παιδί του βρήκε το δρόμο της επιστροφής.


Λίγο μετά ο μεγαλύτερος υιός επιστρέφει στο σπίτι και, αντί να γίνει μέτοχος της οικογενειακής χαράς για τη σωτηρία του αδελφού, οργισμένος καταφέρεται εναντίον του πατρός του. Τού μιλά για την πιστότητα στο πρόσωπό του και την εργασία που τού προσφέρει, χωρίς ποτέ να συμπεριφερθεί σαν τον μικρό αδελφό. Διαμαρτύρεται γιατί ο πατέρας ουδέποτε έστησε τέτοιο πανηγύρι για τον ίδιο. Αρνείται να συμμετάσχει στη χαρά και, ουσιαστικά, αυτονομείται με καταστροφικά, για τον ίδιο, αποτελέσματα. Ο πατέρας, βιώνει, για δεύτερη φορά, απίστευτη λύπη, αλλά αντιδρά με καλοσύνη και ανεκτικότητα.


Η παραβολή αναφέρεται στον Θεό πατέρα και στα παιδιά του, όλους εμάς. Το ζήτημα είναι εμείς πού τοποθετούμε τον εαυτό μας, στο πρόσωπο του νεώτερου ή του μεγαλύτερου υιού; Πολλές φορές, αυτονομούμαστε από την αγάπη του Θεού και επαναστατούμε απέναντί Του, κάνουμε κακή χρήση της ελευθερίας μας και βιώνουμε την ζωή της αποστασίας και της αμαρτίας, στο όνομα των αναφαίρετων δικαιωμάτων μας. Ασφαλώς, έχουμε κάθε δυνατότητα να το πράξουμε. Στην οικογένεια του Θεού, την Εκκλησία, ουδείς αναγκάζεται να εισαχθεί και να παραμείνει. Στην κατάσταση αυτή, όμως, μάς χαρακτηρίζει η πνευματική ζάλη που διέκρινε τον μικρό γιο, που, αρχικά, δεν κατανοούμε, γιατί, δήθεν, απολαμβάνουμε τους καρπούς της πλασματικής ελευθερίας μας. Αυτό σημαίνει ότι «είμαστε, στην πραγματικότητα, εκτός εαυτών και δεν ξέρουμε πού βρισκόμαστε, τί μάς γίνεται, τί αντιπροσωπεύουμε. Ή κι αν νομίζουμε ότι ξέρουμε – που, συνήθως, νομίζουμε – πέφτουμε έξω. Και μόνο αν έλθουμε εις εαυτούς κάποτε, με τη βοήθεια του Θεού, θα ανακαλύψουμε την φτώχεια και την γυμνότητά μας»
 


Κάποιες άλλες, φορές, όμως, ταυτιζόμαστε με τον μεγαλύτερο υιό. Γινόμαστε εύκολα κριτές των άλλων, στηλιτεύουμε άκριτα τις πτώσεις και τις παρεκτροπές τους, παρασυρόμενοι στην αυτοδικαίωση των πνευματικών μας «κατορθωμάτων». Προβάλουμε την άγονη πνευματικότητά μας και δημιουργούμε επίπλαστη ειρήνη με τον εαυτό μας, τηρώντας τους τύπους της συμβατικής θρησκευτικότητάς μας. Στην περίπτωση αυτή, αρνούμενοι την αγάπη του Θεού, θέτουμε εαυτούς, εκτός της πατρικής εστίας, αυτοαναιρούμενοι με τη διαγωγή μας, αποδεικνυόμενοι κενοί, οιηματίες, ξένοι προς το ήθος του υγιούς πνευματικού βίου. 


Τελικά, η λύση του δράματος, βρίσκεται στην αυτογνωσία και, δι’ αυτής, στην μετάνοια. Την  αυτογνωσία χρειάζεται και εκείνος που συνειδητά αποστατεί, αρνούμενος την ασφάλεια της Θεϊκής οικογένειας, της Εκκλησίας και εκείνος που, ευρισκόμενος εντός, βιάζεται να αυτοδικαιωθεί, παραμερίζοντας τον Θεό και τοποθετώντας στη θέση Του τον εαυτό του. Το γεγονός της αυτογνωσίας, όποτε κι αν αυτή έλθει, καθίσταται σωστικό, αρκεί να διαθέτουμε την απαραίτητη ταπείνωση, για να εντοπίζουμε τα λάθη μας και να παίρνουμε το δρόμο της επιστροφής. Εκεί θα μάς περιμένει ο Θεός, έτοιμος να συγχωρήσει τις πτώσεις μας και να μάς δεχθεί στην αγκαλιά της αγάπης Του, καθώς η μακροθυμία Του δεν έχει όρια. «Και αυτό δεν είναι μύθος. Είναι απλή πραγματικότητα, γεμάτη ελπίδα για τον κουρασμένο οδοιπόρο της ζωής. Είναι βάλσαμο για τον τραυματισμένο από τα βέλη της αμαρτίας άνθρωπο. Είναι θύρα που οδηγεί στην ψυχική ανακούφιση και στην αιώνια παρηγορία»
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