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Το μεγαλείο της Ορθόδοξης πίστης


Σε προσωπικότητες προερχόμενες από την προ Χριστού εποχή της Παλαιάς Διαθήκης, αναφέρεται ο Απόστολος Παύλος, αγαπητοί μου αδελφοί, στο σημερινό Αποστολικό ανάγνωσμα από την προς Εβραίους επιστολή. Ομιλεί για τον Μωυσή, τον Γεδεών, τον Βαράκ, τον Σαμψών, τον Ιεφθάε, τον Δαυίδ, τον Σαμουήλ και τους προφήτες, οι οποίοι, με την δύναμη της πίστεως, έκαναν έργα δικαιοσύνης, πέτυχαν την πραγματοποίηση των υποσχέσεων του Θεού, προέβησαν σε θαυματουργικές ενέργειες, απέκτησαν υπέρλογες δυνάμεις, βασανίστηκαν και υπέφεραν τα πάνδεινα, φυλακίστηκαν, μαρτύρησαν και έχυσαν το αίμα τους για την πίστη τους στον ένα αληθινό Θεό. Η αναφορά του αυτή δεν υπήρξε τυχαία αλλά αποσκοπούσε στην ενίσχυση του φρονήματος των νέων Χριστιανών, που προέρχονταν από τον Ιουδαϊκό κόσμο και βίωναν την αμφισβήτηση και την πολεμική των πρώην ομοθρήσκων τους, που δε μπορούσαν να ανεχθούν την μεταλλαγή και την ένταξή τους στην Εκκλησία του Χριστού. 


Η συγκεκριμένη Αποστολική διήγηση ταιριάζει απόλυτα προς το πνεύμα της σημερινής ημέρας, κατά την οποία η αγία μας Εκκλησία γιορτάζει και τιμά την Κυριακή της Ορθοδοξίας, τον θρίαμβο της Ορθόδοξης πίστης και την διάδοσή της στα πέρατα του κόσμου. Σ’ αυτή την πίστη, που βιώνεται στην Ορθόδοξη πραγματικότητα, θ’ αφιερώσουμε τις ακόλουθες σκέψεις, καταγράφοντας τρεις αδιαπραγμάτευτες αλήθειες σχετικά με την Ορθόδοξη αυτοσυνειδησία μας. 


Ο Γέρων Μωυσής ο Αγιορείτης, σημειώνει την πρώτη αλήθεια, μιλώντας για την οικουμενικότητα της Ορθοδοξίας: «Η οικουμενικότητα της Ορθοδοξίας, δίχως σωβινισμούς, φυλετισμούς και φανατισμούς, είναι δυνατή και δυναμική και ο ρόλος της γίνεται πρωταγωνιστικός. Το Βυζάντιο, με τον πολυεθνικό και πολυγλωσσικό του χαρακτήρα και η συνέχειά του στην Αθωνική χερσόνησο, φανερώνει την ανοδική οδό της δράσεως κι επιδράσεως του πολιτισμού. Η Ορθόδοξη πνευματικότητα δεν αποτελεί ζωή περιθωριακή, ως νομίζεται, συντήρηση τύπων ή δογματισμών. Η αλληλοπεριχώρηση και η αλληλοκατανόηση, η διάκριση και  ανεκτικότητα, η αυστηρότητα στον εαυτό μας και η επιείκεια στον πλησίον, η αυτογνωσία, η αδελφογνωσία και Θεογνωσία, δηλώνουν τον βαθμό αυτής της πνευματικότητος»


Η δεύτερη αλήθεια καταγράφεται από τον αείμνηστο Αμερικανό Ιερομόναχο π. Σεραφείμ Ρόουζ και αφορά στην αναντιστοιχία της Ορθοδοξίας με τον θρησκευτικό φανατισμό: «Εμείς που επιθυμούμε να παραμείνουμε στην αληθινή παράδοση της Ορθοδοξίας, θα πρέπει να είμαστε ενθουσιώδεις και σταθεροί στην Ορθοδοξία μας, χωρίς να είμαστε φανατικοί και χωρίς να θέλουμε να διδάξουμε τους Επισκόπους μας, τί πρέπει να κάνουν. Προ πάντων, πρέπει να προσπαθήσουμε να διατηρήσουμε το αληθινό άρωμα της Ορθοδοξίας, που είναι, τουλάχιστον, λίγο «εκτός του κόσμου τούτου», αποσυνδεδεμένο από όλες τις φροντίδες και την πολιτική ακόμη και αυτής της Εκκλησίας, τρέφοντας τους εαυτούς μας με την υπερκόσμια τροφή που η Εκκλησία μάς δίνει σε τέτοια αφθονία»


Η τρίτη αλήθεια υπογραμμίζεται από τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας κ. Αναστάσιο και αναφέρεται στην ανωτερότητα και στο ήθος της ελευθερίας που επαγγέλλεται η Ορθόδοξη πίστη: «Η Ορθοδοξία πρέπει να παραμείνει φορέας πνευματικής ελευθερίας, παρηγοριάς και ελπίδος στον σύγχρονο κόσμο. Φιλάνθρωπη, στην αρχική έννοια του όρου. Γεμάτη συμπόνια και ανυπόκριτη αγάπη για τον κάθε άνθρωπο, ιδιαίτερα τον ευρισκόμενο σε ανάγκες και στενοχώριες, ανεξαρτήτως καταγωγής, φυλής, χρώματος, φύλου, θρησκευτικών πεποιθήσεων, τον αδικούμενο ή διωκόμενο, λόγω κοινωνικών ή πολιτικών διαφορών. Υποστηρίζοντας ανεπιφύλακτα την ισότητα όλων των ανθρώπων και το χρέος της αδελφοσύνης, καλείται να έρχεται αρωγός προς πάντα άνθρωπον, μάλιστα τον αμαρτωλό και τον ελάχιστο αδελφό, τον οποίο, διάφοροι, κατά τόπους και θέσεις, ισχυροί, υποτιμούν και περιφρονούν. Η Ορθοδοξία είναι ταγμένη να τονίζει την αξία και το κάλλος του Αγίου βίου και να καλλιεργεί πρόσωπα ελεύθερα, που, με το ήθος, τον χαρακτήρα, το δημιουργικό τους πνεύμα, ανυψώνουν τον εαυτό τους και την κοινωνία»
 

Θα μπορούσε να αναφέρει κανείς, αγαπητοί μου, ακόμα περισσότερες αλήθειες σχετικά με την πίστη μας, την οποία έχουμε την Θεία ευλογία να βιώνουμε και να καλλιεργούμε μέσα στην Ορθόδοξη Εκκλησία. Αυτής της πίστης οφείλουμε να αγωνιζόμαστε για να είμαστε αντάξιοι, τιμώντας τους αγώνες και τις θυσίες όλων εκείνων που εργάστηκαν και εργάζονται για την δόξα και την τιμή της. ΑΜΗΝ!
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