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Η Ορθοδοξία και το χρέος μας


Ημέρα της Ορθοδοξίας σήμερα και οι Ορθόδοξοι όπου γης επαναδιαβεβαιώνουμε την πίστη και τη λατρεία μας στο υπερδεδοξασμένο πρόσωπο του δομήτορος της Εκκλησίας μας Ιησού Χριστού, στο αίμα του οποίου θεμελιώθηκε και θέριεψε το οικοδόμημά Της. Σήμερα που επιχειρείται προσπάθεια απαξίωσης της Εκκλησίας μας από τους δηλωμένους αρνητές της, σήμερα που από πολλούς αμφισβητείται το κύρος και η ουσία της, που δέχεται χτυπήματα πανταχόθεν με σκληρότερα και πιο πικρά αυτά που προέρχονται εκ των έσω, ωφέλιμο είναι να κάνουμε λόγο για το ξεκίνημα και την πορεία της στη διάρκεια του χρόνου, για ν’ αποδειχτεί, μέσα από την ιστορία, ότι η Εκκλησία δεν είναι ένα εγκόσμιο κατασκεύασμα αλλά ένα Θεοϊδρυτο σύστημα, με κεφαλή τον Ιησού Χριστό, που σκοπό έχει να ανακαινίσει τον κόσμο και να οδηγήσει τον άνθρωπο στο δρόμο της σωτηρίας.


Τί ήταν η Εκκλησία πριν δύο χιλιάδες χρόνια; Μια μικρή ομάδα αγράμματων, με αρχηγό έναν άσημο ξυλουργό, χωρίς πτυχία και περγαμηνές, χωρίς πλούτη και προστάτες. Αυτοί οι λίγοι ανέλαβαν ν’ αναγεννήσουν την οικουμένη και, παλεύοντας με σκληρούς και αδίστακτους αντιπάλους, να φέρουν το φως του Ευαγγελίου στα πέρατα του κόσμου. Και το κατάφεραν. Στην ιερή της αποστολή η Εκκλησία αντιμετώπισε την πολεμική των δυνάμεων του σκότους. Μετά τους πρώτους σκληρούς αιώνες, οι οποίοι έβαψαν την οικουμένη με το αίμα των Αγίων Μαρτύρων, ήρθαν οι εσωτερικές έριδες, τα σχίσματα και οι αιρέσεις. Ο εγωισμός και τα ανθρώπινα πάθη διαίρεσαν τους αδελφούς κι έσχισαν τον άρραφο χιτώνα της Εκκλησίας. Αργότερα, ο υλιστικός φανατισμός και το αντιεκκλησιαστικό μένος του Μεσαίωνα, η θεοποίηση της τεχνολογίας και των ανθρωπίνων δεξιοτήτων, πολέμησαν την Εκκλησία με υποκριτικότερες μεθόδους, με μοναδικό πάντα σκοπό τους τον αφανισμό Της.  Έτσι, φθάσαμε στη σημερινή εποχή της ελευθερίας, της δημοκρατίας, της προόδου. Μα, απέναντι στην Εκκλησία συνεχίζεται η ίδια τακτική. Το Σώμα του Χριστού διέγραψε μια μαρτυρική πορεία αίματος, οδύνης και πολεμικής.


Νεώτερες στατιστικές και σύγχρονες μελέτες κάνουν κατά κόρον λόγο για στροφή του ανθρώπου της εποχής μας στην Ορθοδοξία. Ο σύγχρονος Ευρωπαίος, απογοητευμένος από την εκκοσμίκευση της Δυτικής Εκκλησίας, από την εκλογίκευση της πίστεώς της και την αλλοτρίωση της ζωής της, αναζητά διεξόδους, νέους ορίζοντες, αναζητά την γνησιότητα και την αλήθεια στο χώρο της Ορθοδοξίας. Προσβλέπει, μ’ ελπίδα και προσδοκία, στην Ορθόδοξη πίστη, η οποία, σε πείσμα των καιρών, προσπαθεί και κρατά ζωντανή και ανόθευτη την παράδοση των Πατέρων. Κατανοεί ότι «η Ορθοδοξία αποτελεί γνήσια μαρτυρία πίστης και ζωής στον κόσμο. Δεν μετατρέπεται σε ιδεολογία, δεν αναζητά οπαδούς και, διατηρώντας αλώβητο τον πνευματικό της χαρακτήρα, αποτελεί ένα θεραπευτήριο που προσφέρει στον σύγχρονο άνθρωπο, που ζει σήμερα σε έναν κόσμο κατά βάση ανελεύθερο και απρόσωπο, ερείσματα στήριξης και θεμέλια ύπαρξης»


Η πραγματικότητα, όμως, αυτή οριοθετεί και τις ευθύνες που βαραίνουν τους ώμους όλων ημών των νεωτέρων Ορθοδόξων, οι οποίοι καλούμαστε συνεχώς και στο μέλλον θα κληθούμε εντονότερα να καταθέσουμε την μαρτυρία της πίστεώς μας, μέσα σε μια αποθεωμένη και αποχριστιανοποιημένη Ευρώπη. Θα μπορούσαμε, ίσως άνετα, να προσεγγίσουμε τον κόσμο, να τον παρασύρουμε στο πέρασμά μας, αν προσαρμόζαμε την πίστη μας στις απαιτήσεις των καιρών, αν την παραδίδαμε, άνευ όρων, στις χαμηλότερες επιδιώξεις του σύγχρονου πολιτισμού, αν, με μια λέξη, κάναμε τον Χριστιανισμό εύκολο. Αλλά η δόξα και το κλέος της Ορθοδοξίας είναι αυτό ακριβώς: ότι δεν κάνει το Χριστιανισμό εύκολο.


Πώς, λοιπόν, θα μπορέσουμε ν΄ ανταποκριθούμε στην πρόκληση της εποχής μας; Όταν συνειδητοποιήσουμε ότι «η Ορθοδοξία πρέπει να παραμείνει φορέας πνευματικής ελευθερίας, παρηγοριάς κι ελπίδος στον σύγχρονο κόσμο. Φιλάνθρωπη στην αρχική έννοια του όρου. Γεμάτη συμπόνια και ανυπόκριτη αγάπη για τον κάθε άνθρωπο, ιδιαίτερα τον ευρισκόμενο σε ανάγκες και στεναχώριες, ανεξαρτήτως καταγωγής, φυλής, χρώματος, φύλου, θρησκευτικών πεποιθήσεων, τον αδικούμενο ή διωκόμενο λόγω κοινωνικών ή πολιτιστικών διαφορών»
 Όταν, αντί να ορθοδοξολογούμε, μάθουμε να πράττουμε ορθοδόξως. Όταν αποφασίσουμε ν’ αφήσουμε τις θεωρίες και να κάνουμε τη Θεολογία τρόπο ζωής. Όταν εγκαταλείψουμε το φανατισμό και το φατριασμό, τον εγωκεντρισμό και την αυτάρκεια της ευσέβειάς μας, που δεν αγωνιά και δεν εργάζεται για τη σωτηρία του πλησίον, που δεν ξαγρυπνά και δε δακρύζει για το δράμα του κόσμου. Τότε και μόνο τότε θ’ αναδείξουμε κι εμείς, με τη σειρά μας, την Ορθοδοξία στο ύψος που της αρμόζει, εκεί που οι Πατέρες, με τη σοφία και τη γραφίδα τους, οι Άγιοι, με τη ζωή τους, οι Μάρτυρες, με το αίμα τους, την τοποθέτησαν.
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