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ΚΥΡΙΑΚΗ Ε΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ 

Απόστολος: Εβρ. θ΄, 11 – 14
Η θυσία του Ιησού Χριστού


Από την προς Εβραίους επιστολή προέρχεται και το σημερινό Αποστολικό ανάγνωσμα, αγαπητοί μου αδελφοί. Στις αμέσως προηγούμενες γραμμές ο Απόστολος Παύλος αναφέρεται στη Σκηνή του Μαρτυρίου της Παλαιάς Διαθήκης και στις τυπικές διατάξεις της εβραϊκής θρησκείας. Σύμφωνα με αυτές, ο Αρχιερεύς επιτρεπόταν να εισέρχεται μία φορά το χρόνο στα Άγια των Αγίων προσφέροντας, για τον εαυτό του και τις αμαρτίες των ανθρώπων, αίμα ζώου ως προσφορά εξιλασμού στον Θεό. Στη νέα εν Χριστώ πραγματικότητα, όμως, ο Ιησούς, ως ο μόνος και αυθεντικός Αρχιερεύς, προσφέρει αυτοπροαίρετα τον εαυτό του θυσία για την σωτηρία του κόσμου και, διά του Τιμίου Αίματός Του, εξασφαλίζει τον καθαρισμό της συνείδησής μας από νεκρά έργα ώστε να λατρεύουμε τον ζωντανό αληθινό Θεό
.


Αυτή την εκούσια θυσία του Θεανθρώπου για την αγάπη των ανθρώπων θα κληθούμε και πάλι, τις επόμενες ημέρες, να προσεγγίσουμε, καθώς οδεύουμε προς την ολοκλήρωση της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής και την είσοδό μας στην Αγία και Μεγάλη Εβδομάδα. Σ’ αυτήν θα σταθούμε για λίγο εξηγώντας τον σκοπό για τον οποίο έγινε, καθώς και τους καρπούς οι οποίοι εκχέονται διαρκώς απ’ αυτήν στη ζωή του κόσμου και της Εκκλησίας. 



Σύμφωνα με τα όσα ο ίδιος ο Κύριος δίδαξε, θυσιάστηκε για να εξασφαλιστεί η έλευση του Αγίου Πνεύματος στους Μαθητές και σε όλους τους πιστούς, τα μέλη της Εκκλησίας. Διαβάζουμε στο κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο: «Σάς συμφέρει να θυσιαστώ, διότι αν αυτό δε συμβεί, το Άγιο Πνεύμα δε θα έλθει προς εσάς. Ενώ αν θυσιαστώ και επιστρέψω στον Πατέρα, τότε Εκείνο θα έλθει και θα συγκροτήσει την Εκκλησία»


Στο ίδιο, επίσης, Ευαγγελικό κείμενο ο Κύριός μας προσεύχεται στον Θεό Πατέρα, τις στιγμές της μεγάλης αγωνίας στον κήπο της Γεθσημανή, αποκαλύπτοντας ότι προσφέρει τον εαυτό Του θυσία για την ενότητα των μελών της Εκκλησίας Του, στο πρότυπο της ενότητας του Ιδίου με τον Πατέρα Του: «Για χάρη τους προσφέρω τον εαυτό μου σε Σένα, ώστε και αυτοί, με τη βοήθεια της αλήθειας, να είναι αφιερωμένοι σε Σένα. Προσεύχομαι όχι μόνο γι’ αυτούς, αλλά και για όσους με πιστέψουν, διά του κηρύγματός τους, ώστε να είναι όλοι ένα, όπως εσύ, Πατέρα, είσαι ενωμένος με εμένα και εγώ με σένα. Να είναι και αυτοί ενωμένοι μαζί μας για να πιστέψουν ότι Σύ με απέστειλες»
  


Ο Απόστολος Παύλος αναδεικνύει τον τελικό σκοπό της θυσίας του Κυρίου μας, που είναι καρπός της μεγίστης αγάπης Του προς το ανθρώπινο γένος: «Ο Ιησούς παραδόθηκε σε θάνατο για τις ανομίες μας και αναστήθηκε για τη σωτηρία μας»
. Εξαγόρασε με το Τίμιο Αίμα του όλους μας από τον κόσμο της πλάνης, της συμβατικής και ανούσιας θρησκευτικότητας, από την κατάρα ενός θρησκευτικού νόμου που αρνήθηκε την ολοκλήρωσή του και τον φωτισμό του από την διδασκαλία της αγάπης του Χριστού. Και προσέφερε σε όλους μας την δυνατότητα της αθανασίας, που επιτυγχάνεται εντός της Εκκλησίας, η οποία υπάρχει για να ενώνει διαρκώς τους ανθρώπους με τον Θεό, μέσω του Μυστηριακού και Ευχαριστιακού τρόπου της ζωής Της. 


Ποιοι είναι, όμως, οι καρποί της Σταυρικής θυσίας του Ιησού; Τους αποκαλύπτει ο Ίδιος: «χάριν αυτών αφιέρωσα ολόκληρη τη ζωή μου σε σένα και προσφέρω και τώρα τον εαυτό μου σαν θύμα και ιερό σφάγιο για να είναι και αυτοί, με τη συμμετοχή τους στη θυσία μου αυτή, αγιασμένοι, εγκολπούμενοι πρωτίστως τον λόγο της αληθείας»
. Η θυσία του Κυρίου, ενώ προσφέρθηκε εφάπαξ, εντούτοις έχει τη δύναμη να αγιάζει τους πιστούς κάθε εποχής, με τη δύναμη του Αγίου Πνεύματος που λαμβάνουμε με τα Άγια Μυστήρια. 


Ο δεύτερος καρπός της θυσίας του Θεανθρώπου είναι η ενότητα του Σώματος της Εκκλησίας, αλλά και η αποκατάσταση της κοινωνίας Θεού και ανθρώπου, η οποία είχε διακοπεί εξαιτίας της αμαρτίας. «Η θυσία του Χριστού συνεχίζεται από την Εκκλησία μέσα στον κόσμο και στην ιστορία με την Θεία Λειτουργία. Με την Θεία Λειτουργία μεταδίδονται στους πιστούς οι καρποί της Σταυρικής θυσίας. Οι πιστοί αγιάζονται διά του Αγίου Πνεύματος και γίνονται ένα Σώμα του Χριστού και μέλη εκ μέρους κατά την Παύλεια Θεολογία»
 


Ευρισκόμενοι, αγαπητοί μου, ενώπιον της υπέρλογης αυτής θυσίας, ας προσεγγίσουμε τα ιερά γεγονότα του Θείου Πάθους, με τρόπο όχι συναισθηματικό ή εθιμικό, αλλά βαθιά εσωτερικό και πνευματικό, συνειδητοποιώντας ότι ο Χριστός προσέφερε το Αίμα Του για τον καθένα μας προσωπικά, καρπό ανείπωτης αγάπης και άπειρου ελέους για το ανθρώπινο γένος. ΑΜΗΝ!
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