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ΚΥΡΙΑΚΗ Γ΄ ΝΗΣΤΕΙΩΝ - ΣΤΑΥΡΟΠΡΟΣΚΥΝΗΣΕΩΣ 

Ευαγγέλιο: Μάρκ. η΄,34 – θ΄,1

Ο Σταυρός των Χριστιανών


Σήμερα, Γ΄ Κυριακή των Νηστειών, της Σταυροπροσκυνήσεως, η Αγίας μας Εκκλησία τοποθετεί ενώπιόν μας το ανυπέρβλητο σύμβολο της θυσίας και της αγάπης του Κυρίου Ιησού, τον Τίμιο και Ζωοποιό Σταυρό. Ταυτόχρονα, όμως, ορίζει να διαβάζεται στους Ιερούς μας Ναούς η Ευαγγελική εκείνη περικοπή στην οποία ο Χριστός, απευθυνόμενος στους μαθητές Του και, δι’ αυτών, σε όλους τους Χριστιανούς, αναφέρεται στις προϋποθέσεις εκείνες που πρέπει να εκπληρώνει ο κάθε άνθρωπος στη διάρκεια της ζωής του, ο οποίος θέλει να ανήκει στην Εκκλησία Του και να ονομάζεται Χριστιανός.


Πριν, όμως, αναφερθούμε σ’ αυτές, οφείλουμε να κάνουμε μία σημαντική επισήμανση. Ο Κύριός μας καλεί τους ανθρώπους να τον ακολουθήσουμε σε πνεύμα απόλυτης ελευθερίας. Το όστις θέλει οπίσω μου ακολουθείν, αποδεικνύει ότι ο Θεός σέβεται την ελεύθερη βούλησή μας, τιμά το αυτεξούσιό μας, ακόμα κι αν η ελευθερία αυτή γίνεται, πολλές φορές, η αιτία της καταστροφής της και της απώλειας της ψυχής μας. Βέβαια, η ελευθερία στην εποχή μας είναι μια έννοια ιδιαίτερα παρεξηγημένη. Νοείται ως ασυδοσία, αδιαφορεί για την ελευθερία των άλλων, δεν έχει όρια και δε δέχεται φραγμούς και κανόνες. Τα απότοκα αυτής της έννοιας της ελευθερίας επιστρέφουν στον άνθρωπο και προκαλούν ανυπέρβλητα πνευματικά αδιέξοδα και ψυχική πλαδαρότητα. Σημασία έχει να καταλάβουμε ότι ελευθερία δεν είναι η απουσία δεσμεύσεων, έναντι του εαυτού μας, των άλλων ή του Θεού, αλλά η δυνατότητα να επωμισθούμε, με τη θέλησή μας, αυτό που είναι καλύτερο για εμάς και την ψυχή μας.


Αυτό που είναι καλύτερο για την ψυχή μας και θέτει ο Κύριος ως προϋπόθεση για να γίνουμε άξια μέλη της επί γης Εκκλησίας Του και της εν ουρανοίς Βασιλείας Του έχει δύο μορφές, που σαφώς περιγράφονται στη σημερινή Ευαγγελική διήγηση. Η πρώτη είναι το «απαρνησάσθω εαυτόν», η απάρνηση του εαυτού μας για την αγάπη του αδελφού και, τελικά για την αγάπη του Θεού. Η επιθυμία αυτή του Ιησού δε συνιστά κατάργηση κάθε μέριμνας για τα βιοτικά και καθημερινά πράγματα, αδιαφορία για τις οικογενειακές και εργασιακές μας ανάγκες, ούτε, χειρότερα, μίσος κατά του εαυτού μας. Τα παραπάνω συνιστούν παραποίηση του Ευαγγελικού μηνύματος και του θελήματος του Θεού, ο οποίος ζητεί από εμάς να ιεραρχούμε με τέτοιο τρόπο τα πράγματα στη ζωή μας, ώστε Εκείνος να είναι η βασική και κύρια προτεραιότητά μας, Εκείνος να είναι το κέντρο, η αρχή και το τέλος της ζωής μας, όλα να περιστρέφονται γύρω από τα όσα δίδαξε και ευαγγελίστηκε για τον καθένα μας. Αν αυτό συμβαίνει τότε και όλες οι υπόλοιπες εκφάνσεις της ζωής μας καταξιώνονται, τοποθετούμενες στη σωστή τους βάση. Η απάρνηση του εαυτού μας, όμως, συνίσταται και στην κένωση, το άδειασμά του για την αγάπη των αδελφών, εκείνων που χτυπούν την πόρτα της καρδιάς μας, ζητώντας βοήθεια και αρωγή. Ο Χριστός μάς δίδαξε ότι στα πρόσωπα των ανθρώπων αυτών, οφείλουμε να βλέπουμε τον Ίδιο.


Η δεύτερη μορφή είναι το αράτω τον σταυρόν αυτού και ακολουθείτω μοι, η άρση του προσωπικού μας σταυρού. Η πνευματική ζωή, που είναι απόλυτα συνυφασμένη με την Χριστιανική ιδιότητά μας, δεν είναι εύκολη υπόθεση, Είναι ένας συνεχής εσωστρεφής αγώνας, καθώς, συχνά, το μεγαλύτερο εμπόδιο για την ένωσή μας με τον Θεό είναι ο ίδιος μας ο εαυτός. «Για ένα Χριστιανό το να αρθεί στο ύψος της πίστεώς του, στο ιδεατό του, είναι απείρως πιο δύσκολο, γιατί θα πρέπει να αγαπήσει τους εχθρούς του, να σηκώσει αδιαμαρτύρητα το σταυρό του, να αντισταθεί ηρωικά στους πειρασμούς του κόσμου, κάτι που δε χρειάζεται να κάνει ούτε ο πιστός Εβραίος, ούτε ο Μωαμεθανός, ούτε ο ματεριαλιστής. Ο Χριστιανισμός προσανατολίζει τη ζωή μας προς τα εκεί που υπάρχει η μεγαλύτερη αντίσταση. Η ζωή του Χριστιανού είναι μία σταύρωση του ίδιου του εαυτού του»


Απ’ αυτή τη σταύρωση, ασφαλώς, δε μπορεί να απουσιάζει ο πόνος, που προκύπτει μέσα από τις δυσκολίες και τα προβλήματα της ζωής, από τις ασθένειες και τον θάνατο. «Καθένας που θέλει ν’ ακολουθήσει τον Χριστό πρέπει να ξέρει πως θα συμμετάσχει σε δύο καταστάσεις, όπως ο Σωτήρας: στον εμπαιγμό και στη σταύρωση. Πρέπει να ξέρει πως στα μάτια των περισσότερων ανθρώπων θα μοιάζει συνεχώς γελοίος και ακόμα ότι, από τη στιγμή που λέγεται Χριστιανός, θα τού γίνει αδελφός παντοτινός ο πόνος και ο σταυρός»
 Τα πράγματα θα ήταν τραγικά, αδιέξοδα και άδικα αν δεν υπήρχε η εξήγηση του σταυρού, η απάντηση στο γιατί της σταύρωσης. Την απάντηση δίδει ο ίδιος ο Κύριος στη συνέχεια της Ευαγγελικής περικοπής: ος γαρ αν θέλη την ψυχήν αυτού σώσαι απολέσει αυτήν. Ος δ’ αν απολέση την εαυτού ψυχήν ένεκεν εμού και του ευαγγελίου, ούτος σώσει αυτήν. Όποιος θέλει να σώσει τη ζωή του θα τη χάσει. Όποιος, όμως, χάσει τη ζωή του εξαιτίας μου και εξαιτίας του Ευαγγελίου, αυτός θα τη σώσει. Η επιλογή είναι αποκλειστικά δική μας.
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