ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΥΨΩΣΙΝ 

Απόστολος: Γαλ. β΄, 16 – 20
Διά της πίστεως η σωτηρία


Το σημερινό Αποστολικό ανάγνωσμα, αγαπητοί μου αδελφοί, παρουσιάζει την προσπάθεια που καταβάλει ο Απόστολος Παύλος να πείσει τα μέλη της νεότευκτης Εκκλησίας του Χριστού για τον ρόλο του Μωσαϊκού νόμου στην νέα εν Χριστώ πραγματικότητα. Ήταν κυρίαρχη η άποψη, κυρίως στους Χριστιανούς που προέρχονταν από τον Ιουδαϊκό κόσμο, ότι απαραίτητη προϋπόθεση για την είσοδο κάποιου στην Εκκλησία ήταν η τήρηση των θρησκευτικών υποχρεώσεων και τύπων που όριζε ο νόμος. Η άποψη αυτή θέλησε να επιβληθεί και στους εξ εθνικών Χριστιανούς, προκαλώντας αναστάτωση στο εσωτερικό της Εκκλησίας, την οποία κλήθηκαν οι Απόστολοι να διαχειριστούν. Η άποψη του Παύλου, η οποία και επικράτησε, τελικά, είναι ότι η σωτηρία του ανθρώπου δεν εξαρτάται από την τήρηση των διατάξεων του νόμου. Μπορεί να κατακτηθεί μόνο με την πίστη στον Ιησού Χριστό, που εκφράζεται με συγκεκριμένους τρόπους.


Για ποιά πίστη, όμως, μιλούμε, πώς την εννοούμε εμείς και πώς την εκλαμβάνει η Εκκλησία; «Η πίστη δεν είναι ιδεολόγημα που πρέπει να υποστηρίξουμε, ούτε σκέψη που πρέπει να κατανοήσουμε, ούτε άποψη που πρέπει να παραδεχθούμε. Η πίστη δεν είναι συναίσθημα, ούτε ηθικός κανόνας με τον οποίο πρέπει να συμμορφωθούμε, ούτε βίωμα που ψυχολογικά επιβάλαμε στον εαυτό μας, ούτε, πάλι, στόχος που κατακτάται με ανθρώπινες προσπάθειες. Η  πίστη είναι χάρις και ζωή και αλήθεια που προσφέρεται, αναδύεται και αποκαλύπτεται. Είναι κάτι που δίνει ο Θεός, κάτι που φανερώνει τον Θεό»


Αυτή η πίστη εκφράζεται με τρεις, κυρίως, τρόπους. Ο πρώτος είναι η αγάπη προς τον Θεό. Ο Κύριος είναι σαφής, ως προς αυτή τη διάσταση της πίστεως, όταν επισημαίνει: «Εκείνος που αγαπά τον πατέρα ή την μητέρα του περισσότερο από εμένα δεν είναι άξιος για μαθητής μου»
. Ο Χριστός δε ζητά την αποκλειστικότητα, αλλά την  προτεραιότητα της αγάπης μας, θέλει να βρίσκεται στην κορυφή των προτεραιοτήτων μας, να νοηματοδοτεί τη ζωή και τις δραστηριότητές μας. Η επιθυμία Του αυτή δε συνιστά, ασφαλώς, εγωιστική προσέγγιση και επιβολή επί του ανθρώπου, αλλά αποκαλύπτει την ασφαλή οδό της σωτηρίας, εκείνη που καθιστά τον Θεό κέντρο της ζωής και όχι τον εαυτό μας. 


Η αγάπη, βέβαια, προς τον Θεό, δε μπορεί να υπάρξει χωρίς την αληθινή αγάπη προς τους συνανθρώπους και αντίστροφα. Και αυτός είναι ο δεύτερος τρόπος έκφρασης της πίστης. Σημειώνει εμφαντικά ο Άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής ότι «Εκείνος που αγαπά τον Θεό δε μπορεί παρά να αγαπά και κάθε άνθρωπο όπως τον εαυτό του»
. Και σήμερα, στην εποχή των μεγάλων δοκιμασιών, των ανυπέρβλητων προβλημάτων και των οξυμένων κοινωνικών ανισοτήτων, αυτή η αγάπη οφείλει να βρίσκεται στην κορυφαία θέση της πνευματικής ζωής και να λειτουργεί θεραπευτικά και όχι απλά θωπευτικά προς τις ανάγκες των ανθρώπων. «Η κατά Χριστόν αγάπη είναι πάντα το λάδι για τις πληγές. Η κοσμική αγάπη, που ενέχει, συνήθως, το συμφέρον, την ανταπόδοση και την ικανοποίηση, αντίθετα, αγριεύει τον άνθρωπο και τον οδηγεί, μερικές φορές, σε ανεξέλεγκτες καταστάσεις. Η Χριστιανική αγάπη γνωρίζει να τολμά, να θυσιάζεται, να χαίρεται, να υπομένει. Οι κυριευμένοι από την κοσμική αγάπη θέλουν μόνο να τους αγαπούν… Οι πιστοί της Χριστιανικής αγάπης, ομοιούμενοι με τον Θεό, την αυτοαγάπη, αγαπούν τον συνάνθρωπο και τον εαυτό τους σωστά…»


Το τρίτο γνώρισμα, αλλά και η εκπλήρωση της πίστεως είναι η ενσυνείδητη και όχι εθιμική  Εκκλησιαστική και λατρευτική ζωή, κυρίως δε, η συχνή συμμετοχή στο Μυστήριο της Θείας Ευχαριστίας, υπό την επίβλεψη και απαραίτητη καθοδήγηση του πνευματικού πατρός. Αυτή είναι το κέντρο της Ορθόδοξης πνευματικότητας και εκεί αποδεικνύεται εμπράκτως η αγάπη και προς τον Θεό και προς τους ανθρώπους. «Ποτέ ο άνθρωπος δεν μπορεί να τελειοποιηθεί, να θεωθεί, αν δε συμμετάσχει στη δραστική χάρη των Μυστηρίων και, μάλιστα, της Θείας Ευχαριστίας. Με άλλα λόγια, η ολοκλήρωση του ανθρώπου δεν είναι θέμα αυτοδυναμίας του, αλλά συνεργασίας του με την παντοδύναμη χάρη του Θεού»


Ας κάνουμε αίτημα προσευχής, αδελφοί μου, να μάς χαρίσει ο Θεός τέτοια πίστη, που να διακρίνεται από την αγάπη και το Εκκλησιαστικό βίωμα, να μάς αποτρέψει δε, από την «λατρεία» των τύπων, που συχνά αποτελούν το βασικότερο και πλέον συγκεκαλυμμένο εμπόδιο για την κατάκτηση της εν Χριστώ σωτηρίας μας. ΑΜΗΝ!  
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