ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΥΨΩΣΙΝ 

Ευαγγέλιο: Μάρκ. η΄ 34 – θ΄ 1

Η αξία της ψυχής


Στη σημερινή Ευαγγελική περικοπή ο Κύριός μας, απευθυνόμενος στους μαθητές και τους λοιπούς ακροατές του, αναφέρεται στον σταυρό που οφείλει να σηκώσει κάθε άνθρωπος ο οποίος εντάσσει συνειδητά τον εαυτό του στο σώμα της Εκκλησίας και πιστεύει στον Χριστό ως Σωτήρα και Λυτρωτή του. Παράλληλα, προβαίνει και σε σαφή αναφορά στην ύπαρξη και την αξία της ανθρώπινης ψυχής, την οποία ιεραρχεί σαφώς υπεράνω του ανθρωπίνου σώματος, μαζί με το οποίο ο άνθρωπος καθίσταται πλήρης και ολοκληρωμένη ψυχοσωματική οντότητα.


Παρόλα αυτά, όμως, στη διάρκεια της ιστορίας παρουσιάστηκαν πολλές θεωρίες, προερχόμενες κυρίως από κύκλους ορθολογιστών και αθεϊστών, που αρνούνταν την ύπαρξη της ψυχής. Την θεωρούσαν δε επιπόλαια εφεύρεση της Εκκλησίας και περιόριζαν την ανθρώπινη ύπαρξη στα στενά και περιορισμένα όρια της σωματικής της φύσης, γεγονός που έθετε σε ευθεία αμφισβήτηση την Θεολογία της Εκκλησίας για την αθανασία της ψυχής και την μετά θάνατον ζωή.

Γι’ αυτό, αξίζει στο σημείο αυτό να επισημάνουμε κάποιες από τις θέσεις των Αγίων Πατέρων της Εκκλησίας μας, σχετικά με την ύπαρξη και την φύση της ψυχής, οδηγώντας, ταυτόχρονα, τη σκέψη μας σε επωφελή, συμπεράσματα. Ο Μέγας Βασίλειος διδάσκει ότι «Η ψυχή είναι μίμηση του ουρανού, γιατί σ’ αυτή κατοικεί ο Θεός. Η σάρκα προέρχεται από την γη στην οποία κατοικούν οι θνητοί άνθρωποι και η άλογη δημιουργία. Όσο διαφέρει ο ουρανός από την γη και τα του ουρανού από τα της γης, αντιστοίχως διαφέρει η ψυχή από το σώμα»
 Ο Μέγας Πατήρ της Εκκλησίας μας τονίζει σαφώς την ανωτερότητα της ψυχής έναντι του σώματος, καθότι το υλικό σώμα διαθέτουν όλα τα ζώντα δημιουργήματα του Θεού, ενώ την αθάνατη ψυχή μόνο ο άνθρωπος, η κορωνίδα της δημιουργίας, γεγονός που αποκαλύπτει την κατ’ εικόνα Θεού προέλευσή του και την προς την ομοίωση Αυτού προοπτική του.

Από τη μεριά του ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος επισημαίνει ότι η ψυχή υπόκειται σε φθορά, λόγω της αμαρτίας, επιδέχεται δε θεραπείας, διά της ευσεβείας. Σημειώνει χαρακτηριστικά: «Η ευσέβεια είναι η υγεία της ψυχής. Έσχατη δε νόσος και αρρώστια η μη γνώση του Θεού»
 Η ψυχή, λοιπόν, διατηρείται σε κατάσταση ευρωστίας και υγείας διά της ευσεβείας, που επιτυγχάνεται εντός της Εκκλησίας, διά της χάριτος των σωστικών Μυστηρίων, της συμμετοχής στην λατρευτική ζωή, της καταπολέμησης των παθών και της καλλιέργειας των αρετών. Αντιθέτως, η απομάκρυνση του ανθρώπου από τον Θεό, η άρνηση του Θεού και η αδιαφορία για την γνωριμία και ένωση μαζί Του, οδηγούν μαθηματικά την ψυχή στον μαρασμό, στην απονεύρωση των πνευματικών της δυνάμεων και τελικά στον οριστικό της θάνατο, που δεν είναι άλλος από την αιώνια απώλειά της. 

Η μέριμνα, επίσης, για την καλλιέργεια και την υγεία της ψυχής είναι κάτι για το οποίο ο άνθρωπος οφείλει να εργάζεται και να αγωνίζεται σ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του. Το ενδιαφέρον για τα πνευματικά δεν είναι κάτι που επιδέχεται αναβολής προς το τέλος της ζωής και τα γεράματα, όπως πολλοί λανθασμένα κατανοούν. Η ψυχή καλλιεργείται διαρκώς και κρίνεται τη στιγμή του θανάτου, που θα έλθει ως κλέπτης εν νυκτί
, μη γνωρίζοντας ηλικίες, όνειρα, στόχους και ανθρώπινους οραματισμούς. Γι’ αυτό, επιβάλλεται η αναθεώρηση, των επιπόλαιων σκέψεων και η ορθή ιεράρχηση των αξιών της ζωής, προκειμένου και η γήινη εκδοχή της να καταξιωθεί και η αιώνια προοπτική της, για την οποία είναι πλασμένος ο άνθρωπος, να κατακτηθεί.
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