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Το ζητούμενο της χαράς


Δεν είναι η πρώτη φορά, αδελφοί μου, που ο Απόστολος Παύλος καλεί τους αποδέκτες των επιστολών του Χριστιανούς να χαίρονται, να βιώνουν τη χαρά του Ιησού Χριστού. Αυτό συμβαίνει και στη σημερινή Αποστολική περικοπή στην οποία επανειλημμένως ο Παύλος αναφέρεται στη χαρά, αν και βρίσκεται φυλακισμένος στη Ρώμη, περικοπή που προέρχεται από την προς Φιλιππησίους επιστολή, την πλέον τρυφερή του Αποστόλου, η οποία δικαίως ονομάζεται επιστολή της χαράς. Σ’ αυτή τη σπουδαία πνευματική κατάσταση θα αναφερθούμε σήμερα, η οποία στην εποχή μας τείνει να γίνει το μεγάλο ζητούμενο.


Το πνεύμα του κόσμου και το πνεύμα του Θεού προσεγγίζουν το γεγονός της χαράς από διαφορετικές αφετηρίες και με διαφορετικούς τρόπους. Για τον κόσμο η χαρά είναι καρπός μιας ευρύτερης ευημερίας, η οποία επιτυγχάνεται με την εργασιακή, ενδεχομένως, σταθερότητα και την οικονομική ευρωστία. Επιτυγχάνεται με την κοινωνική αναγνώριση και καταξίωση, με την κοινωνική ζωή στην κοσμική της διάσταση, που συχνά φαίνεται τόσο ξένη προς την πραγματική εικόνα της σύγχρονης κοινωνίας. Επιτυγχάνεται με την ανεξέλεγκτη απόλαυση των ηδονών του βίου. Επειδή ακριβώς έτσι αντιμετωπίζει τη χαρά ο κόσμος σήμερα και σ’ αυτούς τους διαύλους την αναζητεί, αυτή εξακολουθεί να παίζει μαζί του και να κρύβεται, να γίνεται το μεγάλο ζητούμενο, αφού το αποτέλεσμα αυτού του τρόπου ζωής είναι συχνά το αντίθετο από το επιδιωκόμενο. Επίπλαστα χαμόγελα, πνευματικά και οντολογικά αδιέξοδα, οικογενειακά προβλήματα, ψυχολογικές πτώσεις που ούτε τα πλούτη, ούτε η κοσμική δύναμη μπορούν να αποτρέψουν.


Το πνεύμα του Θεού βλέπει τη χαρά από διαφορετική σκοπιά. Δεν την αναζητεί στους ετοιμόρροπους πύργους της ανθρώπινης δήθεν παντοδυναμίας. Δεν την περιορίζει στα όρια αυτού που λέμε κοινωνική επιτυχία. Δεν την συνδέει με τα πλούτη και την οικονομική αυτοτέλεια. Δεν την συναντά στη ζωή της αμαρτίας. Για την Εκκλησία η χαρά είναι καρπός του Αγίου Πνεύματος, όπως σαφώς διδάσκει ο Απόστολος Παύλος
. «Αυτήν ζει και απολαμβάνει ο αναγεννημένος πνευματικά άνθρωπος. Είναι η χαρά που δίδει ο Θεός. Και είναι χαρά αγνή, ανεπιτήδευτη, πηγαία, κρυστάλλινη, μόνιμη. Την δημιουργεί στην ψυχή η αγάπη προς τον Θεόν και η βεβαιότης της σωτηρίας, που η αγαθότης Του μάς παρέχει… Η αληθινή αυτή χαρά κυριεύει τις καρδιές των λελυτρωμένων από τον Κύριον και τρέπει σε φυγή την οδύνη, την λύπη και τον στεναγμό…»


Πρόκειται για την χαρά που κήρυξε ο Αναστημένος Κύριος αμέσως μετά την εκ νεκρών έγερσή Του: Χαίρετε
, διακήρυξε στις έκθαμβες Μυροφόρες, αλλά και στους ανθρώπους κάθε εποχής που βιώνουν την ευδαιμονία της Αναστάσεως μέσα στα προβλήματα και τις αντιξοότητες της ζωής. «Χαίρετε», γιατί νίκησα το θάνατο και προσέφερα και πάλι την προοπτική της αθανασίας. «Χαίρετε», γιατί δεν υπάρχουν πλέον αδιέξοδα, τα προβλήματα μπορούν να αντιμετωπιστούν και ο αγώνας της ζωής να δικαιωθεί. «Χαίρετε», γιατί μπορείτε να ζείτε, πλέον, μέσα στην Εκκλησία, τον φορέα της σωτηρίας, το φυλακτήριο της αγάπης και της δικαιοσύνης, την εγγύηση της Θεανθρώπινης κοινωνίας. «Χαίρετε», γιατί τώρα καταλαβαίνετε ότι η ευτυχία δε χτίζεται πάνω στο χρήμα, στην εξουσία, στην αχαλίνωτη ζωή της αμαρτίας, αλλά στην απλότητα του βίου, στην ανθρωπιά, στην κοινωνία της αγάπης, που ξέρει να ξεπερνά τις δυσκολίες και ν’ αντικρίζει το μέλλον με ελπίδα και αισιοδοξία. «Χαίρετε», γιατί και αυτός ο πόνος ακόμη, οι ασθένειες που ταλανίζουν το σώμα, γίνονται, πλέον, αφορμές μετανοίας και επιστροφής, εγγύηση σωτηρίας στον άνθρωπο της υπομονής και της καρτερίας. «Χαίρετε», γιατί και αυτός ο θάνατος ακόμη έχασε τη δύναμή του, είναι το τέλος για τους «μη έχοντες ελπίδα»
 και πίστη, για τους δικούς μου, όμως, ανθρώπους, είναι η αρχή της αιωνιότητας στη Βασιλεία των ουρανών.


Αυτή η χαρά της Αναστάσεως, αγαπητοί μου, είναι προτέρημα των ανθρώπων του Χριστού, των εναρέτων και ευσεβών Χριστιανών, εκείνων που βιώνουν την πίστη και εναποθέτουν τη ζωή τους στα σταυρωμένα χέρια του Θεού της χαράς και της αγάπης. Εκείνων που ξεπλένουν την ψυχή τους στο λουτρό της μετανοίας και τρέφονται διαρκώς με το Σώμα και το Αίμα του Θεανθρώπου που είναι η εγγύηση της χαράς και της πραγματικής ευδαιμονίας για τον άνθρωπο κάθε εποχής. Εκείνων που ζουν μέσα στην Εκκλησία όχι με θεωρητικό ή εθιμικό - συμβατικό τρόπο, αλλά ουσιαστικό, οντολογικό, συνεπή, σεμνό και Ευχαριστιακό. 

Αυτή την χαρά της Αναστάσεως ας ετοιμαστούμε να υποδεχθούμε αγαπητοί μου, αφού πρώτα βιώσουμε την πορεία προς το Πάθος στην οποία, από απόψε, μάς καλεί η Εκκλησία μας στην διάρκεια της Μεγάλης Εβδομάδος. Μπορεί να είναι μια πορεία πόνου και δακρύων, οδύνης και μαρτυρίου. Γίνεται, όμως και μετατρέπεται σταδιακά, σε πορεία ανείπωτης χαράς, καθώς θα βλέπουμε σιγά – σιγά, το φως της Αναστάσεως να ξεπροβάλει πίσω απ’ το σκοτάδι του Γολγοθά. Καλή Μεγάλη Εβδομάδα και Καλή Ανάσταση!   

Αρχιμ. Ε.Ο.     

� Γαλ. 5,22


� Καλλίνικος, Μητροπολίτης πρ. Πειραιώς, «Οι καρποί του Πνεύματος», σελ. 90-91 


� Ματθ. 28,9


� Α΄ Θεσ. 4,13





