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Ο πόλεμος κατά του Σατανά


Σε ακόμα μία Ευαγγελική περικοπή, τη σημερινή, γίνεται λόγος για την παρουσία του διαβόλου στη ζωή των ανθρώπων. Συγκεκριμένα, ο Κύριος γίνεται αποδέκτης της απόγνωσης ενός ταλαίπωρου πατέρα, ο οποίος τον παρακαλεί να ελευθερώσει το παιδί του, το οποίο έχει πνεύμα άλαλον, δηλ. έχει κυριευθεί από δαιμόνιο. Επισημαίνει δε ότι το οδήγησε πρώτα ενώπιον των μαθητών Του, αλλά εκείνοι δε μπόρεσαν να βοηθήσουν στην απαλλαγή του. Ο Κύριος, αφού σιγουρεύεται για την πίστη του πατέρα στην Θεϊκή Του δύναμη, απαλλάσσει το δαιμονισμένο παιδί και το αποδίδει πνευματικώς και σωματικώς υγιές στην κοινωνία. Επιτιμά δε τους μαθητές του, διδάσκοντας ότι ο διάβολος δεν αντιμετωπίζεται με ανθρώπινες δυνάμεις παρά μόνο με Θεϊκά όπλα, όπως είναι η προσευχή και η νηστεία.


Ο Άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής διδάσκει πως ο Θεός για πέντε λόγους και αιτίες παραχωρεί την αναμέτρηση και τον πόλεμο των ανθρώπων με τον διάβολο: Πρώτην, ίνα πολεμούμενοι και αντιπολεμούντες, εις διάκρισιν της αρετής και της κακίας έλθωμεν. Δευτέραν δε, ίνα, πολέμω και πόνω, την αρετήν κτώμενοι, βεβαίαν αυτήν και αμετάπτωτον έξωμεν. Τρίτην δε, ίνα, προκόπτοντες εις την αρετήν, μη υψηλοφρονώμεν, αλλά μάθωμεν ταπεινοφρονείν. Τετάρτην δε, ίνα πειρασθέντες υπό της κακίας, τέλειον μίσος αυτήν μισήσωμεν. Πέμπτον δε, επί πάσης, ίνα, απαθείς γενόμενοι, μη επιλαθώμεθα της οικείας ασθενείας, μήτε της του βοηθήσαντος δυνάμεως. Ο πρώτος λόγος είναι για να μπορέσουμε να ξεχωρίσουμε την αρετή από την κακία, στη διάρκεια του πολέμου με τον διάβολο, ο δεύτερος για να αποκτήσουμε και εδραιώσουμε μέσα μας την αρετή, διά του πνευματικού αυτού πολέμου και του πόνου που αυτός προκαλεί, ο τρίτος για να δοκιμαζόμαστε στην ταπείνωση, ο τέταρτος για να μισήσουμε στον απόλυτο βαθμό την κακία και ο πέμπτος για να μη ξεχάσουμε την αδυναμία μας, αλλά και την δύναμη εκείνου που μάς βοήθησε στον αγώνα μας κατά του διαβόλου, δηλ. τον Θεό.


Ο Κύριός μας υπέδειξε τους δύο βασικούς τρόπους με τους οποίους μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τον διάβολο και τις δυνάμεις του, τρόπους πνευματικούς, ενταγμένους στην εκκλησιαστική ζωή και μόνο. Είναι η προσευχή και η νηστεία. Συμπληρωματικά σ’ αυτούς έρχονται και άλλοι που αναλύονται στο περισπούδαστο βιβλίο του μακαριστού Ποιμενάρχου μας Αρχιεπισκόπου Χριστοδούλου «Πόλεμος κατά του Σατανά». Ας τους προσεγγίσουμε επιγραμματικά.


Η προσευχή έχει δύναμη ανυπολόγιστη προς καθαίρεσιν οχυρωμάτων
. «Με την προσευχή η χάρις του Θεού μάς επισκιάζει και γινόμαστε πανίσχυροι. Ο διάβολος κατατροπώνεται. Ωραίες προσευχές για περιστάσεις πειρασμών έχει εν χρήσει η Εκκλησία μας το “Και δος ημίν Δέσποτα”, το “Ο εν παντί καιρώ και πάση ώρα”, το «Κύριε εισάκουσον της προσευχής μου” κ.άλ.»


Ακολουθεί η νηστεία. «Με αυτήν «τιθασεύονται οι ορέξεις και ο άνθρωπος κυριαρχεί πάνω στη σάρκα. Αποκτά αυτοκυριαρχία και μπορεί να επιχειρήσει αγώνα κατά του διαβόλου. Αντίθετα, η γαστριμαργία οδηγεί σε ανηθικότητα και αμαρτία…Όση περισσότερη ακρασία έχουμε, τόσο πιο εύκολα πέφτουμε στα δίχτυα του διαβόλου»


Έτερο, πολύ δυνατό όπλο κατά του διαβόλου είναι η επίκληση του ονόματος του Κυρίου. «Τον Κύριό μας οφείλουμε να επικαλούμαστε όσες φορές βρισκόμαστε αντιμέτωποι με τον διάβολο. Αλλά, για να επικαλεσθούμε τον Κύριο πρέπει να έχουμε ακράδαντη πίστη προς Αυτόν. Η πίστη μάς ισχυροποιεί και μάς δυναμώνει… Να επικαλούμαστε το όνομα του Ιησού λέγοντας την ευχή “Κύριε Ιησού Χριστέ Υιέ του Θεού, ελέησόν με τον αμαρτωλόν”. Ο διάβολος, στο άκουσμα του Θείου ονόματος, τρέπεται σε φυγή και μάς αφήνει στην ειρήνη μας»


Ακολουθεί το σημείο του Σταυρού. «Μαζί με το όνομα του Ιησού θα πρέπει να κάνουμε και το σημείο του Σταυρού, που είναι ισχυρό όπλο εναντίον του πονηρού. “Κύριε, όπλον κατά του διαβόλου τον Σταυρόν Σου ημίν δέδωκας. Φρίττει γαρ και τρέμει, μη φέρων καθοράν αυτού την δύναμιν”, ψάλλει χαρακτηριστικά ο υμνογράφος»


Σημαντικά, τέλος, εφόδια στον αγώνα μας κατά του διαβόλου είναι τα αγιαστικά μέσα της Εκκλησίας. «Η Εκκλησία μας έχει στη διάθεσή της τα χαριτόβρυτα Μυστήρια, με τα οποία μάς αγιάζει και μάς ενισχύει στον πόλεμο κατά του διαβόλου. Έχει, ακόμη, τον Αγιασμό, μικρό και μεγάλο, που είναι “δαίμοσιν ολέθριος και προς πάσαν ωφέλειαν επιτήδειος”. Έχει τις ειδικές ευχές και ακολουθίες, με τις οποίες φυγαδεύονται οι δαίμονες και ο άνθρωπος ειρηνεύει και ηρεμεί. Από εμάς εξαρτάται να κάνουμε, με πίστη, χρήση όλων αυτών των αγιαστικών μέσων, ώστε να καρπωθούμε την ωφέλεια που απορρέει από αυτά»
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