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Το μυστήριο του πόνου


Λίγο πριν ξεκινήσει την εκούσια πορεία προς τον Γολγοθά, ο Κύριός μας προλέγει στους Μαθητές του όλα όσα τραγικά πρόκειται να Τού συμβούν, προκειμένου να μη λιποψυχήσουν και να είναι προετοιμασμένοι και πεπεισμένοι ότι ο Ίδιος είναι κύριος των εξελίξεων και έτοιμος να τις αντιμετωπίσει. Εκείνοι, όμως, μη έχοντας ακόμη λουστεί από το φως και την χάρη του Αγίου Πνεύματος, παρεξηγούν τα λόγια Του και ζητούν πρωτοκαθεδρίες και αξιώματα όταν βρεθεί στην ουράνια Βασιλεία Του. Τότε ο Χριστός διδάσκει πως για να κατακτήσουν μια θέση δίπλα Του, δηλ. την ψυχική τους καταξίωση και σωτηρία θα πρέπει να πιουν από το ποτήρι του πόνου και της οδύνης που Εκείνος θα δοκιμάσει και να βαπτιστούν στο αίμα του μαρτυρίου το οποίο και Εκείνος θα υποστεί.


Η αποστροφή αυτή του λόγου του Ιησού αφορά όλους μας, όσοι αγωνιζόμαστε για την σωτηρία μας και ελπίζουμε να γίνουμε μέτοχοι της Βασιλείας των ουρανών. Κριτήριο και για εμάς θα είναι η διάθεσή μας να υποστούμε το μαρτύριο του πόνου, ο οποίος, τακτικά, επισκέπτεται τη ζωή μας με την μορφή ασθενειών, μεγάλων προσωπικών ή οικογενειακών προβλημάτων και ανυπέρβλητων, φαινομενικά, δοκιμασιών. Μπορούμε να πιούμε από το ποτήρι τους και να αντέξουμε τον πόνο του μαρτυρίου που, συχνά, περιέχουν;


Για το μυστήριο του πόνου και τον τρόπο που τον αντιμετωπίζουμε εμείς οι άνθρωποι, μίλησε, λίγο πριν πεθάνει, ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος, ο οποίος βίωσε τον σωματικό πόνο στην απόλυτη μορφή του. Τόνισε χαρακτηριστικά: «Ο πόνος μπορεί να ενεργήσει στον άνθρωπο με δύο τρόπους: ή να τον σκληράνει και να τον εξαγριώσει απέναντι στον Θεό και τους ανθρώπους, κάνοντάς τον απόμακρο και αντικοινωνικό ή να τον μαλακώσει, να τον εξανθρωπίσει και να τού δώσει την διάθεση να δει τη ζωή και τη σχέση του με τον Δημιουργό και τον συνάνθρωπο με άλλο μάτι. Τα όρια αυτής της διττής προσέγγισης εξαρτώνται από το μέτρο της πίστης. Εκείνος που πιστεύει, που εμπιστεύεται δηλ. τον Θεό και το θέλημά Του, αντιμετωπίζει τον πόνο, την ασθένεια και την κάθε λογής δοκιμασία, ως επίσκεψή Του. Μπορεί προς στιγμήν να απορεί, να κραυγάζει το μεγάλο «γιατί», αλλά τελικά συνειδητοποιεί πως ό,τι επιτρέπει ο Θεός στη ζωή μας, καλό ή δύσκολο και τραγικό ακόμα, το επιτρέπει για την ωφέλεια και βελτίωσή μας. Σ’ αυτή την περίπτωση ο άρρωστος επιθυμεί την κοινωνία με τους ανθρώπους, θέλει να γίνεται μέτοχος της αγάπης τους, νιώθει ανακούφιση από την αναστροφή μαζί τους.


Σε αντίθετη περίπτωση, όταν η πίστη απουσιάζει ή είναι επιδερμική, απουσιάζει, δηλ. η εμπιστοσύνη στο θέλημα του Θεού και ο Θεός μετατρέπεται σε αντίπαλο και αντικείμενο, τότε η αρρώστια σκληραίνει τον άνθρωπο, τον καθιστά απρόσιτο και δύσκολα προσεγγίσιμο»
. Κορυφαίο κριτήριο, λοιπόν, για την ανάληψη του προσωπικού μας σταυρού και την αντιμετώπιση των πόνων και δοκιμασιών της ζωής είναι το μέτρο της πίστης μας στον Θεό.


Παρόλα αυτά, όμως, ως άνθρωποι, πάντοτε αναρωτιόμαστε γιατί ο Θεός επιτρέπει στις δοκιμασίες και τον πόνο να επισκέπτονται τη ζωή μας. «Ο πόνος δεν απαντιέται με επιχειρήματα. Ούτε η αδικία και ο θάνατος αντιμετωπίζονται με τη λογική. Τα προβλήματα αυτά λύνονται με το εμφύσημα και την πνοή που μόνο ο Θεός δίνει. Λύνονται με το Άγιο Πνεύμα. Ξεπερνιούνται με την ταπεινή αποδοχή του θελήματος του Θεού, που είναι τόσο αληθινό, αλλά, συνήθως και τόσο ακατανόητο… Κάθε περιορισμός στην ασφυκτική θηλιά των ορθολογιστικών απαντήσεων μας παγιδεύει βαθύτερα στο δράμα μας. Στον διάλογο με τον πόνο, την αδικία και τον θάνατο είμαστε υποχρεωμένοι να βγούμε από τα ανθρώπινα μέτρα. Αυτή είναι όχι μόνο η έξοδος από την δοκιμασία, αλλά και η ενέργειά της»
 


Τελικά, «το κλειδί για την ερμηνεία του πόνου είναι η εν Χριστώ εσταυρωμένη αγάπη του Θεού. Τα μυστήρια του Θεού δεν εξιχνιάζονται ούτε με επιστημονικές έρευνες, ούτε με φιλοσοφικές αναζητήσεις, ούτε με μεταφυσικές προσεγγίσεις. Τα μυστήρια του Θεού φανερώνονται και αποκαλύπτονται εν χάριτι. Ο ανθρώπινος πόνος είναι ένα από τα μεγαλύτερα και ιερότερα μυστήρια και ο Θεός το αποκαλύπτει και το ερμηνεύει εν Αυτώ τω Υιώ Του, διά Σταυρού, πάνω στο Γολγοθά. Και τη λύση και λύτρωση τη δίδει από έναν παρακείμενο άδειο τάφο. Όχι με λόγια, αλλά με ένα γεγονός. Την Ανάσταση»
 Γι’ αυτήν μάς διαβεβαιώνει ο Κύριος στη σημερινή Ευαγγελική περικοπή ότι ο Υιός του ανθρώπου «τη τρίτη ημέρα αναστήσεται». Αυτή είναι η παρηγοριά και η ελπίδα μας. Είθε να την βιώσουμε και φέτος επαξίως.
Αρχιμ. Ε.Ο.

� Συνέντευξη στην εφημερίδα «Εθνικός Κήρυξ» της Νέας Υόρκης. Χριστούγεννα 2007


� Νικόλαος, Μητροπολίτης Μεσογαίας & Λαυρεωτικής, «Άνθρωπος μεθόριος», σελ. 32 & 33


� Χριστόδουλος, Αρχιεπίσκοπος Αθηνών & Πάσης Ελλάδος, Ομιλία, Αθήνα 22/3/2006





