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Το πρόβλημα της μοναξιάς


Τη συγκλονιστική ιστορία ενός ανθρώπου, ο οποίος, επί τριάντα οκτώ ολόκληρα χρόνια, βίωνε το δράμα της παραλυσίας, παρουσιάζει, αδελφοί μου, το σημερινό Ευαγγελικό ανάγνωσμα. Στην κολυμβήθρα, η οποία βρισκόταν κοντά στην Προβατική πύλη της πόλεως των Ιεροσολύμων, ανέμεναν πλήθος ασθενών, τυφλών, χωλών, παραλύτων, την ίαση και την θεραπεία. Αυτή κατορθωνόταν με την είσοδό τους στο νερό, κάθε φορά που άγγελος Κυρίου κατέβαινε στην κολυμβήθρα και τάραζε το ύδωρ. Εκείνος, εκ των ασθενών, που θα κατάφερνε να μπει πρώτος στο νερό έβρισκε τη θεραπεία του, με τρόπο θαυματουργικό. 


Ο Κύριος διέγνωσε το δράμα του ανθρώπου και τον ρώτησε αν θέλει να γιατρευτεί. Η ερώτηση μπορεί να φαίνεται απλοϊκή και περιττή, αλλά κρύβει όλη την ουσία που διακρίνει τη σχέση του Θεού με τον άνθρωπο, μια σχέση που χαρακτηρίζεται από απόλυτο σεβασμό στην ανθρώπινη ελευθερία και βούληση. Ο Κύριος ερωτά γιατί θέλει να λάβει την ελεύθερη διαβεβαίωση του ανθρώπου. Από την απάντηση, όμως, του ασθενούς αποκαλύπτεται το ουσιαστικό δράμα του παραλύτου, πέρα από την τραγική κατάσταση της υγείας του. Και το δράμα αυτό ήταν η μοναξιά. Κύριε άνθρωπον ουκ έχω
. Κύριε, δεν έχω κανέναν να με σπρώξει στο νερό, όταν εμφανίζεται ο άγγελος, για να θεραπευτώ. Η τραγωδία του ανθρώπου, σε όλη της την τραγική διάσταση! Γύρω του υπήρχαν πολλοί, που είχαν την δυνατότητα να τον βοηθήσουν, αλλά κανείς δεν ενδιαφέρθηκε για το πρόβλημά του, κανείς δε νοιάστηκε για την θεραπεία του. Μόνον ο Χριστός.


Το πρόβλημα της μοναξιάς χαρακτηρίζει, δυστυχώς, σε υπερθετικό βαθμό, τον άνθρωπο του 21ου αιώνα. «Στην απέραντη και πολυάνθρωπη κοινωνία μας, μέσα στις πανύψηλες πολυκατοικίες, υπάρχουν άνθρωποι που ζουν μόνοι, ανήμποροι, ξεχασμένοι και βιώνουν το ψυχοφθόρο αίσθημα της μοναξιάς. Κλείνουν οι πόρτες των διαμερισμάτων και παίρνουν μαζί τους χαρές και λύπες, προβλήματα, τραγωδίες, πάθη, που αφήνουν αδιάφορους, δυστυχώς, τους πάντες. Άνθρωποι πεθαίνουν γύρω μας και τους ανακαλύπτουν ύστερα από μέρες από τη δυσοσμία. Έως εκείνη την ώρα κανείς δε νοιάστηκε. Στα νοσοκομεία, στις φυλακές, στα γηροκομεία άνθρωποι αβοήθητοι και μόνοι περιμένουν κάποιον να τους δροσίσει τα χείλη, να τους απαλύνει τον πόνο, να τους δώσει ελπίδα και παρηγοριά. Μικροί και μεγάλοι διψούν για αγάπη, αλλά κανείς δε βρίσκεται να τους χαρίσει αυτόν τον ανεκτίμητο θησαυρό… Ο πολιτισμός και η αλματώδης πρόοδος της επιστήμης δε κατόρθωσαν να λύσουν το πρόβλημα. Αντίθετα, μεγάλωσαν την ψυχική τραγωδία, αύξησαν την ανασφάλεια και απομόνωσαν περισσότερο τον άνθρωπο»

Αναλύοντας το φαινόμενο της καταθλιπτικής μοναξιάς μπορούμε να επισημάνουμε δύο γενεσιουργές αιτίες, χάρη στις οποίες αυτό ανδρώνεται στην εποχή μας: η πρώτη είναι ο εγωκεντρισμός που ύψωσε πανύψηλα τείχη ανάμεσά μας, μάς οδήγησε στην ψεύτικη και απατηλή αυτάρκεια, ώστε να νομίζουμε πως δεν έχουμε ανάγκη από την «καλημέρα» του συνανθρώπου μας. Ο ένας βλέπουμε τον άλλο κάτω από το πρίσμα του δικού μας συμφέροντος. Συνάπτουμε φιλίες συμφεροντολογικές, γινόμαστε ευγενικοί και φιλικοί όπου πρόκειται κάτι να κερδίσουμε. Φθάσαμε στο σημείο όλα να τα μετρούμε στη ζυγαριά του συμφέροντος.

Η δεύτερη αιτία είναι η κυριαρχία της μηχανής. Από αυτή προήλθε η ψυχική αποξένωση, περιορίστηκαν οι ανθρώπινες σχέσεις και κυριάρχησε η ηλεκτρονική μοναξιά. Καταργήθηκε ο διάλογος μέσα στην οικογένεια, η παραδοσιακή σύναξη των μελών της γύρω από το τραπέζι θυμίζει εποχές κλεισμένες στο ντουλάπι της λήθης, αφού ο καθένας τραβά το δρόμο του, αυτονομούμενος και ενδιαφερόμενος για την καριέρα και την αυτοτέλειά του. Η κοινωνία και η συναναστροφή των προσώπων έγιναν θυσία στο βωμό της τηλεόρασης και του ηλεκτρονικού υπολογιστή, καθώς και των άλλων βιομηχανικών και ηλεκτρονικών «αγαθών». Ενώ και στο χώρο της εργασίας οι διαπροσωπικές σχέσεις που αναπτύσσονταν στο παρελθόν, μέσα από το μόχθο και την παραγωγική διαδικασία, εξέλιπαν, πλέον, αφού εκλείπουν, σιγά – σιγά, οι άνθρωποι και τη θέση τους καταλαμβάνουν οι μηχανές, γιατί αυτό εξυπηρετεί την παραγωγή και το κέρδος.


Η κοινωνία του 21ου αιώνα πάσχει και στερείται αγάπης και ανθρωπιάς, γιατί τείνει να υποκύψει στις πιέσεις που θέλουν να την πείσουν ότι μπορεί να ζήσει και να υπάρξει χωρίς Χριστό, χωρίς Εκείνον που προσφέρει τον εαυτό Του ως Πατέρας, ως φίλος, ως αδελφός και πλησίον, στον καθένα, σε όποιον στρέψει το βλέμμα πάνω Του και ακουμπήσει στο Σταυρό του, αναζητώντας παρηγοριά, ελπίδα και θεραπεία, με τη θερμή προσευχή του. Η απογοήτευση δεν ταιριάζει στους ανθρώπους του Θεού. Μπορεί να έχουμε προβλήματα, δυσκολίες και αποτυχίες στη ζωή, αλλά δεν είμαστε μόνοι. Ο Χριστός είναι εδώ και είναι μαζί μας. Ας Τον πλησιάσουμε και ας ενωθούμε μαζί Του. Η Εκκλησία είναι ο χώρος της συνάντησής μας, ο τόπος που διασπά την μοναξιά και γεμίζει τη ζωή μας από την αγάπη του Θεού. ΑΜΗΝ!
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