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Σύγχρονες επικίνδυνες αιρέσεις


Από τις Πράξεις των Αποστόλων προέρχεται το σημερινό Αποστολικό ανάγνωσμα, αδελφοί μου. Ο Παύλος, ευρισκόμενος στη Μίλητο, καλεί τους Πρεσβυτέρους της Εκκλησίας της Εφέσου και τους εφιστά την προσοχή για την διαποίμανση του ποιμνίου τους, για το οποίο φέρουν μεγάλη ευθύνη ενώπιον του Θεού. Επισημαίνει, όμως, ιδιαιτέρως τον κίνδυνο των αιρέσεων και των αιρετικών ψευδοδιδασκάλων, οι οποίοι ως λύκοι βαρείς
, θα επιχειρήσουν να νοθεύσουν την πίστη των Χριστιανών και να δυναμιτίσουν τα θεμέλια της Εκκλησίας. Ο λόγος του υπήρξε προφητικός, καθώς το πρόβλημα των αιρέσεων απασχόλησε και απασχολεί μέχρι και σήμερα το Σώμα της Εκκλησίας. 


Αίρεση είναι η παραχάραξη της Ορθοδόξου πίστεως με την εισαγωγή και διδασκαλία, περί του Ιησού Χριστού, των Αγίων, αλλά και της ίδιας της Εκκλησίας, δοξασιών και απόψεων αντίθετων προς την δογματική Της διδασκαλία, αλλά και την Αγιογραφική και Πατερική Της παράδοση. Η Εκκλησιαστική ιστορία έχει καταγράψει πλείστες όσες τέτοιες κινήσεις που ταλαιπώρησαν την Εκκλησιαστική ζωή, προκάλεσαν έντονα πάθη και αντιπαλότητες μεταξύ των μελών της Εκκλησίας, ενώ καταδικάστηκαν, τελικά, από τους Πατέρες τοπικών ή Οικουμενικών Συνόδων, όπως οι 318 Θεοφόροι Πατέρες της πρώτης εν Νικαία Οικουμενικής Συνόδου που εορτάζουμε σήμερα. 


Αξίζει, όμως, να αναφερθούμε στο σκηνικό των αιρέσεων που δραστηριοποιούνται στον Ελληνικό, κυρίως, χώρο, επισημαίνοντας τις τρεις πιο επικίνδυνες και δραστήριες, που στοχεύουν στην απλοϊκότητα και την αμάθεια πολλών Χριστιανών, προκειμένου να τους παρασύρουν στην πλάνη τους. Η πρώτη είναι οι Μάρτυρες του Ιεχωβά, οι γνωστοί Χιλιαστές. Πρόκειται για οργάνωση που ιδρύθηκε στο Μπρούκλιν της Αμερικής το 1879 από τον αμερικανο-εβραίο Κάρολο Ρώσελ. Οι Ιεχωβάδες «δεν παραδέχονται τον Χριστόν ως Θεόν, δεν πιστεύουν στο Άγιο Πνεύμα – Θεόν, δεν παραδέχονται την θεότητα της Αγίας Τριάδος, δεν ασπάζονται την αθανασία της ψυχής, δεν αναγνωρίζουν την Παναγία ως Θεοτόκον και Αειπάρθενον, δεν πιστεύουν στα Μυστήρια της Εκκλησίας. Επιπλέον, ποδοπατούν, σπάζουν και μαγαρίζουν τις εικόνες, σαρκάζουν και περιφρονούν τον Τίμιον Σταυρόν, κηρύττουν πως αρχηγός της Εκκλησίας είναι ο διάβολος, ονομάζουν όλους εμάς τους Χριστιανούς αιχμαλώτους του διαβόλου»
. Τελευταία, διεκδικούν και το όνομα του Χριστιανού, με προφανή σκοπό να εξαπατήσουν τους ακατατόπιστους αδελφούς. Χριστιανοί είναι μόνο όσοι πιστεύουν στον Χριστό, ως Σωτήρα και Λυτρωτή. Όσοι αρνούνται την θεότητά Του είναι αντίχριστοι. 


Η δεύτερη επικίνδυνη αίρεση που δρα στην πατρίδα μας είναι οι Πεντηκοστιανοί. Πρόκειται για παρακλάδι των Προτεσταντών που εμφανίστηκε στην Αμερική στα τέλη του 19ου αιώνα και στην Ελλάδα το 1924. «Ισχυρίζονται πως κατέχουν το Άγιο Πνεύμα σε τέτοιο βαθμό ώστε να πραγματοποιούν θαυμαστές εκδηλώσεις, όπως γλωσσολαλιά, θεραπείες, προφητείες. Μάλιστα, μέσα στις αίθουσες προσευχής τους εκστασιάζονται και λένε, πολλές φορές, ασυνάρτητα λόγια και εκφράσεις… Πιστεύουν ότι, όπως το Άγιο Πνεύμα φανερώθηκε κατά την ημέρα της Πεντηκοστής, κατά τον ίδιο τρόπο φανερώνεται και μέσα στις αίθουσές τους. Όμως, αυτό το οποίο παρατηρεί κανείς είναι ανθρώπους να πέφτουν σε έκσταση και να φέρονται σαν επιληπτικά άτομα και όχι σαν πνευματέμφοροι άνθρωποι…Γίνεται δεκτό από πολλούς ότι όσα συμβαίνουν  στην πεντηκοστιανές κοινότητες δεν είναι τίποτε άλλο παρά ένα συνηθισμένο φαινόμενο δαιμονοκαταληψίας…»


Η τρίτη άκρως επικίνδυνη αιρετική ομάδα είναι οι Μορμόνοι. Πρόκειται για αίρεση που ιδρύθηκε στην Αμερική στα τέλη του 19ου αιώνα και δραστηριοποιείται προσηλυτιστικά στην Ελλάδα από τα μέσα του 1970. Μεταξύ των πολλών εξωφρενικών δοξασιών της είναι και το βάπτισμα των νεκρών, το οποίο «θεωρείται ως λύτρωση των νεκρών από τα χέρια του σατανά…Οι νεκροί είναι σε κατάσταση τέτοια που αντιλαμβάνονται και αποδέχονται την πράξη να τους βαπτίσει κάποιος και να τους λυτρώσει, έστω και μετά το θάνατό τους… Από τις πρώτες πράξεις που πρέπει να κάνει κάποιος ο οποίος θα γίνει Μορμόνος είναι να βαπτίσει τους νεκρούς συγγενείς του που τυχόν δεν ήταν Μορμόνοι για να τους λυτρώσει… Υποχρεωτικά οι βαπτίσεις των νεκρών καταχωρούνται σε ειδικά βιβλία της κίνησης και αυτό σημαίνει, κατά τη μορμονική αντίληψη, ότι καταγράφονται, ταυτόχρονα και σε αντίστοιχα βιβλία του ουρανού!…»
 


Αντιλαμβάνεται, λοιπόν, κανείς, αδελφοί, τον κίνδυνο που εγκυμονούν οι επικίνδυνες και σατανοκίνητες αυτές αιρέσεις, αλλά και πολλές άλλες αντίστοιχες, που δραστηριοποιούνται ελεύθερα στη χώρα μας, εκμεταλλευόμενες την ανοχή και την ελευθερία που τους παρέχει η δημοκρατία μας. Γι’ αυτό όλοι μας ας φροντίζουμε διαρκώς να ασφαλίζουμε τους εαυτούς μας μέσα στην Ορθόδοξη Εκκλησία μας, η οποία κράτησε στους αιώνες ανόθευτη και απαραχάρακτη την αλήθεια, που αποκάλυψε στους ανθρώπους ο Χριστός και μάς παρέδωσαν οι Απόστολοί Του. Αυτό το γεγονός αποτελεί για εμάς ακριβό προνόμιο και μεγίστη τιμή. ΑΜΗΝ!
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