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Η περιπέτεια της αλήθειας


Ευρισκόμενοι ακόμα μέσα στο κλίμα της λαμπροφόρου Αναστάσεως του Κυρίου, αγαπητοί μου αδελφοί, γινόμαστε μάρτυρες μιας ακόμα θαυματουργικής επεμβάσεως του Ιησού, όπως αυτή παρουσιάζεται στη σημερινή Ευαγγελική διήγηση. Η θεραπεία και η αποκατάσταση της όρασης του εκ γενετής τυφλού έγινε αφορμή να δοξαστεί και πάλι το όνομα του Θεού και ν’ αποκαλυφθεί η απόλυτη εξουσία και κυριαρχία του Θεανθρώπου σε όλη την κτίση και τη δημιουργία.


Όντως θαυμαστό το γεγονός. Ένας άνθρωπος που ποτέ δεν είδε το φως του ήλιου, που δε γνώρισε τις χαρές της ζωής και την ομορφιά της φύσης, χάρη στην σωστική ενέργεια του Κυρίου είδε στο πρόσωπό Του τον Θεό και δόξασε την δύναμή Του. Αλλά, αν το άνοιγμα των οφθαλμών ενός τυφλού εκ γενετής είναι πρωτότυπο, εκπληκτικό και πρωτοφανές γεγονός, που προκαλεί έκπληξη και θαυμασμό, αν η επακολουθήσασα ευγνωμοσύνη του θεραπευθέντος πρώην τυφλού, που έπεσε στα γόνατα ευχαριστώντας τον Σωτήρα του, είναι κίνηση άξια τιμής και υπογράμμισης, εντύπωση προκαλεί ένα άλλο ανήκουστο και δυσάρεστο γεγονός που επισκιάζει την ευδαιμονία του θαύματος και προκαλεί αλγεινή εντύπωση και έντονο προβληματισμό.


Πρόκειται για την μαζική προσπάθεια των Φαρισαίων του Ευαγγελίου, της πνευματικής, δηλ. ηγεσίας του Ιουδαϊκού λαού, ν’ αποσιωπήσουν, πάση θυσία, την αλήθεια, ν’ αποπροσανατολίσουν τον έκπληκτο θεραπευμένο άνθρωπο και, ει δυνατόν, να τού κλείσουν το στόμα. Αξίζει να πλησιάσουμε το φαινόμενο αυτό της φίμωσης της αλήθειας, που, όπως αποδεικνύεται, είναι αναπαραγόμενο, διαχρονικό και επίκαιρο.


Η αλήθεια δεν είναι μία απρόσωπη φιλοσοφική έννοια, μία ιδεολογική ενασχόληση ή, απλά, η αντίθεση στο ψεύδος. Δεν μοιράζεται, ούτε κατακερματίζεται σε ποσοστά και τμήματα, τα οποία, αν συντεθούν, συνθέτουν το όλον. Η αλήθεια είναι πρόσωπο, είναι οντότητα, είναι ζωντανή και ακέραιη πραγματικότητα. Είναι ο ίδιος ο Χριστός, ο οποίος, με παρρησία, διακήρυξε για τον εαυτό Του εγώ ειμί η οδός και η αλήθεια και η ζωή
. Αυτή η αλήθεια, ως Χριστοκεντρική πραγματικότητα, έρχεται συνεχώς σε σχέση και συνάρτηση με το άλλο φαινόμενο της ζωής που εκφράζεται με το συμφέρον. Πρόκειται για μια σχέση αντιθετική που οδηγεί, με μαθηματική ακρίβεια, στη ρήξη.


Η ιστορία της ανθρωπότητας είναι γεμάτη από σελίδες και στιγμές ανάλογης ρήξης, που σηματοδότησαν στο παρελθόν, αλλά και στην εποχή μας, αγώνες μεταξύ των ανθρώπων. Από τη μια μεριά οι φίλοι της αλήθειας, από την άλλη οι υπηρέτες των λογής – λογής συμφερόντων. Η σύγκρουση είναι πάντα οδυνηρή, τα αποτελέσματά της μακροχρόνια. Η αλήθεια μοιάζει ανήμπορη, ανίσχυρη και ανυπεράσπιστη. Τα συμφέροντα είναι οργανωμένα και, πολλές φορές, επιβάλλονται και επικρατούν. Όχι, όμως, μόνιμα, αλλά προσωρινά. Γιατί η αλήθεια νικά, τελικά, επικρατεί και λάμπει.


Ακλόνητο παράδειγμα ο τυφλός της σημερινής Ευαγγελικής περικοπής, που επέδειξε γενναιότητα στην υπεράσπιση της αλήθειας και μίλησε με θάρρος και παρρησία στους Φαρισαίους, οι οποίοι έβλεπαν τα συμφέροντά τους και το κατεστημένο του σκότους, που είχαν χτίσει γύρω τους, να κλονίζονται. Ο πρώην τυφλός επέμεινε, εκδιώχθηκε, λοιδορήθηκε, προπηλακίσθηκε, γιατί τα συμφέροντα συμμάχησαν με τη βία. Αλλά, παρά το βαρύ τίμημα, η αλήθεια κέρδισε και έλαμψε.


Κι εμείς, αδελφοί μου, γινόμαστε, πολλές φορές, μάρτυρες αυτής της ίδιας αντιπαράθεσης. Συχνά καλούμαστε να ομολογήσουμε την πίστη και τις αρχές μας σε ένα περιβάλλον και σ’ ένα κόσμο που υπηρετεί άνομα συμφέροντα και αδυνατεί να αρθεί πάνω από πρόσκαιρες σκοπιμότητες. Δεν πρέπει να υποχωρούμε στα πιστεύω μας. Να μην καμπτόμεθα από την φαινομενική επικράτηση και δύναμη του κακού, των όποιων ψεύτικων και απατηλών ρευμάτων της εποχής. Οι αρνητές του Χριστού και της πίστης, οι καιροσκόποι του σήμερα, οι ισχυροί του κόσμου, αργά ή γρήγορα, θα καμφθούν και θα ηττηθούν. Το παράδειγμα του τυφλού του Ευαγγελίου ας γίνει για όλους μας πρότυπο θάρρους και αυταπάρνησης σ’ ένα κόσμο που έχει τόση ανάγκη από αυτές τις αξίες. ΑΜΗΝ!
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