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Το έργο του Αγίου Πνεύματος


Κατά την σημερινή γενέθλια ημέρα της Εκκλησίας μας, την Κυριακή της Πεντηκοστής και μία ημέρα προ της εορτής του τρίτου προσώπου της Αγίας Τριάδος, του Αγίου Πνεύματος, αγαπητοί μου αδελφοί, ακούσαμε, στο Ευαγγελικό ανάγνωσμα, τον Κύριό μας να υπόσχεται πλούσια την χάρη του Αγίου Πνεύματος σε εκείνους που πρόκειται να πιστέψουν στον λόγο Του και να ενταχθούν στην Εκκλησία Του. Το γεγονός αυτό μάς δίδει την ευκαιρία να ασχοληθούμε με τον ρόλο και την αποστολή του Αγίου Πνεύματος στη ζωή του κόσμου και της Εκκλησίας, όπως τα είδαμε να εξελίσσονται στην ιστορία μετά την Ανάληψη του Χριστού και την Αγία Πεντηκοστή.


Το πρώτο και βασικό έργο του Αγίου Πνεύματος είναι ο αγιασμός του ανθρώπου και της Εκκλησίας. «Ο Άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας αναφέρει ότι η Εκκλησία έχει αγιασθεί με την μετοχή του Αγίου Πνεύματος. Επομένως και οι πιστοί που είναι μέλη τής Εκκλησίας, μπορούν, αν το θελήσουν, με τη ζωοποιό χάρη του Πνεύματος, να γίνουν μέτοχοι σ’ αυτή την αγιότητα. Το Άγιο Πνεύμα τελεσιουργεί τα Μυστήρια της Εκκλησίας και αγιάζει τους πιστούς. Είναι η πηγή κάθε αρετής,, αγιότητας και χάρης στη ζωή των πιστών. Αυτό προσφέρει τον αγιασμό στο Μυστήριο του Βαπτίσματος, του Χρίσματος, τη συγχώρηση των αμαρτιών…»
. 

Άλλη πτυχή του έργου του Αγίου Πνεύματος είναι η ανακαίνιση των Ποιμένων και η καταξίωση του Ποιμαντικού τους έργου μέσα στην Εκκλησία. «Χωρίς την κοινωνία του Αγίου Πνεύματος η μαρτυρία καταντά κενός τύπος, η διακονία επιτήδευση, η προσευχή μονόλογος, η κοινωνία απρόσωπη μάζα, το άτομο εγωκεντρικό, η Λειτουργία μυστικο-μαγική τελετή, το Σώμα του Χριστού απλός οργανισμός, ο ποιμαντικός μόχθος οργανωτική κίνηση στο κενό, η προσπάθεια για ανακαίνιση εργασία Σισύφου. Αντίθετα, με το Άγιο Πνεύμα, ακόμα και μια αποκεντρωμένη Εκκλησία γίνεται ζωντανή, από ένα μισοτελειωμένο ανθρώπινο έργο έχουμε ζωή Θεού, από τις δικές μας ανθρώπινες απαρχές έργο Θεού, από την πτώση νίκη, από την αμαρτία μετάνοια και καινούργια ζωή»


Έτερη αποστολή του Αγίου Πνεύματος είναι η διαφύλαξη της ενότητας των ανθρώπων μέσα στην Εκκλησία. «Το Άγιο Πνεύμα έφερε την συμφιλίωση την ποθητή ανάμεσα στους ανθρώπους. Καθώς ψάλλουμε σήμερα «εις ενότητα πάντας εκάλεσε». Από την Πεντηκοστή άνοιξε διάπλατα τις πύλες της η Εκκλησία του Χριστού και έγινε, από την χάρη του Αγίου Πνεύματος, «του δώρου της καταλλαγής», ο κατ’ εξοχήν τόπος της καταλλαγής. Καταλλαγής και συμφιλίωσης όχι μόνον των ανθρώπων με τον Θεό, με την μετάνοια και την ενάρετη ζωή, αλλά και μεταξύ των ανθρώπων, με την Χριστιανική αγάπη, την συγγνώμη, την ταπείνωση. Εδώ, στην Εκκλησία του Χριστού, με την δύναμη του Αγίου Πνεύματος, θα συνυπάρξουν επίσημοι με ασήμους, πλούσιοι με πτωχούς, εγγράμματοι με αγραμμάτους. Εδώ η χάρη του Αγίου Πνεύματος θα εξαλείψει μίση πολυχρόνια, θα σβήσει πάθη και θ’ ανάψει τη φλόγα της Θείας αγάπης στις καρδιές των ανθρώπων, ώστε η Εκκλησία να προβάλλει ως μία πραγματική Βασιλεία των ουρανών κάτω στη γη»


Από το αστείρευτο εύρος του έργου του Παναγίου Πνεύματος, επισημαίνουμε, τέλος, την έκχυση και διαρκή παροχή των χαρισμάτων Του στον κάθε άνθρωπο ξεχωριστά. «Η γνώση, η σοφία, η πίστη, η αγάπη, η προφητεία, η αρετή, η δικαιοσύνη, η μακροθυμία, η υπομονή, η μετάνοια, η διδασκαλία, η διακυβέρνηση, η διοίκηση, οι θαυμαστές θεραπείες, η ελευθερία, η ειρήνη, η παρρησία, η αξιοπρέπεια, η ειλικρίνεια, ο σεβασμός και ό,τι άλλο γενικά χαρακτηρίζει την ανθρώπινη ατομική, οικογενειακή και κοινωνική ζωή, είναι αποκλειστικά δωρεά του Αγίου Πνεύματος. Κανείς άνθρωπος δε μπορεί να αναπτύξει τα φυσικά, ψυχικά ή πνευματικά του προτερήματα χωρίς τη συνδρομή του Αγίου Πνεύματος. Δε μπορεί να υπάρξει πρόοδος στην προσωπική και κοινωνική μας ζωή, αν δε ζητήσουμε τον φωτισμό και την ενίσχυση του ζωοποιού Πνεύματος»


Η απουσία και η εγωιστική απομάκρυνση του Αγίου Πνεύματος, αγαπητοί μου, από την προσωπική και κοινωνική μας ζωή είναι η αφορμή και η αιτία προσωπικών και ευρύτερων δεινών, που ταλανίζουν και ταλαιπωρούν τη ζωή μας. Προκαλεί σύγχυση, μαρασμό, απελπισία, αδιέξοδα, στέρηση της αληθινής κοινωνίας με τον Θεό και τους ανθρώπους. Γι’ αυτό, ας ενώσουμε την σκέψη και την καρδιά μας σε προσευχητική κραυγή και ικεσία προς το Πανάγιο Πνεύμα για την θεραπεία των κακώς κειμένων στη ζωή μας: Βασιλεύ ουράνιε, Παράκλητε, το Πνεύμα της αληθείας…ελθέ και σκήνωσον εν ημίν και καθάρισον ημάς από πάσης κηλίδος και σώσον, Αγαθέ, τας ψυχάς ημών. ΑΜΗΝ!
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