ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Α΄ ΛΟΥΚΑ 

Απόστολος: Β΄ Κορ. στ΄, 1 – 10
Η μοίρα των συνεργατών του Θεού


Μεγάλες αλήθειες αποκαλύπτει ο Απόστολος των εθνών Παύλος στη σημερινή Αποστολική διήγηση, απευθυνόμενος στην Εκκλησία των Κορινθίων. Ομιλεί για τα παθήματα που υπέστησαν οι Απόστολοι στην προσπάθειά τους να μεταδώσουν το Ευαγγέλιο του Χριστού στους ανθρώπους και τα χαρίσματα τα οποία αντέταξαν στην εχθρότητα του κοσμικού πνεύματος. Έδειξαν υπομονή, βίωσαν θλίψεις, δυσκολίες και στενοχώριες, κακοποιήθηκαν, φυλακίστηκαν, γνώρισαν την εναντίωση των ανθρώπων, ταλαιπωρήθηκαν, αγρύπνησαν, πείνασαν. Απέναντι στην κατάσταση αυτή έδειξαν εντιμότητα, διαλάλησαν την αλήθεια, υπήρξαν ανεκτικοί, καλοσυνάτοι, φωτισμένοι από το Άγιο Πνεύμα, έδειξαν ανυπόκριτη αγάπη, κήρυξαν την αλήθεια και την δύναμη του Θεού. Απέναντι στο μίσος των ανθρώπων αντέταξαν την αγάπη και θεωρήθηκαν λαοπλάνοι, ενώ έλεγαν την αλήθεια. Και αυτή η αλήθεια επισφραγίστηκε από το γεγονός ότι βασανίστηκαν πολλές φορές και έφθασαν στα πρόθυρα του θανάτου, αλλά έζησαν, βίωσαν στενοχώριες, αλλά δεν έχασαν ποτέ τη χαρά τους, έζησαν στη φτώχεια, αλλά έκαναν πολλούς πλούσιους, δεν είχαν τίποτα, αλλά είχαν τα πάντα. 


Την ίδια ακριβώς συμπεριφορά υπέστησαν από τους ανθρώπους του κόσμου, αλλά και από τα αντίθεα και αντίχριστα συστήματα που θέλησαν να κυριαρχήσουν στην ιστορία και οι διάδοχοι των Αποστόλων, οι κληρικοί όλων των εποχών, εκείνοι που ανέλαβαν το μέγιστο έργο της πνευματικής καθοδήγησης των Χριστιανών μέσα στις κοινωνίες. Κάθε φορά που επεχειρείτο η άλωση της θρησκευτικής συνείδησης των ανθρώπων οι κληρικοί ήταν ο πρώτος και εύκολος στόχος. Κάθε φορά που τα αθεϊστικά κινήματα μεταχειρίζονταν τη βία και τον εξαναγκασμό για να πατάξουν την Χριστιανική πίστη και ζωή, ο ιερός Κλήρος υφίστατο απίστευτη κακοποίηση, μέχρι μαρτυρίου, συστηματοποιημένη δυσφήμηση, οργανωμένη απαξίωση κι όλα αυτά όχι χωρίς λόγο. Ο Κλήρος λειτουργούσε πάντα ως ο πνευματικός καθοδηγητής, ο μπροστάρης στους αγώνες, ο υπηρέτης των αδυνάτων, ο ηγέτης στις περιόδους της ανελευθερίας, ο συνεκτικός κρίκος της κοινωνίας. Γι΄ αυτό έπρεπε συκοφαντηθεί, να υπονομευτεί, να διασυρθεί και, με κάθε τρόπο, να παταχθεί. 


Αντίστοιχες συμπεριφορές βιώνει ο ιερός Κλήρος και στην εποχή μας, συμπεριφορές που, ενίοτε, βασίζονται και στις πτώσεις και στις αδυναμίες ενίων εκπροσώπων του. Οι αδυναμίες αυτές, που συχνά σκανδαλίζουν το πλήρωμα της Εκκλησίας, με τρόπο αυθαίρετο και ανήθικο, γενικεύονται και προβάλλονται, ανενδοίαστα, ως ο κανόνας της ζωής των σύγχρονων κληρικών. Προς τον σκοπό αυτό λειτουργούν πρόθυμα η άθεη ψευδοκουλτούρα της εποχής και τα Μ.Μ.Ε. που, αδιαφορώντας για την αλήθεια, μεγεθύνουν καταστάσεις, ισοπεδώνουν συνειδήσεις, καταστροφολογούν, διασύρουν ιερατικές υπολήψεις, διαστρέφουν την μοναστική προσφορά διαχρονικά, κατά κόρον σκανδαλολογούν, προβαίνουν σε συστηματική πλύση εγκεφάλου, επιδεικνύοντας αξιοπρόσεκτη προσήλωση στις γκεμπελικές μεθόδους παραπληροφόρησης και καθυπόταξης των μαζών. Την ίδια στιγμή αδιαφορούν και διαγράφουν, με μια μονοκονδυλιά, την αγιότητα της ιερατικής ιδιότητας, τη χαρισματική της φύση, που την καθιστά κορυφαία στα ανθρώπινα δεδομένα και το θαυμαστό πνευματικό και κοινωνικό έργο που επιτελεί η Εκκλησία, διά των κληρικών Της, έργο που, τελικά, ούτε ισοπεδώνεται, ούτε διαγράφεται, παρά τις συστηματικές, προς τούτο, προσπάθειες.  


Ο στόχος είναι ένας και διαχρονικός: το πλήρωμα της Εκκλησίας, ο λαός του Θεού, ο οποίος, πάση θυσία, πρέπει να γυρίσει την πλάτη στο Εκκλησιαστικό βίωμα, ν’ απαρνηθεί δηλ. την όντως ζωή του και την προοπτική της σωτηρίας του. Γι’ αυτό, αγαπητοί μου αδελφοί, χρειάζεται διαρκής αντίσταση στο πλάνο πνεύμα του κόσμου, αλλά και σύνεση και σοφία για να στεκόμαστε απέναντι στους φορείς της χάριτος του Θεού, τους κληρικούς, με τον σεβασμό και την τιμή που αρμόζει στην χαρισματική τους ιδιότητα, αρνούμενοι να κρίνουν και να αποφασίζουν άλλοι για εμάς το ποιά πρέπει να είναι η στάση και η θέση μας μέσα στην Εκκλησία. Κι ας έχουμε υπόψιν μας τους λόγους ενός εκ των πλέον σοφών και καταξιωμένων Ιεραρχών της Εκκλησίας μας, του αειμνήστου Μητροπολίτου Τρίκκης & Σταγών κυρού Διονυσίου, ο οποίος δίδασκε σχετικά με τον ιερό κλήρο: «Είναι ο ιερεύς, διά να μεταχειρισθώμεν και πάλιν ένα χαρακτηρισμόν του ι. Χρυσοστόμου, «άλας της γης». Χωρίς αυτόν είναι αδύνατον να υπάρξει η Εκκλησία, ο θαυμάσιος αυτός πνευματικός οργανισμός, που κεφαλή του είναι ο Χριστός και σώμα του οι πιστοί. «Χωρίς αυτούς – τους ιερείς – λέγει ο μαθητής των Αποστόλων Ιγνάτιος ο Θεοφόρος, δεν γίνεται συνάθροισις των πιστών». Άρα και σωτηρία χωρίς αυτούς δεν είναι δυνατόν να υπάρξη. Χωρίς τον ιερέα «ούτε βάπτισμα έχεις, ούτε των μυστηρίων γίνεσαι μέτοχος, ούτε ευλογίας απολαμβάνεις. Επομένως, δε είσαι Χριστιανός», λέγει ο ι. Χρυσόστομος» 
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