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Οι καρποί της πίστεως


Οι Χριστιανοί της Ρώμης, αγαπητοί μου αδελφοί, προέρχονταν από την ψεύτικη ζωή των ειδώλων, την απάτη του εθνικού βίου, ο οποίος θεοποιούσε την ανθρώπινη αδυναμία και επιβαλλόταν στην ανθρώπινη φθαρτότητα, ικανοποιώντας τα ποιο ευτελή ένστικτά της. Ο Απόστολος Παύλος, γνωρίζοντας το νοσηρό, πνευματικά, παρελθόν τους, ομιλεί για την εν Χριστώ αναγέννηση και την δικαίωση που βιώνουν πλέον μέσα στην Εκκλησία, με την πίστη στον Ιησού, οι καρποί της οποίας είναι συγκεκριμένοι και ανεκτίμητοι. Είναι η ειρήνη, η υπομονή στις θλίψεις, η ελπίδα. Σ’ αυτούς τους καρπούς θα επικεντρώσουμε τις σκέψεις μας, αναδεικνύοντας την ποιότητά τους.


Η ειρήνη, όπως την εκλαμβάνει ο κόσμος, είναι μία εφήμερη πραγματικότητα, που κινείται ανάμεσα στα συμφέροντα και στους υπολογισμούς των ισχυρών κάθε εποχής. Γι’ αυτό και είναι επισφαλής, καθώς μπορεί να διαταραχθεί και καταλυθεί μόλις κριθεί ότι η άρση της εξυπηρετεί τα όποια συμφέροντα της στιγμής, τους ποικίλους γεωπολιτικούς σχεδιασμούς. Θεωρείται κατάσταση που προέρχεται έξωθεν και είναι συνυφασμένη με την εικόνα που άλλοι κατασκευάζουν και επιβάλλουν στη ζωή του κόσμου και των κατά τόπους κοινωνιών. Η ειρήνη, όμως, δεν είναι η απουσία του πολέμου ή των διεθνών ακαταστασιών, αλλά η παρουσία του Θεού στη ζωή μας. Δεν εξαρτάται τόσο από εξωτερικούς παράγοντες όσο από τη βούλησή μας να βιώσουμε το μεγαλείο του Θεού στην ανθρώπινη απλότητά μας. Είναι υπόθεση εσωτερική. Πρόκειται για μία αναμέτρηση με τον εαυτό μας. Και αυτός είναι, ίσως, ο μεγαλύτερος πόλεμος. Αυτή η εσωτερική ειρήνη είναι καρπός της αναγεννημένης ζωής και πίστης στον Ιησού Χριστό.


Έτερος καρπός της πίστης είναι η υπομονή στις θλίψεις, που είναι ικανή να φανερώσει την παρουσία του Θεού ακόμα και μέσα από τις δοκιμασίες, τα προβλήματα, τους πόνους αυτής της ζωής. «Ξέρει ο Κύριός μας ότι η αγία θλίψη αγιάζει τον άνθρωπο γι’ αυτό και δε διακόπτει τη θλίψη αμέσως. Αφού από αυτή την αγία θλίψη γεννιέται ο νέος άνθρωπος, ο πραγματικός ουράνιος άνθρωπος, όπως ο σωματικός άνθρωπος γεννιέται από την γυναίκα όταν εκείνη πονάει. Όμως, όταν η γυναίκα γεννήσει ουκέτι μνημονεύει της θλίψεως, διά την χαράν ότι εγενήθη άνθρωπος εις τον κόσμον
 Ξέρει ο παντογνώστης ότι από την αγία θλίψη γεννιέται μεγάλο καλό. Γι’ αυτό Εκείνος, παρότι βλέπει τη θλίψη σου και μετράει τα δάκρυά σου, όμως, σιωπά προς το παρόν, κοιτάζοντας στο μέλλον, σ’ εκείνη την ορισμένη μέρα και στιγμή που θα αντιστρέψει τη θλίψη σου σε μεγάλη χαρά»


Μέσα από την εσωτερική ειρήνη και την υπομονή στις θλίψεις και στις δοκιμασίες της ζωής, γεννιέται ο τρίτος καρπός της πίστεως που είναι η ελπίδα. Και η ελπίδα των ανθρώπων της πίστεως δεν εξαντλείται μόνο στη βελτίωση και καταξίωση αυτής της ζωής, αλλά στη βεβαιότητα απόκτησης της αιωνιότητας, για την οποία είναι πλασμένος ο άνθρωπος. Ο Απόστολος Παύλος εξηγεί, στο σημερινό Αποστολικό ανάγνωσμα γιατί αυτή η ελπίδα είναι πραγματική και όχι ουτοπική, είναι απτή και όχι θεωρητική. Γιατί ο Χριστός σταυρώθηκε και απέθανε, από την πολλή Του αγάπη, παρά την ασέβεια και την αμαρτωλότητά μας. Έτσι, αφού συμφιλιωθήκαμε μαζί Του, μέσω του θανάτου Του, μπορούμε, πλέον, να ελπίζουμε στη σωτηρία μας μέσα στην Εκκλησία Του.


Να γιατί, αγαπητοί μου, η καλλιέργεια της πίστεως στον Χριστό, προκαλεί την ποιοτική αναβάθμιση της ζωής μας και οριοθετεί την πραγματική προοπτική της. Γιατί γεννά την εσωτερική ειρήνη, χτίζει μέσα μας την υπομονή στις θλίψεις και τις δοκιμασίες της ζωής και εδραιώνει στην ψυχή μας την ελπίδα της σωτηρίας, την οποία είθε να κατακτήσουμε με τη βοήθεια και τη χάρη του Θεού. ΑΜΗΝ!  
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