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Η θέση των θλίψεων στη ζωή μας


Μέσα από το σημερινό Αποστολικό ανάγνωσμα, αγαπητοί μου αδελφοί, ο Απόστολος Παύλος συνιστά σε όλους μας συγκεκριμένους κανόνες Χριστιανικής ζωής, επί τη βάσει των οποίων οφείλουμε να δρομολογούμε τον βίο μας μέσα στην Εκκλησία και στην κοινωνία. Συνιστά να επιδεικνύουμε ανυπόκριτη αγάπη, να προτιμούμε το αγαθό και ν’ αποστρεφόμαστε το πονηρό, να ενδιαφερόμαστε για τις ανάγκες των αδελφών, να εκτιμούμε ο ένας τον άλλον, να είμαστε πνευματικά ένθερμοι, αποφεύγοντας την πνευματική οκνηρία, να στηρίζουμε τις ελπίδες μας στον Θεό, να υπομένουμε τις θλίψεις, να επιμένουμε στην προσευχή, να είμαστε φιλόξενοι, να ευλογούμε και να μην καταριόμαστε εκείνους που μάς διώκουν και μάς αδικούν. Όλα αυτά συνιστούν τη ζωή του ίδιου του Χριστού την οποία οφείλουμε να κάνουμε δική μας ζωή. 


Θα επιμείνουμε, όμως, στο ζήτημα της αντιμετώπισης των θλίψεων και των δοκιμασιών της ζωής, για τις οποίες ο Παύλος συνιστά υπομονή. Το συναίσθημα της θλίψεως επισκέπτεται συχνά τη ζωή μας, αναστατώνει τον εσωτερικό μας κόσμο, μάς προβληματίζει και, ενίοτε, μάς κάνει δυστυχισμένους, ανίκανους για οτιδήποτε, ικανούς, όμως, για το χειρότερο, κυρίως απέναντι στον εαυτό μας. Οι παράγοντες που το προξενούν είναι τα προβλήματα της καθημερινότητας, οι σχέσεις μας με τους ανθρώπους, η αμαρτία, η ασθένεια, ο θάνατος. Ένα πελώριο «γιατί» ορθώνεται τότε μπροστά μας, δυσκολεύοντας ακόμα περισσότερο την προσπάθειά μας να ξεπεράσουμε και να νικήσουμε τις θλίψεις, ένα «γιατί» ικανό να μάς εξεγείρει ακόμα και κατά του Θεού, στον οποίο συχνά επιρρίπτουμε τις ευθύνες των προβλημάτων μας αρνούμενοι να κοιτάξουμε, με ειλικρίνεια, πίσω από τα πράγματα για να δούμε την αλήθεια. 


Για την Εκκλησία μας, όμως, η ερμηνεία των θλίψεων και των δοκιμασιών της ζωής έχει άλλο, βαθύτερο περιεχόμενο, που ξεπερνά τα περιορισμένα όρια αυτής της πραγματικότητας και ανάγεται στην αιωνιότητα. Η θλίψη είναι ικανή να αναδείξει τα πνευματικά μας αισθητήρια και να εξασφαλίσει ανώτερα και ουσιωδέστερα αγαθά από εκείνα που οραματιζόμαστε για την πρόσκαιρη ζωή μας. «Ξέρει ο Κύριός μας ότι η αγία θλίψη αγιάζει τον άνθρωπο γι’ αυτό και δεν την διακόπτει αμέσως. Αφού από αυτή την αγία θλίψη γεννιέται ο νέος άνθρωπος, ο πραγματικός, ουράνιος άνθρωπος, όπως ο σωματικός άνθρωπος γεννιέται από την γυναίκα όταν εκείνη πονάει. Όμως, όταν η γυναίκα γεννήσει ουκέτι μνημονεύει της θλίψεως διά την χαράν ότι εγενήθη άνθρωπος εις τον κόσμον
. Ξέρει ο Παντογνώστης ότι από την αγία θλίψη γεννιέται μεγάλο καλό. Γι’ αυτό Εκείνος, παρότι βλέπει τη θλίψη μας και μετράει τα δάκρυά μας, όμως, σιωπά προς το παρόν, κοιτάζοντας στο μέλλον, σ’ εκείνη την ορισμένη μέρα και στιγμή που θα αντιστρέψει τη θλίψη μας σε μεγάλη χαρά»


Η παρουσία των θλίψεων και του πόνου στη ζωή μας έχουν, όμως και παιδαγωγικό περιεχόμενο, καθότι στοχεύουν στην ειλικρινή γνωριμία με τον εαυτό μας. «Όλα τα άλλα που μαθαίνουμε στη ζωή, τα μαθαίνουμε στρέφοντας τον εαυτό μας προς τα έξω. Και, παρόλες τις γνώσεις μας, μπορεί ο εαυτός μας να μείνει ένας άγνωστος. Ο πόνος, αντίθετα, στρέφει τον άνθρωπο προς τα μέσα. Αν το πετύχει αυτό ο άνθρωπος, χωρίς να επιχειρήσει μια απελπισμένη αντίσταση, τότε αρχίζει η μεγάλη μάθηση. Όταν πάσχει ένας άνθρωπος και θέλει να μάθει από όσα έπαθε, τότε μαθαίνει αδιάκοπα για τον εαυτό του και για τη  σχέση του με τον Θεό. Και αυτό είναι το σημείο που δείχνει ότι μορφώνεται για την αιωνιότητα»


Παρόλα αυτά, τα ερωτήματα «γιατί επιτρέπει ο Θεός τις θλίψεις και τις δοκιμασίες» ή «πού είναι ο Χριστός όταν πονάμε και υποφέρουμε», εξακολουθούν να είναι αμείλικτα. Η απάντηση δίδεται όταν συνειδητοποιήσουμε ότι «Η παρουσία του Θεού είναι παρουσία για να δώσει στον καθένα μας την αίσθηση της σωτηρίας, όχι της υγείας, της δυνάμεως ή της ατέλειωτης ζωής σ’ αυτόν τον κόσμο, αλλά τον πόθο της αθανασίας, την προσδοκία της αιωνιότητος. Να δώσει τη γλύκα ότι κι αν πονάμε κι αν δοκιμαζόμαστε κι αν αδικούμαστε κι αν στερούμαστε, ίσως, την αμεσότητα της Θεϊκής παρουσίας, όπως την αξιώνει η λογική και την απαιτούν οι φυσικές ανάγκες, μπορεί να ζούμε στη ζεστασιά, την αίσθηση και την εμπειρία της πνευματικής Του παρουσίας στη ζωή μας. Τί ζυγίζουν οι δυσκολίες και οι δοκιμασίες όταν ζούμε τον Χριστό μέσα μας, όταν έχουμε τον Θεό κοντά μας, όταν νιώθουμε ότι βρισκόμαστε στη δική Του αγκαλιά! Όταν ο Κύριος ζούσε την εμπειρία της απόλυτης εγκατάλειψης στο Σταυρό, εκεί ήταν η κατεξοχήν στιγμή της Θεϊκής παρουσίας – ήταν αδύνατον να απουσιάζει ο Θεός τη στιγμή που επιτελείτο το έργο της Θείας Οικονομίας! Έτσι και μ’ εμάς. Η παρουσία του Θεού είναι απόλυτη και τέλεια στις δοκιμασίες και τους πειρασμούς μας, όταν η αίσθηση της εγκατάλειψής Του είναι εντονότερη. Είναι αδύνατον να απουσιάζει ο Θεός από την σωτηρία μας!»
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