ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Δ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ 

Ευαγγέλιο: Ματθ. η΄ 5 - 13

Δρόμοι συνάντησης με τον Χριστό


Στο σημερινό Ευαγγελικό ανάγνωσμα, αγαπητοί μου αδελφοί, προβάλλεται το πρόσωπο ενός Ρωμαίου αξιωματούχου, Εκατοντάρχου του κατοχικού ρωμαϊκού στρατού στην Παλαιστίνη, ο οποίος πλησιάζει τον Κύριο, ζητώντας να ρίξει το θεραπευτικό Του έλεος πάνω στον δούλο του, που υπέφερε φοβερά από ξαφνική παραλυσία. Ο Χριστός τού λέει πως θα έλθει στο σπίτι του και θα θεραπεύσει τον δούλο του, αλλά ο Εκατόνταρχος αρνείται την μεγάλη αυτή τιμή, επικαλούμενος την αναξιότητά του. Η ταπεινή άρνησή του προκαλεί τον προφητικό λόγο του Κυρίου, ο οποίος, αφού επαινεί την πίστη του, προλέγει ότι πολλοί θα είναι εκείνοι, από Δύση και Ανατολή που θα πιστέψουν και θα κατακτήσουν την Βασιλεία των ουρανών, ενώ πολλοί εκ του εκλεκτού λαού του Θεού θα βρεθούν έξω λόγω της απιστίας τους.


Πριν αναλύσουμε, δι’ ολίγων, την περικοπή, πρέπει να επισημάνουμε δύο σημαντικά στοιχεία, που θα μάς βοηθήσουν στην κατανόηση των νοημάτων της. Ο Εκατόνταρχος, εκείνη την εποχή, ήταν πανίσχυρος αξιωματικός του Ρωμαϊκού στρατού, που είχε υπό τις διαταγές του πολλούς υπαξιωματικούς και στρατιώτες και πλήθος προσωπικών δούλων. Παρόλα αυτά, επιδεικνύει ιδιαίτερη ευαισθησία για έναν απ’ αυτούς, αποκαλύπτοντας τον πλούσιο και καλλιεργημένο εσωτερικό του κόσμο. Από την άλλη, ο δούλος, την εποχή εκείνη, ήταν ένα αντικείμενο, δεν αντιμετωπιζόταν ως άνθρωπος, με αξία και προσωπικότητα, η ζωή του δε, είχε ευτελέστατη σημασία.


Η όλη συμπεριφορά και οι λόγοι του Ρωμαίου αξιωματούχου, αποκαλύπτουν ότι ο Εκατόνταρχος διακρινόταν από τρεις κορυφαίες αρετές που είλκυσαν επάνω του το έλεος του Θεού. Η πρώτη ήταν η ταπείνωση. Αν και ισχυρότατος εξουσιαστής και στρατιωτικός παράγοντας, θεώρησε τον εαυτό του ανάξιο να δεχθεί τον Κύριο στο σπίτι του, παραδεχόμενος την αναξιότητά του. Σπάνια περίπτωση ανθρώπου με μεγάλες εξουσίες και δυνατότητες, που εκουσίως ταπεινώνεται και, μάλιστα, δημόσια. Συνήθως, συμβαίνει το αντίθετο. Οι άνθρωποι της πάσης φύσεως εξουσίας φέρονται με αλαζονεία και άκρατη υπεροψία, επιδεικνύοντας, συχνά, απόλυτη αδιαφορία για τις ανάγκες και τα προβλήματα των υφισταμένων τους και συμβάλουν, έτσι, στη διεύρυνση των κοινωνικών διαφορών και ανισοτήτων.


Η δεύτερη αξιοθαύμαστη αρετή του ήταν η αγάπη για τον άρρωστο δούλο του. Δεν τον αντιμετώπιζε ως ευτελές αντικείμενο, αφοσιωμένο στη δούλεψή του, αλλά ως άνθρωπο, ως πρόσωπο, με αξία και αξιοπρέπεια, ο οποίος έχει ανάλογα με του ιδίου δικαιώματα στην υγεία, στην εργασία και, τελικά, στην ίδια τη ζωή. Η περίπτωσή του, δυστυχώς, έρχεται σε αντίθεση με εκείνους εκ των ισχυρών της κοινωνίας που δεν αντιμετωπίζουν τους υφισταμένους ή ακόμα και τους συνεργάτες τους, με αγάπη και ειλικρινές ανθρώπινο ενδιαφέρον, αλλά με σκληρότητα και ασπλαχνία. Συχνά, μάλιστα, δε διστάζουν να επιδείξουν αυτή την ανάρμοστη συμπεριφορά, εργοδότες απέναντι σε ασθενείς εργαζομένους ή έγκυες γυναίκες εργαζόμενες, στον ιδιωτικό τομέα, επικαλούμενοι τα ιδιοτελή οικονομικά τους συμφέροντα, στα οποία προσδίδουν μεγαλύτερη αξία από την ανθρώπινη ζωή. 


Η τρίτη αρετή που κοσμούσε τον Ρωμαίο Εκατόνταρχο ήταν η πίστη, καρπός της ταπείνωσης και της αγάπης του. Αν και ειδωλολάτρης ο ίδιος, αναγνώριζε βαθειά μέσα του την δύναμη του Ιησού και κατέφυγε στην αγάπη Του με απόλυτη εμπιστοσύνη και βεβαιότητα για το ποθούμενο. Η πίστη του δεν ήταν συγκυριακή, ούτε συμφεροντολογική. Ήταν ειλικρινής και πηγαία, καρπός του προσωπικού του αγώνα απέναντι στο ειδωλολατρικό του παρελθόν. Αυτή την πίστη ο Κύριος επιβράβευσε με την θεραπεία του δούλου του. Επαίνεσε δε τόσο, ώστε να την αναγνωρίσει κατά πάντα ανώτερη από εκείνη του λαού του Θεού, του Ισραήλ.


Οι τρεις παραπάνω αρετές του Εκατοντάρχου, ταπείνωση, αγάπη και πίστη, είναι οι δρόμοι που πρέπει να βαδίσουμε, αδελφοί μου, για να δούμε πρόσωπο Θεού και να ελκύσουμε πάνω μας το έλεος και την φιλανθρωπία Του. Το παράδειγμα του Εκατοντάρχου ας γίνει υπόδειγμα ζωής για όλους μας, γιατί όλοι μας έχουμε ανάγκη από την χάρη και την βοήθεια του Θεού για την επίλυση προσωπικών ή άλλων προβλημάτων μας. Ας Τον προσεγγίσουμε με τον σωστό τρόπο και να είμαστε βέβαιοι ότι θα ανταμειφθούμε και θα εισακουσθούμε, όπως και ο Ρωμαίος αξιωματικός της σημερινής Ευαγγελικής περικοπής. ΑΜΗΝ! 
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