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ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΑ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ 

Απόστολος: Α΄ Κορ. θ΄,2 – 12
Περί της ιερωσύνης των γυναικών


Απευθυνόμενος στους Κορινθίους ο Απόστολος Παύλος, αγαπητοί μου, όπως ακούσαμε στην σημερινή Αποστολική διήγηση, απολογείται, προκειμένου να αναιρέσει τις ολέθριες εναντίον του συκοφαντίες, τις οποίες διακινούσαν κάποιοι ψευδοδιδάσκαλοι, με σκοπό να θίξουν και να υποβαθμίσουν την Αποστολική του ιδιότητα. Οι άνθρωποι αυτοί τον κατηγορούσαν για καπηλεία του Αποστολικού αξιώματος, καθώς, όπως διέδιδαν, ο Παύλος δεν είχε δει προσωπικώς τον Χριστό και δεν εργαζόταν ως Απόστολος. Τις σκευωρίες αυτές ανατρέποντας, ομολογεί ότι και τον Κύριο είδε και ως Απόστολος εργάστηκε, γεγονός που αποδεικνύεται και από την ύπαρξη της Εκκλησίας της Κορίνθου την οποία ο ίδιος ίδρυσε. Αν, όμως, δεν έκανε χρήση κάποιων αναφαίρετων δικαιωμάτων του, ως Απόστολος, το έπραξε για να μην εμποδίσει την πρόοδο του Ευαγγελίου και δώσει αφορμή κατηγορίας εναντίον του και σκανδαλισμού των αδυνάμων αδελφών.


Ένα από τα δικαιώματα που απεμπόλησε, όπως σημειώνει, είναι η χρησιμοποίηση και συμπερίληψη κάποιας ή κάποιων γυναικών, σεμνών και πιστών, στις αποστολικές του περιοδείες, οι οποίες θα αναλάμβαναν δευτερεύουσες διακονίες, προκειμένου ο ίδιος να είναι απερίσπαστα αφοσιωμένος στο ιεραποστολικό του έργο. Και αυτό το έπραξε για να μη δώσει αφορμή κατηγορίας σε πονηρούς και δαιμονικούς ανθρώπους, οι οποίοι αναζητούν πάντα αφορμή για να βάλουν κατά των εργατών του Ευαγγελίου. 

Η αναφορά αυτή του Παύλου στην δευτερεύουσα και διακριτική γυναικεία παρουσία στο έργο της Εκκλησίας, μάς παρέχει την ευκαιρία να καταθέσουμε κάποιες σκέψεις σχετικά με την λεγόμενη ιερωσύνη της γυναίκας, περί της οποίας έχει αναπτυχθεί μεγάλη φιλολογία, τα τελευταία χρόνια, στον Χριστιανικό κόσμο. Μάλιστα, η φιλολογία αυτή βάλει, συνήθως, κατά της Ορθοδόξου Εκκλησίας, η οποία αρνείται την είσοδο των γυναικών στους κόλπους της ιερωσύνης, θίγοντας, δήθεν, με τον τρόπο αυτό και παραβιάζοντας τα ανθρώπινα δικαιώματα του γυναικείου φύλου. 

Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος είχε τοποθετηθεί υπεύθυνα και καθοριστικά, επί του ζητήματος αυτού, όταν η συζήτηση είχε οξυνθεί πριν από μερικά χρόνια. Είχε τονίσει χαρακτηριστικά ότι «η ιερωσύνη των γυναικών, που προτείνεται ως αντίλογος, πολλές φορές, από το φεμινιστικό κίνημα, αποτελεί μάλλον ψευδοδίλημμα. Η ιερωσύνη δεν αποτελεί αξίωμα κοσμικό, δεν θεωρείται επάγγελμα, αλλά λειτούργημα, δεν είναι αξίωμα εξουσίας, αλλά προσφορά και αυτοθυσία. Βεβαίως, όλα αυτά δε μπορούν να κατανοηθούν με τα κριτήρια του κόσμου και την προβληματική των ατομικών δικαιωμάτων. Γιατί μέσα στην Εκκλησία δεν απαιτούμε θέσεις, δεν διεκδικούμε δικαιώματα. Την Εκκλησία τη διακονούμε προθύμως και ποικιλοτρόπως, χωρίς να προσμένουμε ανταλλάγματα»


Θα μπορούσαμε να καταθέσουμε σειρά επιχειρημάτων πάνω στα οποία στηρίζει η Εκκλησία μας την διαχρονική της αυτή άποψη, που σχετίζονται είτε με τη Θεολογία Της, είτε με την παράδοσή Της. Θα περιοριστούμε, όμως, μόνο στο πρόσωπο της Υπεραγίας Θεοτόκου, η οποία κατέχει κορυφαία και περίοπτη θέση στη συνείδηση της Εκκλησίας και υμνολογείται ως η τιμιωτέρα των Χερουβείμ και ενδοξοτέρα ασυγκρίτως των Σεραφείμ…, καθότι εκπροσώπησε επαξίως το ανθρώπινο γένος και κατέστη το δοχείον της χάριτος του Θεού, διά του οποίου ο Ιησούς Χριστός έγινε άνθρωπος και έθεσε τις βάσεις για τη σωτηρία των ανθρώπων. Παρόλα αυτά, η Εκκλησία μας ουδέποτε περιέβαλε την Παναγία μας με το ιερατικό ή το αρχιερατικό αξίωμα, ούτε Τής ανέθεσε ιεραποστολικό έργο ή την ευθύνη της πνευματικής καθοδήγησης των μελών της πρώτης Εκκλησίας, αλλά ούτε και η ίδια διεκδίκησε για τον εαυτό Της τέτοια ιδιότητα. Η Παναγία έζησε στην αφάνεια διδάσκοντας με τη σιωπή, την διακριτικότητα και την ταπείνωσή της τόσα μεγάλα και θαυμαστά ώστε να υμνείται και να τιμάται όσο ουδείς έτερος Άγιος στην Χριστιανική πραγματικότητα όλων των εποχών. 


Εντούτοις, η πιστή, ευσεβής και σεμνή γυναίκα μπορεί να ιερουργήσει, τρόπον τινά, αναλώνοντας τον εαυτό της στο κοινωνικό και φιλανθρωπικό έργο της Εκκλησίας, παίρνοντας την θέση των διακονισσών της αγάπης της Αποστολικής εποχής. Μπορεί, με τον τρόπο αυτό, να καταστεί εύχρηστο όργανο Θεοφιλούς διακονίας, δίπλα στον υπεύθυνο ιερέα και ποιμένα, προσφέροντας ανεκτίμητες υπηρεσίες στο Σώμα της Εκκλησίας, διατηρώντας την θέση που τής αρμόζει στον Εκκλησιαστικό οργανισμό, αλλά και εργαζόμενη, παράλληλα, για την προσωπική της πνευματική ανέλιξη και τελειότητα. ΑΜΗΝ!  
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