ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Ι΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ (16/8/2009)

Αναγνώσματα: 

Απόστολος: Α΄ Κορ. δ΄ 9 – 16. Ευαγγέλιο: Ματθ. ιζ΄ 14 - 23

(Εωθινό 10ο, Ήχος α΄)

Η αντιμετώπιση των δαιμονικών ενεργειών


Στη σημερινή Ευαγγελική περικοπή, αδελφοί μου αγαπητοί, ένας απελπισμένος πατέρας πλησιάζει τον Κύριο και τον παρακαλεί να επέμβει και ν’ απαλλάξει το παιδί του από τις δαιμονικές εκείνες δυνάμεις που το είχαν κυριεύσει και τού προκαλούσαν πλείστα όσα ψυχικά και σωματικά προβλήματα. Μάλιστα, τού επεσήμανε την αδυναμία των μαθητών του να προσφέρουν την οποιαδήποτε βοήθεια στο ταλαιπωρούμενο παιδί του. Ο Παντοδύναμος Κύριος αμέσως επετίμησε το δαιμόνιο και απάλλαξε το νεαρό παιδί από την επήρεια του διαβόλου. Επετίμησε, όμως και την απιστία των μαθητών του, οι οποίοι εξέφρασαν απορία για την δική τους αδυναμία απέναντι στο πρόβλημα. Επεσήμανε ότι η αδυναμία αυτή οφειλόταν στην έλλειψη ισχυρής και αληθινής πίστης, καθώς επίσης και ότι ο τρόπος αντιμετώπισης του διαβόλου είναι η προσευχή και η νηστεία. 


«Όπου δεν υπάρχει ο Θεός, υπάρχει ο διάβολος. Όπου είναι ο Θεός εκεί ο διάβολος «ουκ έχει ουδέν». Ο διάβολος είναι μια αντίθεη ή εκπεσμένη πραγματικότητα, που υπάρχει και επιδιώκει την υποδούλωση και τη συντριβή του ανθρώπου, μόνον εκεί που η αμαρτία ρυπαίνει την ψυχή μας ή εκεί που η ψυχή μας χωρίζεται από τον Θεό. Η αλλοτρίωσή μας από τον Θεό είναι η ευκαιρία του περιπλανώμενου διαβόλου για να ασκήσει τους άλογους πειρασμούς του. Χωρίς τον Θεό,  άνθρωπος όχι μόνο δεν κερδίζει την ελευθερία του, αλλά δουλώνεται στις πιο αβυσσαλέες διαστροφές και τα πιο φρικαλέα εγκλήματα»


Το έργο του διαβόλου είναι η δυστυχία, η καταστροφή, ο θάνατος του ανθρώπου, τον οποίο μισεί και φθονεί επειδή είναι πλασμένος «κατ’ εικόνα και καθ’ ομοίωσιν» Θεού. Γι’ αυτό ονομάζεται και «ανθρωποκτόνος». Αυτός έβγαλε τους πρωτοπλάστους από τον παράδεισο, αφού, προηγουμένως, τούς χώρισε από τον Θεό, σπρώχνοντάς τους στην αμαρτία. Δε μηχανεύθηκε, όμως, μόνο τον χωρισμό των ανθρώπων από τον Δημιουργό Θεό, αλλά, στη συνέχεια, τούς έστρεψε εναντίον του Θεού, με την βλασφημία και την απιστία, εναντίον των συνανθρώπων, οδηγώντας τους, πολλές φορές και σ’ αυτό το έγκλημα. Τούς έστρεψε, επίσης, εναντίον της φύσεως, προκαλώντας την διαχρονική μόλυνση του φυσικού περιβάλλοντος, που οδήγησε στο οξύτατο οικολογικό πρόβλημα της εποχής μας, που απειλεί, πλέον, ανοικτά το παρόν και το μέλλον της ανθρωπότητας.


Για την αντιμετώπιση των δαιμονικών αυτών δυνάμεων, το έργο των οποίων στοχεύει στον πνευματικό μας θάνατο και στην διατάραξη της όλης ισορροπίας του κόσμου στον οποίο ζούμε, συχνά, πολλοί αφελείς και επιπόλαιοι άνθρωποι καταφεύγουν στην «προστασία» προσώπων που αποτελούν, ουσιαστικά, τα εργαλεία του διαβόλου για την διεκπεραίωση του καταστροφικού του έργου. Οι πάσης φύσεως εξορκιστές, μάγοι, αγύρτες, φτηνοί καιροσκόποι και εκμεταλλευτές της ανθρώπινης αδυναμίας, ουδεμία βοήθεια μπορούν να προσφέρουν και ουδεμία λύση στα ανθρώπινα προβλήματα να υποδείξουν. Το αντίθετο, μάλιστα, συμβαίνει. 


Για τους ανθρώπους της πίστεως, που ζουν μέσα στην Εκκλησία, ο Κύριος υπέδειξε τους τρόπους αντιμετώπισης του διαβόλου και των οργάνων του. Οι τρόποι αυτοί συμπυκνώνονται στην ενίσχυση και περαιτέρω καλλιέργεια της πνευματικής και μυστηριακής ζωής. Με την προσευχή και την προσοχή, την νηστεία και την πίστη, την δίψα της αγιότητας και την διαρκή και ακάματη εργασία στον στίβο και στο στάδιο των αρετών. Η πίστη, για την οποία ο Χριστός ομιλεί στο σημερινό Ευαγγελικό κείμενο, χαρακτηρίζεται από τον Άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο «θυρεός», ο οποίος πρώτος δέχεται τις προσβολές του αντιπάλου διαβόλου και τηρεί τα πνευματικά όπλα του ανθρώπου άτρωτα. Εάν η πίστη είναι ορθή και ο βίος ορθός, τότε και τα πνευματικά εφόδια, κατά του διαβόλου, παραμένουν άτρωτα.


Η προσευχή, στη συνέχεια, είναι η ίδια το πνευματικό εκείνο αγώνισμα το οποίο ο διάβολος μάχεται λυσσωδώς προκειμένου να αποπροσανατολίσει τον προσευχόμενο άνθρωπο από την επικοινωνία και κοινωνία με τον Θεό. Είναι τεράστιο δε το μένος και το πάθος του διαβόλου κατά της προσευχής. Αυτό επισημαίνει και ο Μέγας Βασίλειος λέγοντας ότι, είναι συνήθεια στους δαίμονες, κατά την ώρα της προσευχής, επικαλούμενοι εύλογες αιτίες, να μάς σπρώχνουν σε υποχώρηση, για να μάς απαγάγουν από την σωτήρια, για την ψυχή μας, προσευχή.


Η νηστεία, τέλος, κατά τον Άγιο Γρηγόριο τον Θεολόγο, προαλείφει για την πάλη με τον εχθρό
, τον διάβολο, καθότι καθιστά τον πνευματικό άνθρωπο ικανό να αντιμετωπίσει τον πνευματικό αγώνα κατά του ανθρωποκτόνου δαίμονος. Και αυτό συμβαίνει γιατί, όπως χαρακτηριστικά σημειώνει ο Άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς, η νηστεία αποσκοπεί στον μαρασμό κάθε κακής επιθυμίας, στην ταπείνωση της ψυχής, στην μεταποίηση του μίσους, στην απάλειψη του θυμού και της μνησικακίας και οδηγεί στην καθαρότητα της προσευχής και της διανοίας.
   


Καλούμαστε, λοιπόν, αγαπητοί μου, στα πλαίσια της πνευματικής μας ζωής, σε μια διαρκή μάχη με τα πνεύματα της πονηρίας. Μια μάχη, όμως, που έχει ήδη κριθεί εν Χριστώ. Ιδιαίτερα σήμερα που ο διάβολος μάς κατακλύζει με σημεία και τέρατα άρτου και θεάματος, αλλά και κτηνωδίας και θηριωδίας. 
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