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Προσπάθεια αναβίωσης της ειδωλολατρείας


Ιδιαίτερα προσεκτικούς, αγαπητοί μου αδελφοί, καθιστά ο Απόστολος Παύλος τους Κορινθίους και, δι’ αυτών, όλους τους Χριστιανούς, στη σημερινή Αποστολική περικοπή, ως προς τις σχέσεις τους με τους απίστους. Μάλιστα, αντιδιαστέλλει σαφώς την Εκκλησία του Χριστού, την οποία χαρακτηρίζει «δικαιοσύνη, φως, ναό του Θεού», με την εκτός Εκκλησίας πραγματικότητα, την οποία περιγράφει ως «ανομία, σκοτάδι, διάβολο, ναό των ειδώλων». Η αναφορά του δε στην πίστη των ειδώλων είναι πολύ σημαντική για την εποχή μας, στην οποία παρατηρείται συστηματική προσπάθεια αναβίωσης και νεκρανάστασης, στην πατρίδα μας και διεθνώς, των αρχαίων παγανιστικών θρησκειών και επαναφοράς του προχριστιανικού ειδωλολατρικού μορφώματος. Το γεγονός αυτό μάς παρακινεί να αφιερώσουμε τις επόμενες σκέψεις μας στο φαινόμενο της ειδωλομανίας, το οποίο θα μπορούσε να χαρακτηριστεί από γραφικό έως και άκρως επικίνδυνο.


Κεντρικός άξονας των νεοειδωλολατρών είναι η επιστροφή στους Αρχαίους Έλληνες και η προσβολή, η αποδυνάμωση και η πτώση, ει δυνατόν, της Εκκλησίας του Χριστού. Με σχετική εγκύκλιό της
 η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος επισημαίνει ότι «Το θέμα τούτο είναι εξόχως σοβαρόν: Πλήθος βιβλίων και περιοδικών, σχετικών προς το θέμα, τυπώνονται και κυκλοφορούν αυξανόμενα, τόσον εις την Ελλάδα, όσον και εις το εξωτερικόν. Οι θεωρητικοί του κινήματος της νεοειδωλολατρείας προσπαθούν να συγκινήσουν τους ακροατάς των με κηρύγματα ελληνολατρείας, θέμα εις το οποίον πολλοί συμπατριώται μας εμφανίζονται ιδιαιτέρως ευαίσθητοι. Υποτιμούν ή και αμφισβητούν την Παλαιάν Διαθήκην, από την αποδοχήν της οποίας, ως πηγής αποκαλύψεως της Χριστιανικής Πίστεως, αποκλείουν τους Έλληνας. Τέλος, επιτίθενται μετά σφοδρότητος κατά της Εκκλησίας μας, διατυπώνοντες κατηγορίας διά δήθεν διωγμούς και καταστροφάς, τας οποίας υπέστησαν σπουδαία μνημεία αρχαίας θρησκείας από τον Χριστιανισμόν».  

Ποιά ήταν, όμως, πραγματικά η αρχαιοελληνική θρησκεία; Μελετώντας τις πάμπολλες μυθολογίες και θεογονίες των αρχαίων, οι οποίες αποτελούν τις πηγές της αρχαίας θρησκείας, διαπιστώνει κανείς τερατώδεις αντικρουόμενες απόψεις πάνω σε θεμελιώδεις αρχές της. Συναντά, ακόμη, απαράδεκτες διηγήσεις για τους «θεούς», όπως πράξεις βίας, μίσους, αντιζηλίας, αντεκδικήσεως και αφάνταστης εχθρότητας μεταξύ τους. Οι «θεοί» φέρονται να διαπράττουν ανείπωτες ηθικές παρεκτροπές, όπως μοιχείες, πορνείες, βιασμούς, παιδεραστίες, αιμομιξίες, ομολυλοφιλίες, απάτες, κλοπές, φόνους, αδικίες, πολέμους κ.άλ., τις οποίες διαπράττουν μόνο οι χειρότεροι των ανθρώπων. Οι αρχαίοι «θεοί» αποδεικνύονται αρνητικά πρότυπα για τη διαμόρφωση των ανθρώπινων χαρακτήρων. Φθάνει να αναφερθεί η λατρεία της Αφροδίτης διά της πορνείας. Αξιόπιστες αναφορές αρχαίων συγγραφέων μάς βεβαιώνουν, ακόμη, για φρικτές και ειδεχθείς ανθρωποθυσίες.


Οι σοφοί πρόγονοί μας αντιλήφθηκαν νωρίς την πρωτόγονη και παράλογη μορφή της θρησκείας τους και γι’ αυτό άσκησαν σκληρή κριτική για τις απαράδεκτες πίστεις, για τους «θεούς», για τη δεισιδαιμονία, για τις θυσίες, για την μαντική και τις μαγικές θεουργίες. Προσωπικότητες της αρχαιότητας όπως ο Ηράκλειτος, ο Αναξαγόρας, ο Σωκράτης, ο Πλάτων, ο Αριστοτέλης, ο Δημόκριτος, ο Σοφοκλής, ο Επίκουρος, οι Στωικοί και πολλοί άλλοι, είτε στάθηκαν επικριτικοί και καυστικοί απέναντι στην αρχαία θρησκεία, είτε την αρνήθηκαν εντελώς. Το αποτέλεσμα είναι γνωστό, καθώς πολλοί απ’ αυτούς διώχθηκαν, ταλαιπωρήθηκαν ή βρήκαν τραγικό θάνατο. Η παρακμή της αρχαιοελληνικής θρησκείας άρχισε πολύ νωρίς, για να κορυφωθεί μετά τους κλασικούς χρόνους και ιδιαίτερα στα ελληνιστικά χρόνια. Με την εμφάνιση του Χριστιανισμού η αρχαία θρησκεία ήταν ήδη σε κατάπτωση και έπνεε τα λοίσθια. 


Η Ορθόδοξη Εκκλησία μας σεμνύνεται γιατί πέτυχε τη συνάντηση και συνταύτιση Ελληνισμού και Χριστιανισμού σε αυτό που ονομάζεται Ορθοδοξία και είναι Εκείνη που διαφύλαξε, διά μέσου των αιώνων, την Ελληνική γλώσσα, την Ελληνική αυτοσυνειδησία και τη διαχρονικότητα του Ελληνικού γένους και της ιστορίας μας. Οι Ορθόδοξοι Έλληνες δεν είμαστε λιγότερο Έλληνες από εκείνους που θέλουν να μονοπωλήσουν το ένδοξο αυτό όνομα ταυτίζοντάς το με μια συγκεχυμένη, πλανεμένη, πολυθεϊστική, ειδωλολατρική, αλλά και πολύμορφη έκφρασή του, που απορρίφθηκε ήδη ανεπιστρεπτί από τους πιο λαμπρούς εκπροσώπους της αρχαιοελληνικής διανόησης. Δικαιολογείται η καύχηση για το ένδοξο αρχαιοελληνικό πολιτιστικό παρελθόν μας. Δεν δικαιολογείται, όμως, η επιστροφή σε πρωτόγονες μορφές κάποιας δήθεν «πατρώας» θρησκείας, η οποία, εξάλλου, δεν υπήρξε πάντοτε πατρώα, ενιαία και καθαρά Ελληνική, ούτε πάντοτε και από όλους τους Έλληνες ήταν σεβαστή. 


Η Εκκλησία μάς καλεί να μην ενδίδουμε στην δόλια, ανιστόρητη και ψευδή παραπληροφόρηση των στρατευμένων εκφραστών της νεοειδωλολατρείας. Εμείς οι Ορθόδοξοι Έλληνες διασώσαμε τον αρχαιοελληνικό πολιτισμό από την πλήρη κατάρρευσή του, μέσω της Εκκλησιαστικής γλώσσας και υμνολογίας, των Πατερικών κειμένων και της Εκκλησιαστικής μας αισθητικής. Οι αντιγραφείς μοναχοί του Βυζαντίου διέσωσαν τα αρχαιοελληνικά κείμενα. Η Ορθόδοξη Εκκλησία μας όχι μόνο δεν κατέστρεψε αρχαία μνημεία, όπως κακόβουλα διαδίδουν οι νεοπαγανιστές, αλλά διέσωσε όσα μπόρεσε, ενάντια στη φθορά του χρόνου και στους επιδρομείς.


Το έθνος των Ελλήνων, αγαπητοί μου, δεν είναι ικανοί να το προστατέψουν οι ανύπαρκτοι «θεοί» της αρχαίας ειδωλολατρικής θρησκείας. Το προστατεύει ο Αληθινός ζωντανός Τριαδικός Θεός, ο οποίος αποκαλύφθηκε, διά Ιησού Χριστού, στο πρόσωπο του Οποίου εκπληρώθηκε η παγκόσμια προσδοκία του Θεανθρώπου Λυτρωτού
. ΑΜΗΝ! 
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