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Η αγάπη προς τον Θεό


Μία βαρύτατη έκφραση για εκείνους που δεν αγαπούν τον Θεό χρησιμοποιεί ο Απόστολος Παύλος, αποχαιρετώντας τους Κορινθίους, στο τέλος της πρώτης προς αυτούς επιστολής του. Τους θεωρεί αναθεματισμένους. Ο χαρακτηρισμός αυτός δεν προέρχεται από ενδεχόμενη κακία ή αίσθημα εκδικητικότητας της Εκκλησίας προς εκείνους που δεν επιδεικνύουν αγάπη προς τον Θεό ή αρνούνται να γίνουν μέτοχοι των αγαθών της δικής Του αγάπης. Κάτι τέτοιο θα ήταν παντελώς αντίθετο προς την φύση και τον χαρακτήρα της Εκκλησίας, που αγκαλιάζει αγαπητικά και ανεκτικά όλους ανεξαιρέτως τους ανθρώπους. Είναι καρπός προσωπικής επιλογής εκείνων που επιλέγουν να ζουν μακράν της χάριτος του Θεού. 


Ας εξετάσουμε, όμως, με ποιούς τρόπους ο άνθρωπος μπορεί να εκφράσει αληθινή και γνήσια αγάπη προς τον Θεό. Ο ίδιος ο Χριστός υποδεικνύει ότι η βασική προϋπόθεση της αγάπης μας προς Αυτόν είναι η τήρηση των εντολών Του: Ο έχων τας εντολάς μου και τηρών αυτάς εκείνος εστίν ο αγαπών με
 Αναλύοντας τον λόγο αυτόν του Κυρίου ο Άγιος Συμεών ο Νέος Θεολόγος σημειώνει ότι «ο Χριστιανός που δεν τηρεί τις εντολές του Χριστού και λέγει ότι Τον αγαπά, είναι ψεύτης… διά τούτο κάθε Χριστιανός που δεν δοξάζει τον Θεό με την εφαρμογή των προσταγμάτων Του και με την φύλαξη των εντολών Του, δεν έχει τίποτα κατώτερο από τους απίστους, εάν δεν είναι και χειρότερος από εκείνους»
 Ο Κύριός μας διδάσκει ότι η τήρηση των εντολών Του δεν είναι απλώς έκφραση και απόδειξη της προσωπικής μας αγάπης, αλλά και ο τρόπος της ασφαλούς προσέλκυσης της δικής Του αγάπης επάνω μας: εάν τας εντολάς μου τηρήσητε, μενείτε εν τη αγάπη μου, καθώς εγώ τας εντολάς του πατρός μου τετήρηκα και μένω αυτού εν τη αγάπη
 


Η πρώτη και μεγάλη εντολή του Θεού προς όλους μας, προκειμένου η αγάπη μας προς Αυτόν να είναι γνήσια και ειλικρινής είναι η αυθεντική αγάπη μας προς τους ανθρώπους, που είναι εικόνες του Θεού. Αύτη εστί η εντολή η εμή, ίνα αγαπάτε αλλήλους καθώς ηγάπησα υμάς
. Ταύτα εντέλλομαι υμίν, ίνα αγαπάτε αλλήλους
  Η αγάπη μας προς τους ανθρώπους είναι απόδειξη της αγάπης μας προς τον Θεό, σημειώνει και ο Άγιος Μάξιμος ο Ομολογητής: «Εκείνος που αγαπά τον Θεό δε μπορεί παρά να αγαπά και τον κάθε άνθρωπο όπως τον εαυτό του»
. Ενώ και ο Όσιος Θεόδωρος Εδέσσης παρατηρεί ότι «η αγάπη είναι το πλέον περιεκτικό και κορυφαίο πνευματικό αγαθό από όσα καταγράφονται μέσα στις Άγιες Γραφές. Και δεν υπάρχει είδος αρετής, με το οποίο ο άνθρωπος να πλησιάζει τον Θεό και να συνάπτεται μαζί του, που να μην εξαρτάται από την αγάπη…», γιατί η ταπείνωση χωρίς αγάπη είναι θεατρινισμός, η ελεημοσύνη χωρίς αγάπη είναι έκφραση αυτοπροβολής, η νηστεία χωρίς αγάπη είναι ξερός και ανούσιος θρησκευτικός τύπος, η κοινωνική αλληλεγγύη χωρίς αγάπη είναι συμβατικός κοινωνικός ακτιβισμός, η παρθενία χωρίς αγάπη είναι ενέργεια κομπλεξισμού και μειονεξίας. 


Έκφραση, τέλος, της αληθινής αγάπης προς τον Θεό είναι ο υγιής Εκκλησιαστικός βίος και η ενσυνείδητη συμμετοχή στη Μυστηριακή ζωή της Εκκλησίας, κυρίως δε στα κορυφαία Μυστήρια της Μετανοίας και της Θείας Ευχαριστίας, διά των οποίων επιτυγχάνεται η ένωσή μας με τον Θεό. Για την μετάνοια ο Άγιος Νικόδημος ο Αγιορείτης ισχυρίζεται ότι «είναι η μόνη αρετή που μπορεί να συμφιλιώσει με τον Θεό όλους εμάς που αμαρτήσαμε»
. Ενώ «η Θεία Ευχαριστία είναι όχι απλώς ένα Μυστήριο, αλλά είναι ήδη η κάθοδος, ο ερχομός της Βασιλείας του Θεού, εν δυνάμει, αλλά Βασιλείας προσωπικής του Θεού ή κοινωνίας με εμάς, με τον καθένα μας, με τον Χριστό και αναμεταξύ μας»


Ο άνθρωπος που τηρεί τις Θείες εντολές, αδελφοί μου, που αγαπά τους συνανθρώπους του, ως εικόνες του Θεού και ζει βίο Εκκλησιαστικό, μέσα στην χάρη των ιερών Μυστηρίων, είναι άνθρωπος ουσιαστικής και αληθινής αγάπης προς τον Θεό. Είναι άνθρωπος που βιώνει από αυτή τη ζωή την χαρά και την ευδαιμονία της αιωνιότητος, την οποία είθε όλοι να κατακτήσουμε, με την προσωπική πνευματική μας εργασία και την βοήθεια του Θεού. ΑΜΗΝ!    
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