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Οι Χριστιανοί και ο λόγος του Θεού

Στο σημερινό Ευαγγελικό ανάγνωσμα, που κατά παράδοσιν δίνει το σύνθημα της ενάρξεως του νέου Ιεραποστολικού έτους και της εκ νέου σποράς στους ανθρώπους του λόγου του Θεού, ο Κύριός μας αναφέρεται σε τέσσερις κατηγορίες ακροατών του λόγου, δηλ. του Θείου κηρύγματος και της Ευαγγελικής Διδασκαλίας, αναλόγως της δεκτικότητος της καθεμιάς.


Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν εκείνοι που ακούν μεν τον λόγο του Θεού, παράλληλα, όμως, προσφέρουν πρόσφορο έδαφος στην καρδιά τους για να εργαστεί ο διάβολος, με αποτέλεσμα ο λόγος αυτός να πάει χαμένος. Στην δεύτερη κατηγορία ανήκουν εκείνοι των οποίων η πίστη δεν έχει βαθιές ρίζες, με αποτέλεσμα στο πρώτο φύσημα του ανέμου ο σπόρος της αλήθειας του Θεού να παρασυρθεί και να διασκορπιστεί. Ενθουσιάζονται εύκολα στο άκουσμά του, αλλά στις πρώτες δυσκολίες και δοκιμασίες τον ξεχνούν και απομακρύνονται από την αγάπη του Θεού. Στην τρίτη κατηγορία ανήκουν εκείνοι που δεν αφήνουν τον σπόρο, δηλ. τον λόγο του Θεού, να ριζώσει στην καρδιά τους, αλλά επιτρέπουν να τον καταπνίγουν τα ζιζάνια των μεριμνών και ασχολιών του βίου, που αποπροσανατολίζουν τον άνθρωπο από τη θέα του Θεού και τον περιορίζουν στην ενασχόλησή του με την υλική και μόνο πραγματικότητα της καθημερινότητός του, μη επιτρέποντάς του να καλλιεργηθεί πνευματικά. Στην τέταρτη κατηγορία ανήκουν εκείνοι των οποίων η ψυχή μοιάζει με την καλή γη, την φροντισμένη και κατάλληλα προετοιμασμένη, στην οποία ο λόγος του Θεού βρίσκει πρόσφορο έδαφος καρποφορίας και ανάπτυξης, με υπομονή, καρτερία και εμπιστοσύνη στο θέλημά Του.


Ποιός, όμως, είναι ο λόγος του Θεού, περί του οποίου ομιλεί η σημερινή Ευαγγελική διήγηση; Ο λόγος του Θεού δεν είναι έννοια αφηρημένη, ούτε αποτέλεσμα ανθρώπινης διανοητικής και πνευματικής διεργασίας. Είναι ο ίδιος ο Χριστός, αποκαλυπτόμενος αυτοπροσώπως μέσα στα ιερά κείμενα της Αγίας Γραφής, ο οποίος κρούει την  θύρα της ανθρωπίνης ψυχής αναζητώντας ικανό και δεκτικό έδαφος προκειμένου να καρποφορήσει και να βλαστήσει. Τα ιερά αυτά κείμενα «ευαγγελίζονται το μήνυμα της εν Χριστώ σωτηρίας. Και καλούν όλους μας, «πάντα τα έθνη», να γνωρίσουμε προσωπικά τον Χριστό και την δύναμη της Ανάστασής Του. Παράλληλα, μάς προσκαλούν να γίνουμε και κοινωνοί των παθημάτων Του, που σημαίνει να ζήσουμε κατά το Ευαγγέλιό Του και να ακολουθήσουμε τον «υπογραμμόν» βίου που Εκείνος μάς άφησε»
 

Η Αγία μας Εκκλησία προσφέρει σε όλους μας πλείστες όσες ευκαιρίες ακρόασης και εις βάθος μελέτης του Θείου λόγου, του ιδίου του Χριστού, στην διάρκεια κάθε Εκκλησιαστικού έτους, σαν κι αυτό που, προ ημερών, ξεκίνησε. Προσφέρει το Θείο κήρυγμα, από τον Επίσκοπο και τους ιερείς και πνευματικούς Πατέρες εκάστης ενορίας, κατά τη διάρκεια της Θείας Λατρείας. Προσφέρει τις ενοριακές συνάξεις συμμελέτης της Αγίας Γραφής και ενδελεχούς εντρυφήσεως στα εσώτερα της Διδασκαλίας του Κυρίου, όπως αυτή αποκαλύπτεται μέσα στα Αγιογραφικά κείμενα. Προσφέρει τις νεανικές συνάξεις, στις οποίες επιχειρείται, με σύγχρονες μεθόδους, από νέους κληρικούς και λαϊκούς συνεργάτες, η μετάδοση των αληθειών της πίστεως στα παιδιά μας, τα οποία έχουν τόση ανάγκη από την αλήθεια και την αυθεντικότητα του ήθους, σε μια εποχή όπου οι σειρήνες της πλάνης πολιορκούν με πείσμα τις νεανικές καρδιές τους. Προσφέρει κατάλληλες και εποικοδομητικές εκδόσεις και αντίστοιχες ραδιοφωνικές εκπομπές, για να μπορεί ο καθένας, ανά πάσα στιγμή, να βρίσκει λύσεις στις απορίες, απαντήσεις στα ερωτήματά του, διεξόδους στα πνευματικά του αδιέξοδα.


Ας μην αφήσουμε, αδελφοί, τις ευκαιρίες αυτές να πάνε χαμένες και ας καλλιεργήσουμε τον εαυτό μας, ώστε να μοιάσει με την καλή γη της σημερινής παραβολής, πάνω στην οποία ο ίδιος ο Χριστός θα επικαθίσει, εργαζόμενος για την δική μας πνευματική ωφέλεια και ψυχική σωτηρία.
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