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Η μετά θάνατον κατάσταση των ψυχών

Η γνωστή παραβολή του ανωνύμου πλουσίου και του πτωχού Λαζάρου έρχεται και πάλι στο προσκήνιο, μέσω της σημερινής Ευαγγελικής διήγησης. Ο πλούσιος που, στη διάρκεια της ζωής του είχε όλα τα αγαθά, τα κρατούσε, όμως, μόνο για τον εαυτό του, μη βλέποντας την δυστυχία των άλλων, διακρινόμενος από έλλειμμα αγάπης και οικτιρμών, πεθαίνει και βρίσκεται στον Άδη. Ο φτωχός Λάζαρος, που ζούσε στη δυστυχία και στην ανέχεια και προσπαθούσε να επιβιώσει από τα ψίχουλα της τραπέζης του πλουσίου, πεθαίνει, επίσης και οι Άγγελοι οδηγούν την ψυχή του στον παράδεισο. Ενώ και οι δύο βρίσκονται στην μετά θάνατον πραγματικότητα, ο πλούσιος, βλέποντας την τραγικότητα της καταστάσεώς του, ζητεί από τον Πατριάρχη Αβραάμ, να στείλει τον Λάζαρο για να δροσίσει τα χείλη του, αλλά και να τον αποστείλει στους εν ζωή αδελφούς του, οι οποίοι ζούσαν την ίδια άστατη και κοσμική ζωή, προκειμένου να τούς προειδοποιήσει για να μετανοήσουν. Η απάντηση του Αβραάμ κατηγορηματική: Μεταξύ ημών και υμών χάσμα μέγα εστήρικται
 Όσο για τους αδελφούς του, ει Μωσέως και των προφητών ουκ ακούουσι, ουδέ εάν τις εκ νεκρών αναστή πεισθήσονται
 

Η ως άνω διήγηση γίνεται αφορμή για να εξάγουμε τρία βασικά συμπεράσματα για τον θάνατο και την μετά θάνατον πραγματικότητα:


Το πρώτο είναι ότι ο θάνατος αποτελεί κοινή μοίρα για όλους τους ανθρώπους. Ουδείς πρόκειται να ξεφύγει απ’ αυτόν, βασιλεύς ή στρατιώτης, πλούσιος ή πένης, δίκαιος ή αμαρτωλός, όπως ψάλουμε στην νεκρώσιμη Ακολουθία. Μπορεί την παραπάνω αλήθεια να θεωρούμε αυτονόητη, στην πράξη, όμως, συχνά την  ξεχνούμε. Κάνουμε τα πάντα για να κατακτήσουμε αυτή τη ζωή και τους καρπούς της, ν’ αποκτήσουμε υλικά αγαθά και οικονομική ευρωστία, με θεμιτά ή αθέμιτα μέσα, λες και η ζωή αυτή δε θα τελειώσει ποτέ και δε θα υπάρξει μετά θάνατον προοπτική. Λησμονούμε επιδεικτικά ότι η ζωή αυτή έχει τέλος, έστω κι αν βλέπουμε τους συνανθρώπους μας να φεύγουν καθημερινά από κοντά μας. Θεωρούμε ότι ο θάνατος δε μπορεί να μάς αγγίξει.


Το δεύτερο συμπέρασμα είναι ότι οι ψυχές μετά τον θάνατο έχουν συνείδηση της καταστάσεώς τους. Γεύονται είτε των καρπών της αμαρτίας, αν έζησαν μακράν του Θεού και του θελήματός Του, σε κατάσταση αμετανοησίας, είτε των αγαθών της κατά Θεόν ζωής, εφόσον έζησαν ως συνειδητά μέλη της Εκκλησίας Του, σε κατάσταση διαρκούς μετανοίας. Και αυτή η επίγνωση είναι, τελικά, που συνιστά την κόλαση και τον παράδεισο για τον καθένα. 


Το τρίτο συμπέρασμα είναι ότι δεν υπάρχει περίπτωση αλλαγής της μετά θάνατον κατάστασης της ψυχής. Η κρίση της ψυχής συντελείται τη στιγμή του θανάτου και είναι ευτυχείς οι ψυχές εκείνες που αποχωρίζονται το σώμα με αγαθό και Θεοφιλή τρόπο, ανεξαρτήτως ηλικίας, ενώ αιώνια δυστυχείς εκείνες που φεύγουν κατακρινόμενες από τα ίδια έργα του ανθρώπου που έζησε σε κατάσταση αποστασίας από την αγάπη του Θεού. 

Αφού, όμως, δεν υπάρχει περίπτωση αλλαγής της κατάστασης της ψυχής μετά θάνατον, τότε εύλογα τίθεται το ερώτημα, ποιός ο ρόλος των ιερών μνημοσύνων; Ο ρόλος τους είναι άκρως σημαντικός, καθώς δείχνει την ενότητα της επί γης στρατευομένης με την εις ουρανόν θριαμβεύουσα Εκκλησία και αποσκοπεί προς τρεις κατευθύνσεις. Είναι ενισχυτικός για τις ψυχές, καθότι αυξάνουν και επιτείνουν την εν τω παραδείσω ευδαιμονία τους, απαλύνουν δε τον θρήνο και την δυστυχία της κολασμένης ψυχής. Είναι παρηγορητικός για τους πενθούντες συγγενείς, «τους ζώντες και περιλυπομένους», καθώς τους καθιστά δεκτικούς της αγάπης και των παραμυθητικών ευχών του σώματος της Εκκλησίας. Είναι δε και διδακτικός για τους υπολοίπους ανθρώπους, καθότι τούς θυμίζει ότι η ίδια μοίρα περιμένει όλους τους θνητούς. 

Αυτό, λοιπόν, που εξάγεται ως τελικό συμπέρασμα είναι πως ο άνθρωπος δεν πρέπει να ξεχνά ποτέ ότι είναι περαστικός από τον παρόντα βίο και προορίζεται για την μετά θάνατον αιώνια πραγματικότητα. Η αλήθεια αυτή ας γίνει αφορμή αξιολόγησης των δεδομένων της ζωής, με τέτοιο τρόπο που αυτή να δικαιωθεί και να κατακτηθεί, αφού είναι δώρο του Θεού, να γίνει, όμως, παράλληλα και η δίοδος της εξόδου προς την μακαριότητα της αγάπης του Θεού, στην  Βασιλεία Του, για την οποία όλοι είμαστε προορισμένοι.  
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