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Περί των ιερών Μνημοσύνων


Σημαντικές πληροφορίες για την μετά θάνατον πραγματικότητα παρέχει το σημερινό Ευαγγελικό ανάγνωσμα, αδελφοί μου. Ο Κύριος μάς διδάσκει για το μεγάλο κεφάλαιο του θανάτου, εκθέτοντας την γνωστή παραβολή του πλουσίου και του Λαζάρου. Ο ανώνυμος πλούσιος απήλαυσε στη ζωή του όλα τα πλούτη και τα αγαθά της γης. Ουδέποτε, όμως, φρόντισε για την καλλιέργεια της ψυχής του ή για τον φτωχό Λάζαρο που ζούσε από τα ψίχουλα που έπεφταν απ’ το τραπέζι του και προσπαθούσε, με κάθε τρόπο, ν’ απαλύνει τον πόνο από τις πληγές του. Όταν ο Λάζαρος πέθανε, άγγελοι Θεού οδήγησαν την ψυχή του στους κόλπους του Αβραάμ και άρχισε να απολαμβάνει τα αιώνια αγαθά της Βασιλείας των ουρανών. Όταν ο πλούσιος πέθανε άρχισε αμέσως να βιώνει τον κολασμό και ν’ αντιλαμβάνεται τον λανθασμένο δρόμο που είχε επιλέξει κατά τη διάρκεια της ζωής του. Ήταν, όμως, αργά, καθώς διαπίστωσε ότι ουδεμία μεταβολή στην κατάστασή του θα μπορούσε να επέλθει στην μετά θάνατο ζωή. 

Η διαπίστωση αυτή, συνιστά βασική διδασκαλία της Εκκλησίας μας περί της καταστάσεως των ψυχών, μετά την ολοκλήρωση της επίγειας ζωής. Γεννά, όμως, εύλογα το ερώτημα, ποιός ο λόγος της τέλεσης των μνημοσύνων, αφού η κατάσταση των ψυχών, μετά θάνατον, παραμένει αμετάβλητη; Επ’ αυτού θα καταθέσουμε κάποιες απλές και διαφωτιστικές σκέψεις.

Τα μνημόσυνα δεν συνιστούν κοινωνικές τελετές. Δεν είναι ευκαιρίες κοινωνικής συναναστροφής. Είναι δέηση και προσευχή σύνολης της Εκκλησίας για την ανάπαυση των ψυχών των μελών Της που πέρασαν από την κατάσταση του πρόσκαιρου βίου στην αιωνιότητα. Στοχεύουν δε σε τρεις κατευθύνσεις: Καταρχήν, στην ενίσχυση των μελών της που έφυγαν απ’ αυτή τη ζωή. Αυτό συμβαίνει γιατί είναι δοαχρονική συνείδηση της Εκκλησίας ότι οι κεκοιμημένοι εξακολουθούν να είναι μέλη Της, που ανήκουν, πλέον, στην θριαμβεύουσα Εκκλησία. Οι πιστοί προσεύχονται στο Θεό να συγχωρήσει τις αμαρτίες όσων πέθαναν «εν Χριστώ», έχοντας δηλ. ζήσει μια ζωή έντονου πνευματικού αγώνα και συμμετοχής στην Μυστηριακή πραγματικότητα της Εκκλησίας. Προσεύχονται να παραβλέψει παν αμάρτημα το παρ’ αυτών πραχθέν, εν λόγω ή έργω ή διανοία
, ελπίζοντας στην αγαθότητα και στην ελεημοσύνη του Θεού. Σε εκείνους, όμως, που δεν έζησαν «εν Χριστώ» και έφυγαν αμετανόητοι τα μνημόσυνα δεν προξενούν το παραμικρό όφελος. 

Τα μνημόσυνα, επίσης, αποσκοπούν στην παρηγορία των συγγενών. Αυτοί, κυρίως, βιώνουν τον πόνο και την οδύνη της απώλειας των αγαπημένων προσώπων και έχουν ανάγκη ηθικής συμπαράστασης και ψυχολογικής ενίσχυσης. Γι’ αυτό και είναι απαραίτητη η παρουσία όλου του Εκκλησιάσματος κατά την τέλεση των μνημοσύνων, ενώ είναι απαράδεκτη και ανυπόστατη θεολογικά η τέλεσή τους ξέχωρα από την Θεία Λειτουργία. Ολόκληρο το Σώμα της Εκκλησίας οφείλει να είναι παρόν, για να νιώσουν οι πενθούντες ότι δεν είναι μόνοι, ότι ο λαός του Θεού μοιράζεται μαζί τους τον πόνο του θανάτου και λειτουργεί με τρόπο παραμυθητικό και αλληλέγγυο. 

Τα μνημόσυνα, τέλος, αποσκοπούν στο να συνειδητοποιήσουμε όλοι, είτε σχετιζόμαστε με την πενθούσα οικογένεια είτε όχι, ότι ο θάνατος είναι ένα γεγονός που μάς αφορά προσωπικά, καθώς είναι βέβαιο ότι, αργά ή γρήγορα θα χτυπήσει την πόρτα και της δικής μας ζωής. Μάς θυμίζουν ότι οφείλουμε να είμαστε έτοιμοι για την ώρα του τέλους, που συνιστά, ταυτόχρονα και την στιγμή της προσωπικής μας κρίσης ενώπιον του δικαίου κριτού, του Ιησού Χριστού. Και αυτή η προετοιμασία συνίσταται στην καλλιέργεια της πνευματικής μας ζωής και στην συστηματοποίηση της συμμετοχής μας στην Μυστηριακή ζωή της Εκκλησίας. Συνίσταται, όμως, κυρίως στην βίωση του γεγονότος της μετανοίας, ανά πάσα ώρα και στιγμή, που είναι το κλειδί που θ’ ανοίξει την θύρα του Παραδείσου. ΑΜΗΝ!
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